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(A5 (SET) S

1.1 %‘?i G i‘:\l?lsl Introduction

e S aiftees oo w154 (1845-1918) 2oz (16, ©0€d 76T | (316, ©F
STOCE FeET € FUH FACS YU G &R FACR | GF N Eioe siifdfes ogrs

ARG BT6 [Ese FH0o 2R | (G Og SIfTe=ITHT o1 SHF G FAIF AL 2feres
e Reelr Ty ATHF Torgs FCACE |
1.2 @5 € @3 ToAm ¢

SNl SICeF FACH TR SACH BIKCaN], Blawet, (olieamet, f@ees B gojim e
A | QAT (olrR, 7, sjg, BF Toifn «F @G (o A MA@ ERE AT,
RIS JETCE ST AL IR NS € G I I A | Ol (@ (Al
% Igma o @i G Afiesm 63 A | Sreramei—

(i) SR (et T2 (il) G ORI <Al

(iil) FMces eefer (iv) A9, ©F=F, Pireem we

(V) SICofeT, SNG, e, FTCPeT el (Vi) ©e], ([, FACY, P A 7%
(Vil) alee AN IS (viii) 3o a4 2, 4, 6, 8 7%

G2 WABE W 9T 93T ET6 STl FA0e 2177 | (@ IRl W Enh
510w | TefTts 93 93 TomE F=1 a7 | i o R 2, F6<, e,
TRA[F, T4 B @ 9o ToAmIe | G ool 72 <169 1, 2, 3....90f @&
OF SAMI |

@w@ T G g)
(i) 3G I IS A SIS (0T |
(i) @& o= KT Sy alole FRACH Tomaeer 10|
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G5 %19 FAIF AACT AN 7% ATS A @ (I 27 T8 $& G064
Tomw & =1, ot Fiwgeta FaFe Fare A «1F|

TrzRermmel OTE Tortid o @36 (76 910w 1 I 71 | e GTe @i g
WIS (12 T @I NG (I FeAs AW 8 (Il Fells A 77 of fRsweita qe10e
A | TP JZ& el FRANHA T @6 (375 919w I8 7 | FIFe (I (T FRAy
IR O e THAR Iel A0 91| oAk WEed &7 2w 9 A SAmaef e
(TG SPTEA |

TG~ W @A (@ G5 € @F SAMITIA (FICA 7@t (712 | @R qio o7 T2

GEEiEcD)
(i) #ipfo f[fen E1ba Trrzae e Sitns Somiaefer (e |
(ii) 7> Twizzel mie ACF Wea GG sloe e =l |
1.3 FAIN € SN C‘r‘lT':‘ 2 (Finite and Infinite Sets)

I @ EToT ol ot I T e Adw eifeEme oAt 9ha)
©LA T& @G0 GFb I (b SH T& @150 SHis (o a1l ¥ |

TneRerFamel 2516 SRIF AR (1 9F =% [T alemRams (1f 2t «
GG I 6 TG ITIB 910 AT (15 G0 S 16 |

COIIE Tl I ¢ o TP (16 € 9o SBi (@6 Swizgel i |
1.4 C‘r'lf\? 149 2 (Presentation of Sets)

ANFNS (TG 2AMGT AR T 5% A, B, C, D... 39017 2 -1 a0 1 0% @
PTGR CAMASEE (2T S a, b, ¢, d.... BRI A 1 I | I @6 A-T (6 GoAlAla
-3 AT | O O o727 a € A G3R GTF a belongs to A 3l a is an element of A
&l AR | b, A-T G0 SHAMT ZCI 11 AFCA b € A (&7 AW | ACF b, A-F T2AWME =
(b does not belong to A or b is not element of A) I 2[T(J |

PTG (T Ge) VRl si@he SRere Sl A |

(a) Sifer@l oafe At AFA afe
(b) 7@ & A GG oAl Fafe|

(a) SifeT A&f® 8 ¢ (el Tom A=Al {} W0 @ Somiwei N @ G sifve
SIRCE GF0F 0T G0 A K @ &S ToAlla #[0 T (,) (RS AN | Srizgorznol
IM A G5 AT AT W 9lfFe, o wifer ! simfere @F 0o (=72 T |

A={ CIFRE, SRR, JEAE, SR, SF&F, @@E, IRAE) W B G 3 oF
AT alefesl TRANME G5 27 93 wifeil oimfore fo149,

B={1, 4, 9}

TF FE (T A 8 B T (6 AN G0 |

[2]



g @l I @I SN CT6T ©ifel simfore o1 ©ra a9t « Soimiaafe
S T3 A S© FCH Foe TAMI foT0d S8 Toimiwafera ey oy iy e
(MR | SRIZRerEFel slele WA (@16 N={1, 2, 3...}

R AT FRAW @6 Z={0 + 1, + 2.} wefie 7={-2, -1, 0, 1, 2}

T AT () N CI60F Ol simfors (@ 7T SoAmiaaie @

(Ficlerey fordtere il wrifzaf$e 2| e
{a, b, c}={b, a, c}={c, a, b}={a, c, b}

(i) 6 SoAMlE TR SR AW (FICA SAMIT GHEFAR (T
W O (2 TAMFSE (16 GFAF @ (o7l AT | LA
1,2,3,3,21={1, 2, 3}

(b) 9@ *&fe:

FEF0 (16 BNTR, TR SR 2I& (711 SPTER | TRIREEho! 7% SRTORVE (160
SR 2aore (T 20 I | G S SR 2117 | G @ G Hq 2Iwfod (7 &l
| ARG | G2 7S AM TG SR (6 S [l ADS, O I 2Fere 6147 |

S={x Ix, 4G GO}
faea S={x : x IFG GIFOIT}

QAT 1 @1 €-(F (@9 (Such that) ICE T TR @ Jh TBC Bf&F(F 7T
X-(d G5 @9 X GG SIFeT I61 T | o A0 (@ 20T Al ST x-9 @Ffo
3 SR | AT S-9F Toimieafer 2o (12 7w Jfe A1 Sl g |

G2 2GS AN ST € HAF 7 FAF @6 N '€ Z-(F ]9 217l L 0o
AL |

N={x 1x 43> e[ A2}
Z={x 1x @35 sjef 37270}
[T*5 OIfeTl 2&foq @16 P={2, 4, 6, 8...} T, 3@ s@od (6 P={x 1x=2"1 neN
CETR] | 9 (6 P-71 ST SoAMIe GellSF o AL |
o[ I @I (6 B={x 1x=2n, neN, n<5}-(F 7q *&@fere @1 Pbieg AE
O[@ TF (603 Ofed omfere B={2, 4, 6, 8, 10} ©Ita &7l A |
COISTE &y it 8
(i) SRl smfors ferate #ik &2 (a) N (6 (b) Z (15|
(i) N, Z €3 Q owfer A «f SN (376 2
(iii) SHHE (GIGIR K I3 GF (IO AN, AR T w6 #140e AR A |

[31]



Tuiggel-1 Siferl sfafore agie Efie @bl g Jmfere (=1l |
(i) S={-1, 1}1(ii) P={3, 6, 9, 12, 15} @& (iii) T={-1, -2, -3, -4}
Y. (i) S={x 1x>=1} (ii) P={x 1x=3n, neN, n<5} (iii) T={-x 1xeN}
Trigdel-2 9@ sf@hore el MRS Eibwf ool smfors era:
(i) A={x IxeN, 5<x <0} (ii) B={x 1x=2n, neN. x<5}
@R (iii) C={x 1x=3", ne N}
RRIRICK
(i) QLT A-F TomIwefer 58 10 G TAS! AT olele AR | TSR
A={5,6,7, 8,9, 10}
(i) 94T B (G5 2Ter Sl b ol olele Al AR 5 (AT (=T |
B={2, 4}
(iii) @ ATSF TAMIT 3n, neN/ .- SoimalT 3, 9, 27, 81... T |
- C={3,9, 27, 81...} o @36 SHIN 5 |
Twiggel- 3 fTwfeite ehelm Sty FHw Eoel @ Tie|

(i) A={x 1x*=1} (ii)) B={-x 1x xeN}
(iii) C={x 1x= 2", neN} (iv) D= {x 1xeZ, -5 <x <5}
I Oiferl oo fertst|
(i) A={1-1} (i) B={-1, -2, -3...)
(iii) C={2, 4, 8, 16...) (iv) D={-4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4}
S A € D AN (N |
1.5 [+ 16

ST TRANAR &y * ‘0 (T wwgelel il azd I S, 0F e
IR S W[ PT6F Sl &) @zrgs<f |

Gl (W B (T TAWI T AMCF (2 GIBLF * @16 ¢ | *+) (oF B
FCFS JiA BN A | @-7 G0 [T g @A { )

Tnizerg@mel (i) A={x 1x # x}=@ 9 A CNGF ATTF TAMI e AT 7N
11 O GBI 9! *+ @16 | T @ T (@A T (72 @ & (e e A @

(ii) B={x1 xeN I<x < 2}=@

B @TC6R SAMM (i) € (ii) Cay APl G0 siele A 6% 1@ 2 S0&y (il =g a1
P S B G0 W (16 |

[4]



1.6 TATAG (Subset) :
A 8 B (716 7% Sty I A (A6 ATOF TAME B G064 S 20T ATSF ©Cd (16
A-GF B-3 <« TG &1 T (A is subset of B) | F(FCO GF A = B 72 T
SHIRFOTR W 9 A={1, 2, 3} B={0, 1, 2, 3, 4} (T A B FI A GNHS
AT T B (6T IR |
AB-T &35 TG AR, B-(F A-F SECAG I&| AR, FLICO AGF B o A TR AT |
T ATA— (i) 2T Gl e SARD widie
IM A G0 PG O@ A<Al T G=0 |
JRA A (PT6 ATSF oM (2 (6 A-F () G0 SAMI |
(ii) %[0 GTCE (I TAMI 1 AP S (61 (@ (A (I G S
wefie T S I @16 O @ <S |

(i) 46 GG Trizget wie | (Stenbe Snizgel =)
1.7 (315 &f&@ (Set Operations) :

ARG A (Fea @l [, e @ as efemn B ey @ioom st
AN, (0 € SF W @F G AfeF | Ssar @2t o TrEmi afEmief [a
HCeTOAT F<< |
(a) L (Union) :

A € B (59CT A ANE TAMECSE Few 9w @HTE A € B-7 A Fe 1 T
@R @ft Ay B 7T Tl Afv© | AUB T4 <6 75|

79 2aate @49 AUB={x] Xe A ql XeB}

QT Xe A A XeB-7 9 202 X TAmMAT A [l B f5<al Tew A ¢ BF
TAMI | SHRITH:

Ifm A={1, 3, 5}, B={2, 4, 6} O3 AUB={1, 2, 3, 4, 5, 6}

%5 S={a, b, ¢}, T={b, ¢} ©CI SUT={a, b, c}

(b) (=% (Intersection) :

A 8 B (36 BT¥ S Tomweled Tty (@ Toamiwele Tew A @ B (1067 TAME
0 AFE, OIwACS Ww aiffe GHF A € B-9 (2w 967 97| @R @f6 AN B ACFo
Rt ifbe w41 T |

@ ANANTS ANB={x Ix€A G XB

XEA §R XeB T 2% A @ B T (164 X 2008 «F A< Toimiel (Common

element) |

[51]



W F—A={1, 2, 3}, B={1, 3, 5} O ANB={1, 3}

(™Y S={a, b, ¢}, T{p, z, r} O SNT=@ JA SNT={ }

JFA S 8 T TSF (G (T AR TAM (712 | ATFCE SN S 8 T (AOECF
T=CE (16 (Disjoint sets I Non-intersecting sets) JfeT |

(¢) @4 (Difference) :

Tt A€ B %5 G5, OT3 A GT06 (@ TAmmafer B G (R eitvats e aifde
CI5TEF A O¥F B 6 3o 1| @k @b A - B 7@t J1foe =71

G AANATS: A - B ={x IxcA G2 X ¢ B} (9T B - A={x¢B G x ¢ A}

TVERFE 0 FCA A={1, 2, 3, 4},B={3, 4} OF A - B={l, 2}

9% B - A=@

(O &) FISt 2

1. 61 A A={1, 2, 3, 4, 5, 6}, B={2, 4, 6}

©@ AU B,AN B, A-B @B - A fsfg a3

2. ¥E 27 Tl
AUB=— ANA=— A-A=—
AUB=— AN@=—o A-@=—

1.8 (S<Ib@ (Venn Diagram) :

(15, THTAG € (T 2fGFICT 20 ([RINE Sl SIS (6 ©g bad Ay W <l |
qCF (SAbg A0 | &Lt @3 orag «iel eaferem [(FE 3w oF =igfw o= (o |
(John Venn 1834-1883) fot@ Giowna ol (%@ I JeIFI (Fa @Il o=l 41 (oICR |
SE CRAE SGUCAA (067 Soimaafer Al digelt 1 T

EUERGRET
(i) S={I, m, n} GG

ceefba Al e colez | (g <o) S={I, m, n} = (1.1)

(i) IW 76 G5 A € B 2F>F Swrzal 23 ST (6

O[@ A (SAbars A Bra (R etz | (Bba-1, 2) &5 ANB=@

A A GIGF g TAMA B G5 2 A :
O[@ GF (SADAE A Bra (R Atz | @ B 13 (agﬂ13

Bc A() (B, A9
f5a: 13 (b) 996 CATD)

[6]



(i) 9o 16 A € B 3 M A < B 2 ACE B
O T (oabars AT brg @

& Affe o6 afes ceafba 7 [l (RITS {171

g AB(1,4) AcB

TriRdel-4

qW S={a, b, ¢, d} € T={c, e, f, g} T,

O SUT, SNT, S - T W@ 307 dretaa (edba e A |
(a) SUT={a, b, ¢, d} U{c, e, f, g}={a, b, ¢, d, e f g}

(b) SNT={a, b, ¢, d}* {c, e, f, g}={c}

(cg S - T?{a, b, ¢, d}-{c, e, f, g}={a, b, d}

0D ©gDH .2

(SUT) tzifoa (SOT) tzxifoa (S - T) tz2ifbg
(a) by  (Bal5) (c)
TEFel: 5 &ve (SAbtad AUB, ANB, A-B-(F Il &4iFICS @ |

AL AyUB={a, b, c, d, e, f, g, h} 5

ANB={c, d} A
(1) e

A - B={a, b, ¢}
A={1, 2, 3, 4} 2(e1 Teelem Wty 5 Bfew ooy (T) € et Sfea & (F) (10|

(fa-14) 2B

(i) 3€A (i) 5€e A (iii) 4¢ A

(iv) 7¢ A (v) {31eA (vi) {31cA

(vii) 3cA (vii) {3, 4}€ A (ix) {3, 4} A

x) {1,2,3, 41 €A (xi) {1, 2, 3, 41<A

c, D, =, €, & AP (& TS FIPFOCH (AT [T *rgIafet o7 Tl |
(i) a...{a, b, ¢} (ii) {a}...{a, b, ¢} (iii) {c, a, b}...{a, b, ¢}
(iv) d...{a, b,c} (v) {b, c}...{a, ¢, b} (vi) {a, b, ¢c}...{a, b}
fNfeie EBwE il smfors (e |

(i) {xI xeN 1< x<10 (ii) {2n 1neN n<4}

(iii) {x 1n 9> I CMNfeTd AL (iv) {x 1x <> = 7T xe N € x<10

(v) {x 1x @30 R 5<x< 4} (vi) {x 1x 9% ALET 90 W)
(vii) {x Ix @30 9l MR 2< X< 3 (viii) {x]1x=2" neN @R 5<x<27
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10.

1.

AfeTe EIooR 9@ wfere (el |

() {1,3,5, 7,9, 11} (i) {a, 1, i, 0, u} (iii) {-2, -1, 0, 1, 2}
(iv) £2,3,5 7,11, 13} (V) {2, 4, 6, 8, 10} (vi) {3, 6,9, 12, 15}
(vii) {5, 25, 125, 625} (viii) {a, b, c...z) (iX){2, 4, 8, 16,32...)
fferiie =mna Tz SERmE (16 (ETCA |

(i) Mathematics (ii) Arithmetic

(iii) Programme (iv) Commitee

M A={1, 2, 3, 4, 5, 6} R B={2, 4, 6, 8} T, @ AUB ¢ ANB-(F SifeiA
AT (0N |
M {x 1xeN @R 1< X<6 @3k B={x 1xeN @R 4<X<10 T AYB @R
ANB-& S &lFTS (0|
A={1, 2, 3, 4} @& B={2, 3, 5} @R C={2, 4, 6} (& =& el oife
AT (FC |

(i) AUB (i) ANC (i) BNC (iv) AUC (v) BUC  (vi) ANB
AE (S (A od aRefe Teg nie | (fog I03)

(i) G A€ (16 B-(F OIfefdl 2@fore ool

(ii) ANB - OIfeF *mfors (FCA |

(iii) AUB -3 OIfe ! s&fors el |

(iv) A - B-(F SOIfeid *@fors (=104l |

(v) B - A-(F Sl &fere (10l |
A (Sba (ACF AoT exiefe Tea nie | (e-1.7)
(i) 6 A € B (603 Sifeldl “&fors el |
(ii) ANB-GF Sifeid “&fore @0l |

(iii) AYB-(F SIferl *fafore (o1l |

(iv) AUD-F Ol smfore (o1l |

(V) ANDB-(F S 2mfore CeTeal |

A={a, b, ¢, d} B={c, d, e, f} 20T

(i) A - B '@ B - A (ioafe] Sifersl sfafere w10l |
(i) (A - B) U (B - A) GTo(F SIfeTal *&@fere (el |
(iii) (A - B) (] (B - A) (6c fef7 1|

8L II;H K

[8]



BRI

AT A2l (RATIONAL NUMBER)

2.1 So@weF (Introduction):
AT AN R S FAF A{TE SR SFHAT 2Noraes fefe afeley Az
Al FreI® 7R AEPAIRS FeIRE A @ 7o R ACHCH SACAD I |
2.1.1 96 A4 A FreifeSF A4 (Natural Nubers) :
G AR T e G @ GIRIF 22T (T R IR IR 2R ©f
2o ol RN Al el AL |
G2 2 T2 FI6CE N 2l bfzre w20 a0 |
N={1, 2, 3, 4...}
2.1.2 weemifae FreifeF A (Extended Natural Numbers) :
G FEA CORIE R 10 BIl =R |
O GFT 10 BIPIF e (A [BeCeT | (OIS 0 ST F© BIpl AIpeT 2 (ST IR
T© Bl AT ©f 2052 0 G |
b SRSl AAfefoeE SRWE ACE Y5 T (oIFe A AR | A6 oiwion a7 e
REECE fofe I 27l AN GiF s WA E #E F iy e e
TP FeifF AN GG (Extended Natural Number Set) 0o | €3 FR2 A2(F
N* 3 W =il biere =1 A |
*={0, 1, 2, 3, 4.}
wRq: {0, 1, 2, 3, 4...} (I6CF 1Y) AWEF AL G (Whole Number Set) 67 T |
2.1.3 91"{ AL (Integers)
SF (TS FeIRT A 9F G0 L T 71l 7L | SR e AREors s

o

fefies siifdfes sifke s @5 e il 70 #[=id 9 90, ©f e |
[9]




T A (O 02 10 TIPSR | (O G5 11 TPl 36 Fersl (1 e |
(O FCZ AF B 97 ey 70 1 | 97 “Af7E o AU o (o 1 5 99 Fhre
AT | G2 ARTERSr aMeifos T (@1 LA e AR 17 AT A 27 el 1 ( AP
I -1 ©Itd 6T) 2=l TS |

wi<fie 10 - 11= -1 (&P 10 - 12= -2

a7 AR Te T T -1, -2, -3 T AN AR oNfge 2o |
ACH AT 0 GFTG TR T GSE 1 el |

YIS AR, ¥ @ AT ALY ATZCS WA Z G 7t e F4 )

gdie Z={...., 4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, .....}

Z (6 % SAN (16 938 N (16 Z (1069 G5 S5 | wefie Nz

TR (IS 21 R G5 {1, 2, 3} AR A8 ool 32 O {..4, -3, -2, -1}

GF GF> P (16 € AT 7Rl EIHT 9F G S0 |

BF— SHNF ﬁ”f’[‘{?m G {-4, -3, -2, -1, 0} (Non positive integers)

SIS 21T (76 | (Non negetive integers)
2R RIS eI AT (16 (N*)={0,1, 2, 3...}
Toq (16 SHIN (16 IR T©F (I06F AT PRt @6 (Z) 27|
sjePRI T AR (@R o it fofee a1 it | Fits (realt (altz RIS e |

C! B! Al D A B C
] ] | l | AN

1 ]
4, 3, 2, -1, o0 1, 2, 3, 4 2.1)

AT (T (I Y D 7S ST @ @ RATE 0 FRAF O 0T ATANE |
a3l [T e Few 0 s o e A ey 3o1ie | @3 5@ 714071 1-(F &SI (e e |
0A C2TF 0A MHGS AN 3 FCH A-F BHM(E (@@l (v Fal e (@7 [Wmd B,
C it I 718 | TSI @3 RYC TANGFCH 2, 3... (T 2RSIF 207 | GFF N G067 ATE
THAMICT &) T 0 s Ko bizre F=ce #=1a 1 0 -7 Afcs A B! C...
o fofere 6l (@9 0A=0A'=A'B'=B'C'=- - - -|

TSI A B! C!' R TG Aol A4l -1, -2, -3... (7 2SI 203 | 98 &R
@6 Z-3 AToT TAMICAR &) FREIAT [T Biere Fa09 #1707 | T& AFeILTE
FRAFTALA (Number line) &1 23 | TG FIACALICE 247 95 (Aifod I=7t A7 |

QAT S AR TH® 2@ Z -9F Ar9s OoAmie | (@R @3 oEameE i
T (A (25 | [oe @ Z -93 St Tome, @ibtag a3 i e Qe
TAMI SCoF T |




2.2. AfSTs AT (Rational Number)

I AP € Q TOTH 5o @R Q# 0 O(F P-(F Q Bl ©lo I SN G351
sjefat A 2

6-(FF 3 7R O] FACET Sl 2 G0 5921 | 6 6-(F 5 =R ©lo] FACET ©l91zre]
2 a3l sjefica o | O Wi eI W e s 0 for G (it ekt @i ol
wgf7jef FACS 20ET TN TR TIF WICAF ARPTAS AT 2J |

WM p @ q?ﬁ%ﬁ"ﬁiﬂﬁﬁ q#0 ©C3 p+qdl g—@?’iﬁ'ﬁ@ﬂ@mWIW
AT TR EBE Q FCF© B! &F Fa |
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2. 6T TS FAF WATHATE AL (970 | AN @t |
(i) 10X5+6 (ii) 100X 7+10X 1+8 (iii) 10p+10q+r

2.13 TS WTT (4o (Game With Number) :
2.13.1 WRATF Wa ceen
YL (Y] *HR FTONF GG 2 O KB Il SIS e #1105 AR ] rs = iofeT |

1. @ (PICA G 12 o S e WA (49)
BIEERISHRSIT

2. (O3 A AT AT B [
i e = | 0 (94)

3. g R A e Tty F<l Hferol @ o
FRACE ALCT N0 A=l AT AAS (143) |

AT AT GG |
4 . FAAECTF FNRCE 117 7=l

ol B ClerTe el S| M 117 74l o9
FAC ClaEe (13) |
5. (MR 117 =il el [ CI9C*F (0) *[ |

FCET O AP A1

ATl %7 o7 ©iF 9N (TN FCH SINCE (T A0 O fFg AT 12
TSI GCA @ (T AN (S0 (& 72

(4T TS (ST [reEe

0ol Al AT ab, T AT w9 10 atb AN B [T s =it Teofy
AT ba 2| TF AI9IF F5! 10b+a (A

TRATAC NS = 10a+b+10b+a=10a+a=10a+a+10b+b=11a+11b=11(a+b)

QI (ATF T T (ol (T TRAETF NS AP 117 @ affes ©i3 720!
AN A 20| LN (KT (AT ™S 2 (@ Sl Srraiiv 13 Al (SR A=l
TR 49 SFEIS AN |

AL (NS TP I NIC6T TR (LG ST 3R Sloiee] Fo AR
AT I A0 |

(i) 27 (ii) 39 (iii) 64 (iv) 78




e cee

TR SR AT G0 12 oF [T 32l SRS e b SRR Wl fre =196 |

1.

@ @A 93 w2 oF

N0 A WA (29)

[BIEERISHRS (RN
2. (o A ARG ESUTERERIC
Fie [ It | ffewg F297 (92)
3. e R akl Sesy TRANT SEFe fefT
TRAICEF AT 0T A= FCEAT (92-29=63)

MRANECTF ST 2F FCA |
(TS 4AS<F 26T UTFF) |
4. IJITFACE 9 7 Ol AT |

SEIFACE 9 7l ol
FACET Ol (7)
©*E (0)

5. @403 9 7l Ol F9F
T O AP 1|
STl S L ToTel Qi Bl FCH GCeT (T @ (Ol g AP 1|
O TG (LAl TR (P |
CYETTS JRT® (FHTEF [[qrade
T el AT ab T oI o 10a+b | 7 B [T S99 a4t Sesy
TRANG ba ZCI | T AHF w7l 10b+a 2|
TR SFFFeT =(10b+a) - (10a+b) (a<b)
=]0b+a-10a-b
=10b - b+ta -10a
=9b - 9a=9 (b - a)
W a>b 2T ACF SSTF 9 (a - b) (A
et [(10a+b) - (10b+a)=(10a + b - 10b - a=10a - a+b - 10b=9a - 9b=9 (a - b)]
QT (ATF " T (O (T TRAACTT TEIFS A ‘9 7 afes | 92
TRANATS SEIFECE 9 R Cla<e SlseT A/ 1 |
TFFE - MY TFIFCE 9’ A CIFACe ST, (SIAFH ARGE
TFACAT AGIFE ATS TN FCA |
(i) a<b 2T b - a ¥R (ii) a>b TeT a - b TJ |
ORI (o7 ™% 2 (F ©l9l T A SIIFEAD 77 A I AP AN 29-7 OFa
SEITE ARS T |
e S0t : BOR (K@AICE SpRd I 7F MR (FLg SR IR ©l9Fa
I AFCR A9 I @wdtl (1) 17 (i) 21 (i) 96 (iv) 37

[27]



2.13.2 fou orm A8 eyt ew ceet
SO (e IS ATl Al | AfTel *HF 9F foq wERG )4yl oS

oA @R AT 0] ST I e Foe |

faritafer za1— ft SIS =17 Al ST

(i) @30 foq oF [EG A7 ©ical 1 (i) (349)

(i) IRAMCF THAGT @ @A (1i)  (943)

(iil) T (ATF (=G ARAN [CMe I (Gii)  (594) (943 - 349)=594

(iv) R 99 Bldl Sl 7 (iv)  l9FeT 594+99=6

wlore fqefa S| Gl AR |

C4ETF FIT© (TR qrsEe
T FCA WA abe T AT FA 100a+10b+c(a>c) TRATE TAGT T
foTICeT cba 203 | cba-71 A7 7 21 100c+10b+a 2|
T AR (A (Q6 TR KG9 F0eT 217 ¢ (1002 + 10b+c) - (100c+10b+a)
=100a +10b+c - 100c - 10b - a
=100a - a -100c+c=99a - 99¢=99 (a - ¢)
IM c>a TV OLF [EAMTE 99 (¢ - a) 2(A|
QT [T ST (T AR [ 99” s afoes, ©ig AUaad
RCIFEC 99 @il ©lal (<7 A Al |
oF FCA
TRAECIR [[ACAFEACE 99° QA Sl FACA SIITA *0F @R GFF FIAH
TFRCIS FTTe| ALY A =S|
T& (L& (AT % 207 (T Sl I A Sl9ee] 6° A (0 Al oo SFRE
TR 349’7 AFF @ MGF BT TFRIF SFIFE AL AN |
fte <At

TORI (HECE SPRY FCH A6 AW GG ST @ Sloree] I /R
A FCI T |
(i) 132 (ii) 469 (iii) 543 (iv) 901

[28]



v (4
IEAN *ACeF Al | *FR ATSIF foalb oF ORre W@ @) Frasrel FR
FICO JoeT |

() fodft foq o ©Rre o7 | () 2,327
(i) 9 oF g @7 foai o
SRS A2 99 FACO 676 | (i) 237, 723, 372

@it owefe siffe AAm
GHAIF W @F 930 B [ |
T SF-93 M a, b, ¢ 2T ACF
©(q abc, cab ¥R bca

(iii) 1A QA TS 87 IR (iii)  237+723+372=1332
e fefs Fa0e 676 |
(iv) S0 37 @l ol F909 674 | (iv) 1332+37=36

(v) (743 R QF ANAE 37 =il (v) ST AR = |
Ol9l FACE ST AFCI |
(LET RS (FHTER [esEe
abc-9 IS 9l 100a+10b+c
cab - qI7IF 9 100c+10a+b @R bea-d i< 9l 100b+10c+a |
TRATACIT AAB (100a+10b+c)+(100c+10b+b)+(100b+10c+a)
=(100a+10a+a)+(100b+10b+b)+(100c+10c+c)
=111a+111b+ 111c=111(atb+c)=37 X 3(at+b+c)
QT 1 Sl (aleT (T ARANACIT AN(S TPl 37-7 @fees | ©iz AR
TS 37 = O SIACAT AFCR N |
T Sl -
A7l TR NS 37’ QA O FACA SlTa (S H FRAF THFATTA
e 3 wd AfTe A 23|
TG (L& ™8 2 (@, Ol T4 qI SIoFED 36° A TFGEF NS 3 @ AT
I |
AT FRAGNCS (T @R ool AT |

3X37=111 12 X 37=444
6X37=222 15X 37=555
9X37=333 18 X37=666




1. 59d (W@ SepEd 0 7N Smefr (g SR ¢ Sliee Fo AT
AJPP T @A () 4, 1, 7 (i) 6, 3, 2 (i) 1, 2, 3 (iv) 9, 3, 7
2. b AAbele (e SIfS FCT 2O 46 SR (@Al |

(a)  7X9=63 (b)  2178%X4=8712
77X 99=7623 21978 X 4=87912
777X 999=776223 219978 X 4=879912
7777 X 9999=77762223 2199978 X 4=8799912

2.14 TTSieret 2I9r# (Test of Divisibility) ::

5K (WANCS 2, 3, 4,5,6,7, 8,9, 10, 11 3511 AANF &=y SIere! (el #1K5
1 T, ©f (! 2[teg | SR (Al 72T TF AN 7 ety [ @ corl
AT FCI ML AR | TG [FIeTel FH0a SHF AL QAT 31 |
2.14.1 A7 10 77 TeEge! (Divisibility by 10) :

CRITAT 72T 10 wfaess 20, WA 10 @ [Keiey 203 | QAT @FITal AW (12 |
o AN 75 FCAT1 10, 20, 30, 40, 50 =T 10-7 2fdeF GIR G7F GF BT 9%
0| ©i2 QU (2T T Sl (9 (T (FICA TMRANT 9FF FIeF OF 0 20 7RAT 10-7
sloes 707 | WA 10 27 [Keley 207 | T804 T [Keleyel R /0o (G 7|

cba S FCAT G0 AR |

T TRATF AI9F Tl ... +100c+10b+a (I |

QAT ‘@’ GFF BINT TF ‘D’ 7¥F B T @R ‘¢’ *SF BT IF |

10, 100 Twpifw 10 @& [eley @9 10b @32 100c € 10 =27 [Koiey | € <a’ 10
73] forey 267 v | @9 G a=0 2SS | S GFF BT IF a, 0 I AWa
A% 10° 7 [KFeifere 231 92 10 7@ [Feterel M 2o — @i w2
T OF 0 207 A eme WA 10 7l Kooy 263 |

te 33t 9 SRIAAE o I ATTS! 96 AlS (EI0E |

(a)  10=10' (b) —110=10-1=o.1
1 1
X — = 2 — X —= 22—
10X 10=100=10 IOXIO 10=0.01
1 1 1
— — 3 - _ - — —3:
10X 10X 10=1000=10 10770 10 10-°=0.001

XX =1040,0001

= = 4 —_— —
10X 10X 10X 10=10000=10 10707010

2.14.2 AR 5 w4 Aeteyet :
5-97 wfdes Amee o7F Tt | @erafer 2&1 5, 19, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50,
55... | TRANSTT 77F 46T (AT (@ Qofe] 9% BT OF 5 58 015 @32 0 o o)

(I TR (3 |
[30]



iz fererel fmwf za—

(T AL @FF Zw o= 0 (56231 5 700 Aaa 7= 5 w4 Ketey 2@

T T [elare] FReR SRRl (&7 901 39 |

(AR Mo cab @I AN | AF WHAF wT 100c+10b+a | GATH 10¢,100¢
o5l 5 B Kerey Fe 5-99 wftes 10 € 100 | @re 7 5 79T [Kore 2re 2t
a W4y 5 74l eifere e v | ©fF a W 0 /KA 5 26T wwRE |
2.14.3 47 <2’ 7l [Gerere! (Divisibility by 2 :

2’ -7 wfies (o A Sl o S|

(TN AT 9T T 9% W 0, 2, 4, 6 [ 8 TCT ATF O A <2°
77 [Feey | S FIE e (oiteT

ol M 2 =R Ry |

TN & ererel fas seRel F1 |

5F Tizgel WCSl cba @I A OI @F I9AF A +100c+10b+a | &2 75 o7
100 @R 10b TSI 2 BT fFeiey e 100 @R 2 @ [Kotey | it eme i 2
Bl [eien 207 IM ‘a” 27 Al [Keley 27 |

@ (F9e1 787 W a=0, 2, 4, 6 AV 8 TN
2.14.4 AT “9° @R 3 7l FerEget (Divisibility by 9 and 3) :

10, 5, 2 A FAeTSTe! A5 | TRAF (I GFF Bl 9% T (167 07 AT |
wgfie 10, 5, 2 ReEme! A7 G WA GFF BT THF (2T O TFSfe
GRHS] 20T ACE 1 | 5 9 /6l 3 7l [Korere] 2K e AR A AT
O SR 20T ACF | 9 @R 3 B Rewerel FEs (St el |

el 72D 26 |

(i) CRIT AT SFwW 18 9 7 ey zeat 74’ 9 =&t Kooy 23|
St AR 9 7 ey 70q 1

(i) (FITA AT SFWR 1@ 3 7 [Foiey 20 M4l 3 7 oy 23|
et 3 _iEl oy 203 A

e [elerel @ SRl (S 202 G011 OtP TS (5B T4 |

farsrga : S A AT cba

c b a MG GIAF 7l = 100c+10b+a
=(99c¢+c)+H(9b+b)+a = 99¢c+9b+(atb+c) = 9 (11c+b)+(at+b+c)

[31]



QT cba FRANT AI9IF 2R A2V (B 2 ARF 9 (11c+b) 2MG 9’ 7l
fFeiey | T (atb+c) Sfie AT SFQEI A 9 =T (/AN 3 7141 [orey 23| o7
cba AT 9 (F<AM 3 @) ey 27|

GEAl G0 THRFY M T@ Reeres RS (G2 I |

Twizde-7 : 3573 WA 9 7|l ey F A S F99 |

T 3573-F 9T w9l =3 X 1000+5 X 100+7 X 10+3 X |

=3 (999+1) + 5 (99+1) +7 (9+1)+3X |
=3X999+5X 99+7 X 9+ (3+5+7+3)
=9 (3X 11145 X 11+7)+(3+5+7+3)

QT =T Sl o (@ RAF SFafe A% (3+5+7+3=18), 9 &1 3 74t
ey wiefie 35739 @t 3 @it Keifere 27|

Tuizae- 8 : 3576 AT 9 Al 3 7 [Kererel A9 Fl |

FLI: 3576=(3 X 1000)+5 X 100+7 X 10+6

=3 (999+1)+5 (99+1)+7 (9+1)+6
=3 X 999+5 X 99+7 X 9+(3+5+7+6)

QAT (3+5+7+6) T1gfie 217 9 =Rl Koy w71 g 3 @&t [erey | 92 714 3576
(91 3 7l fqerey |

Bat: 9 it fReiey wikdn w1y 3wt f[Fetey | 74 3 @7 9 @5 efdes) &g
3wt feiem A 9 vt feie 2w 2lita =t

1. 9-3 fAeiere! (et SN4E I 106 MR 9’ 7l Rersros 29 Fal |
(i) 108 (ii) 616 (iii) 294 (iv) 432 (v) 927
2. 3 7l [eifers TR SiaE 08 (75 el 3 ok Reeres “[9 Sl |
o 12 W (@FWefe Tew 3 @R 9 Bl [Kerer |
(i) 117 (i) 213 (iii) 1735 (iv) 52722 (v) 317424 (vi) 63171423
2.14.5 A 11 =7 [Feieme! (Divisibility by 11) :
117 = fererel s (e (79| Rerere! St 27—
CRIT ARATA I FINT @G3R SN g wmeferd wwide owa afv 1 ==
fTeiey 271
O TG SeIell STmeHT FCFHCHA SACED F |
(i) @0 fod SFRMS AN cba-T AL Ao
=100c+10b+a
= 99c¢+c+11b - b+a = (99¢c+11b)+(c - b+a)
=11(9ctb)+(atc - b)
[32]




T cba AT ‘11 2121 eiey 209 04 (atc - b) F>{(F FI 967 A (SCF 0 |
(ii) S FCA deba @FT B SFRES 724070 |
dcba-g 9IS 9l =1000d+100c+10b+a

=1001d - d+99c+c+11b - bt+a

=1001d+99¢+11b+{(a+b) - (b+d)}

=11(91d+9c+b)+{(atc) - (b+d)}

T ema 7RG 11 T Feier 2@ O {(ate) - (b+d)} TS I 367 AE 2Ita
GOt (meAl |

TSI (1) @ (i) [rae 210t | @I FRAF oo N TFW TS @R gl
FIA Swwd TS =W 11 @Rl fHetey gre 7w 117 v ey 23|

Twiggel - 9 1 1309 WG 11 ==l [Kerey & a1l AKrw 3 (47 |

S 1309 AL oA AR S AN G

AN (AF @O @ b9 F SHE FAE 3+9=12 |

SR B S (B AN (AT A 8 O B SFW (S 1+0=1

G 2l NS G STEaFe 12 - 1=11 T 11 7t
- 11 =l Rerey |

Twizael-10 : 3521745238 s 117 =@l eten & a1 A9 3 (e |
I 3521745238 TR I FIAT SFWF AAG (5+1+4+2+8) = 20
IR S[YA BAR SEFWR NG = (3+2+7+5+3)=20

A AR SEIFeT = 20 - 20 = 0
11 7t [etey o A 1 a& [erey 29|

e seat

1. 11 =R etey Fasce oidiE 3 WF el 1 7@ feereits s S|
(i) 1331, (i) 14641, (iii) 132055, (iv) 2354012,  (v) 2573439

2. 9 =ADANE (T 2RAST FEA (0|

11=11 1+1=2!
11 X11=121 1+2+1=22
1T X11X11=1331 1+3+3+1=23

Bt @ (i) e Tenefe Tah fata vy A wrifeSe A
(i) QTR TFME AN TAGCH 21, 22, 23, 24 Toyifn 2CA|

[33]



SRl -2 (©)

1. 7 sRapaiafer (0«72t qib #ige (el |

(a) 1X9+1=10 (b)  1X8+1=9
12X 9+2=110 12 X 84+2=98
123X 9+3=1110 123 X 8+3=987
(c) 6X11=66 ) 142=3
89X 101=8989 4+5+6=7+8
706X 1001=706706 9+10+11+12=13+14+15
e 1 ) 22 - 1=2+1=3
11 32 - 22=342=5
121 4 - 3P=443=7
1331 52 - 42=5+4=9
14641 6> - 52=6+5+11

2. E gl 12 SRS G A<l gl 279 FCal (@0 (@ (R0 FHIICe
eI (i) 123 203 ( oa -1) @

(ii) 161 =7 ( g -2)
29
83 17 | |11
43
oz -1) (ba -2)

3. 9 et Aters S Ed Oy O G5 (0 (G 9) OIF 12 (TN ane Jewfe
Sore! fmele S| (I SRS & (i g <2 FACET (@A
11 1

(i) xy=yx (i) +5+-=1
(iii) AXCX AC=CCC (iv) ABCDX9=DCBA
(v) AB+BA=P (A+B) (vi) AB - BA=P (A - B) (A>B)

(vii) ABC+BCA+CAB=111 (A+B+C)
(viii) ABC - CBA =99 (A - C)
.7, TAT eafe AT Ty WSSt (@Il 79 (73 | YaRiaid Hree

Q@i J- T F909 2|
[34]




4.(a) NCHF &I ARANel 2 Rt Koo |

(b)

(c)

(d)

24, 127, 210, 86, 95, 437, 251.

Teea @I T2l 5 7 [eoey ik (@FWel 2 ¢ 3 Ty aEl Koy |
105, 214, 420, 235, 930, 715

T @I AN 3 74 Terey 9k @Fwaf 2 ¢ 3 Toy a7l Koy |
78, 403, 504, 917, 235, 216, 774, 804

oA (@ ANl 3 aEl [erey @3k 9 =i|l [Kotey 737 |

702, 501, 213, 102, 675, 462

OIRFIDES (*) AN (@Il Faow OF qRl 779 I | A0
(i) 3 == (i) 9 =R [eiey 2d |

(a) 7%5, (b) 3%2, (¢) 17* (d) 14%, (e) 2%2

e Sfesfi St % Seaf @z @l
(i) 9 == feiey A 3 7l [Keien 204 |

(ii) 3 =R [erey 747 9 7l Kerey 203 |
(i) 3 =i [erey 721 6 7E Ko 27|
(iv) 10 7= Rerey 74y 5 &Rl [een 207 |
(v) 6 @ ferey w2l 2 ¢ 3 Tww gl [erey 2|
e Sfesfim St 5% Sl @z et
(i) 710, 10 == Rretey € 5 7R [Ketey w7 |
(i) 105, 3 € 5 Tex 7= ey |

(iii) 897, 3 =il [Keley 71 € 9 =il [Keiey |
(iv) 14641 34T 11 == f[Kerey |

(v) 432 740G 3, 6 @ 9 7EN f[eiey |

J63BHHH



Sreefetes aAfaem @ sren ERIE

(ALGEBRIC EXPRESSIONS & IDENTITIES) \9

3.1 To@fa<! (Introduction) :

7 @ITe (ohEl Foeule Jemlifafes e “ter | wILE qu@ N [
sl T2l Gl [, @, B (@ 790 20 AT OF Q=6 It | Ao
AP FoPBfT SFFT AF© (literals) TIZO 23 (TBTF G (Variables) 0 |
(FST GFowg el (AtE Soafafes sAftesmialer wo [fen afem @ wkafrs
2 AP ©f Gl | G2 AR ARG (A @3 for @ KA SIieEnal @
S 2 Tl | 97 AR SAfTaifRe (e f[fen afe @we wafoe = o1 Racw
CHY ST (D FK< |
3.2 A (Polynominal) :

SIFEE ACFS (T X, y, z..a, b, c... 290IM) BF @ @A AfFEE TEgeT
Jrefifafes gt AR« T T |

TAIRRETERe < X 8 Y Yo ool A Z0eT X+Y [ G el ALl |

QAT X € Y (@ (T 96 IR WG &eh SoAtAe S (b TSy |

QI “ X @ Y 9fb siele A7 X+Y G0 9ol 34 | @fb g3l Semiifeifes og |

X+Y 70hz Siemlifelf o sifte X € Y 206g 56 721 &) Iz SR AT
(literal) (ST AL TS #TT AFT) Fowel Jemifafes wfemm Trzge 21—

(1) 3x (ii) 2x+3 (iii) 5x% - 2x - 3 (iv) x*+3x%-9x+5

[36]




G &T7F A (2) 2ne Jeaifafes sifqeemalte @< 93 el X =it |

(b) wifReRmMefeT AP BT x-7 S Sieg jef 32y | Selfe (! CFa qroefer
AelISE el = |

(0, 1, 2, 3... THIME ST AT TN I | TS L IRCF AEAN
FreRE AN T=1 A7 |

(¢), (i), (ii), (iii) @ (iv) (T eve 2l AmRA TAGEE 1, 2, 3 @R 41
O3 ETefeT AT GFom, 12om, foaem ¢ Sism [T qesm aif sifsem 7<)

TS G0l (T N6 wAfeamiafe ot (el ansat sifdeam (A @ for |

-1
(1) 6+2x>+x2 (i1) x+x' (iil) 2x*+x 3 +4

QI oTF A (@ ACS AR 6y aiellee 12l ol arox [ % 21

Tz | A (1) @ TGN W0 2x2 (2) @ Tom «WH x! a2 (3)¢1srwwf%x%1 53

(1), (ii), (iii), (iv) 2FPCA (I22m A BRI x - TOF ATF 2] ©2 7AW 7 |

O SEEl (1) (2) @ (3) sifReHat w (i), (i), (i), (iv) sReeeal @
& fon Tl e FA0o ARK?

QAT e AR @ (h), (i), (i), (iv), @3 (1), (2), (3) Gl ATSF GF @I
Jrerafiffes e | e 72 I a0 Gt (i) (i) (i) @ (iv) sARemmafer
IEAMISICT ANFe F99 ACF AR o7 |

@ — @ Aelifdfes sifaeamafs samifm arer g s Efts
AAfTfEa (Polynominal) & i)

T A Wb e Twizdelser (961 @b Ti9 eIl x Wtz | @@fet ‘X @ @FfH
ARTCAIRRIS I T |

(1) 3x, (i) 2x+3 (iii) 5x2-2x-3 (iv) x*+3x%9x+5

w: @b vemif® [T Al ag S (@99 @3 TIEre 21|
3.2.1 Af=ifmtEs 9o

ARTETEE AR TR (x) -7 Toew qeaels are AfmimEe g I |

Il A ATCAIRRIST Thos qro® KRS A{tre 2o S 26 S |

& A1 (i) (ii) ARTAIRRIE 9@ | A=/ T (jii) @ (iv) are ARTAIRRIE 9o
UG 2 € 4|

(i) x+1 GF% GFDro! AT G 0.x24x+1 SNFCT 10T @9 e F© 3672
2. x2Hx+1 @& 0.x3+xx+1 I o7dte «ft it foqars! siferaitmie g 2

[371]



[« TwizelD o 4

Twizad-1 5 AfTaimsom oo &7 |

(i) 5x2+13x-9 (ii) y>+17y (iii) 2p+3 (iv) -5

FAL: (1) 5x*+13x-9-F 9@ 2 |

©iz G fegret 2AfTIINTE (Second degree Polynominal) J&1l 07 |

(ii) y*+17y-3 99 3| ©2 aF €30 [@9rel (Third degree Polynominal)
AfTCTRIET 90T |

(iii) 2p+3-9 9f® 1| ©IF 4(F 9FITS! (First degree =waat Linear
Polynominal)?/feTCIRRIE e |

(iv) -5 @ ARIAIRRIE -5 @6 *TArsT AT |

Bl (1) @ GG Sy 20 712251 G0 0 qre S 2IBTeaitre 2rs Ak |
G5 &3 2AfTfEE (Constant Polynominal) T |

(2) A=A Pﬁ‘ﬂﬁﬂ AfTCNRISE Quadratic Polynimial, fewaret sifscanfSmiecs
Cubic Polynimial 3% GIars! #IfeTCaIfS=IeCF Biquardratic 5124l Quatric Polynimial
el A |

3.2.2 AfetaifmETER oW

AT ATSF *WCF AT (Monomial) F&Tt AT | sifetcanifziet afn @it
20 2AF OCF GTF NCARIE 41 A7 | @) sAfereaifamie, 9o swafimers e afde
2 AR OIS ol AT (Binomial) J06T @R o MRAF AR (ACF
S e OIF (e AR o7 |
3.2.3 AT 72l

X2-2x-3 G0 ARG | 93 AT WM GF GF0 AR | 2smefers [ea
FIRFL BeAWE (Factor) B 20O AR | (FICA 2T AN TRAMILIF T AR
T T AR | @A x2=1 Xx2 @R -2x=-2Xx O3 x> ARRIF 7o | @R -2x-F FRLAF
e -2 awe AARTCAIRRIET $OrR™m -3 |

3=-3%x" Ol -3x° 7R A -3 GF S A0 AR |

1. 2x-5 @ 3x2-2x+7 “ARTCAIRRIE A smaler ARaiafk fZa el |

2. 9o =a fasiftl @} fqoiit sifercaifmier [, Siom 2R, 9o @R eree
AT ARG 2w (=T




3.2.4 79 ?n (Like Monominals) :

T @6 s gt aifde 1o sifsae At wsifas sifme e areffE =
O SIWRCE A TCAIRRIET A 7 5 JeT AR | SuIergm=l 2x, 9, -5x 2910 7l
IO |

(TR -3%x2, x2, 7x° WN%WWT&WWI N 2x, 3y, SZWW
2 |

BRAI-(1) SSICHE SACEB (e G0 baraiil [ Aferifmie ovg Afve 2|

(2) AARTCRRIE SaaIf TCeT ARTCAIRRIET Sresre AT ([R/0T |
3.3 Afercaifmicea

g ARTCAIRRIE @9l | Toa SRRFeSF (el |

(i) 2x+3x=(2+3)x=5x

(11) %‘H’)XZ Z(E-i-?)sz 21?7)(2

5
N9 AR FCARO SN F2A |
(i) 3G T2l 2R FR A AR (iaieeT el w1 TR |
(i) (& I 9o #AfTCAIRIET ezt el 17 Gy Ay 2mesfer e S
M9l AT A |
(i) Cal afem ARaT G 2w AT smefm semiE qre SR
CoTal T |
Triggd- 2 1 qaEe WefE F9 (7x+8x2+10) @R (3x2+4x+30)
AL -
(i) T2 2l @2 AR AT AT *mefy IT (9F (=6 T foce
el 9T TR |
Tl @erre =(7x+8x%+10)+(3x>+4x+30)
=(8x2+7x+10)+(3x2+4x+30)
=(8x2+3x)+H(Tx+4x)+(10+30) AT2TM G
=(8+3)x2H(7+4)x+(10+30) I+ Tz
=11x>+11x+40
(il) BT 2N @3 deiietice (el AT sz o orite ¥8 S o el
91 |
A R{ P 8x*+7x+10
Zor: 3x*+4x+30

0T CSIFaT=(8+3)x2+(7+4)x+H(10+30)=11x>+11x+40

[391]



Tizgal-3 CaisrEeT el S0l (2x2-3+5x) (6-2x-x2) @GR (5x+3x2-4)

I SN eleliet!

A0S IaTEFeT =(2x2-3+5%)H(6-2x-x2)+(5x+3x2-4)
=(2x?+5x-3)+(-x*-2x+6)+(3x*+5x-4)
=(2x?-x*+3x?)H(5x-2x+5x)+(-3+6-4)
=(2-1+3)x2H(5-2+5)x+H(-3+6-4)=4x>+8x-1

WE Aeflell ST 2x%+5x-3
Fol -x2-2x+6
O 3x2+5x-4

0 AITFET =(2-1+3)x>+(5-2+5 )x-+(-3+6-4)=4x>+8x-1

Trigae-4 (e ST F et

(3x*-4x+7), (4-3x*+8x+4x%) AR (7x3-2x*19)

I : FB Aol

Tl @ITa =(3x3-4x+7)H(4-3x2+8x+4x3 ) H(Tx3-2x2+9)
=(3x°-4x+7)+(4x>-3x*+8x+4)+(7x>-2x?+9)
=(3x3-4x>+7x%)+(-3x2-2x?)H(-4x+8x)+(7+4+9)
=(3+4+7)x3+(-3-2)XH(-4+8)x+H(T+4+9)
=14x3-5x*+4x+20

BE AN 3x3- 0.x2-4x+7 (X2 0 <A CaleT)
4x3-3x>+8x+4
7x3-2x240x+9 (x (F A2 0)

Tl aITeT =(3+4+7)x+(-3-2)x>H(-4+8)x+(7+4-+9)
=14x3-5x>+4x+20

(-3 @) )
1.  *OZE 239 el
(i) 3x+2x=3+....)X = ..... (i) 5x+7x = (e tDX = ...
(iii) -6xHX={( (o) 1X = o (iv) 2X3X = {( (o)X} = oo

(v) x-2x={(... ) F( )X = ..
2. e fefa s
(i) 4x @ 3x (ii) 2x 8 -3x (iii) 3x® 8 -2x° (iv) -5x* € 2x>
(v) 4x € -4 (vi) 2x*+3 8 x>-1 (vii) x>+1'8 x-1 (viii) x*+3+2x 8 x+1

[40]



3. Warge oFe Al

(1) 3x+2x=(—) (ii) (—)+x=8x

(i) 2x+(—)=6x (iv) 3x+4x=4x+(—)

(v) 2x+5x=(—) +2x=(—) (vi) 2x+5y+2=(—) +z=(2x+z) + (—)
4. AT Fefy Fa

(1) 2x, 3x, 5x (i) 5x3, x?, 3x?

(ii1) 2x°, 3x3, 4x° (iv) 3x*+2x 8@ x*+3x

(v) x*4+3 8 4-x*+x (vi) 2x*+x-2 8 x+2

(vil) 5-2x+x% @ x*+2x-5 (viii) 3x-2+x> 8 x*+3x-2

(ix) 142x%-3x 8 2x+3+4x? (x) 2x%-4x-3 8 4x+3-2x2
3.4 AfertaifmEeE e

SR G (@, a (ACF b [l T4 T, a-F A b-F @S [ @iof w4t
O3 7149 a-b=a+(-b)

G2 wfs SFETR FF SN 6 SAfaifmE [ [y s AT
TwRFe-5 : wiES el (3x%-6x+17) (TS (5x-3x>+19) (F [Camel Il |
INY -
ool {EnersT = (3x%-6x+17) - (5x-3x>+19)

= (3x2-6x+17)+(3x%-5x+19)

= (3x*+3x%)+(-6x-5x)-1(17-19)

= (3+3) x>+(-6-5)x+(17-19)

= 6x>-11x-2
WE Sl 3x2- 6x + 17

5x - 3x*+ 19
) ) )

s ReaseeT = (3+3) x2+(-6-5)x+(17-19)=6x2-11x-2
TARAC-6 : (4x3-2x%+5) (AT (2x3-3-5%)-(F {9 A |
AN -
el [amerees = (4x3-2x2+5) - (2x>-3-5x)

= (4x3-2x?+5) + (2x3+3+5x)

= (4x3-2x%+5+ (2x3+5x+3)

= (4x3-2x3)+(-2x?)+5x+(5+3)

= (4-2)x*+ (-2x2)+5x+H(5+3)

= 2x3-2x*+5x+8

[41]



W Aelel © 4x3- 2%+ 0x + 5

2x3+ 0.x%-5x -3

O = 6O O
el Rt = (4-2)x3+ (-2x2)+5x+(5+3)

= 2x3-2x%+5x+8

Cﬁlﬁ?ﬁf 3 (b))
<[ A7 S |

(i) 5X-3x=5xH(—)={(—)H—)}x=(—)

(i) 3x-(-2%)=3xH—)={(— 1 H—)} x=(—)

(iii) -2x-3x=-2xH(—=)={(—)H—)}x=(—)

(iv) (2=3x)-(3-2x)=(2+3x)+(—)=(2-3)+(3x+—)=(—)+(—)

(V) (x-4)-(-3x+2)=(x-4)H—)Hx+3X)H—)= — + —

e wat|

(i) 12x C¥C=F 9x (i1) 5x (LG 3x (ii1) -2x CACF 3x
(iv) -4x (AT -6x  (v) (x+2) (UCF (3x+2)  (vi) 3 (U x*+x+1
(vil) 2x2-2x-2 (CF x*+2x+4

e Ao Fca

(1) 2x*42x CATF 2x2 (i) 5x*+3x CATF x*+3x

(iii) 2x*4+2x CACF x>+2x (iv) 3x*+3x+2 (ACF x*+3x-2

(v) 2x%-5x-1 (03 x*+5x-1 (vi) 4+3x+2x>+x° (AT x*+x2-3x
(viil) 2x3-5-2x2-10x (QCF x*+20x - x*+3

Aferaifaier

(a) @& SCAIRRIE AL SFG @6 TR @l |

SRl @i (3,

3IXX=3X, XXXx=x2, XxXxX>=x3, 2x2Xx=2x> 39 |

&N g weafe 7% Sl

(i) 2xx3x=(2%3)X(xXX)=6X>
(ii) 5xx4x?=(5x4)x(xxx?)=20x>
(iii) -7y x3y’=(-7x3)x(yxy*)=-21y*

[42]



T T G ([,
(i) 9o SRR oz G (6 NCafRe |
(i) 70 TS @owe] Fea=els AAIRRIE 72 X @el AR 72 |

(iii) fou a1 wrelfems NIRRT wor 7 Fh0e 206t A0 W g6 weaiwe] (&9
T | O TE SOFEACE Qo AT AT @ 1 I |

(iv) @ elfe EuREE @ F=Reaal FREE S 9RE F41 A |
(b) @S Ve AL @S AR € @F “AfTriime wo

2x 8 (3x+5)-7 woFe B FEl |
2X X (3x+5)=2x X 3x+2x X5

=6x>+10x

OIS ) (0 SAIZIe G |
3y 8 (6-7y) @ %7 S0
-3y X(6-T)y=-3y x {6+(-Ty)}=(3y) X 6+(-3y) X (-7y)
= -18y+21y?
I [ RIS TS A (O G AR A G0 AR @e ST |
TR ERel  2x X (x2+3x+5)
=2X X X2+2X X 3x+2x X 5=2x3+6x>+10x
(c) @3 ARTCAIRRE AT =7 G @F0 AfTatEe wd Fre
s ARTCAIRRIS were] Nre SR SR SISl 36+ W= &9 T <A |
TrERerEdmel (2x+1) @3 (x+3) T @awe wfie
(2x+1) (x+3)= 2x(x+3)+1(x+3) TG oz
=DX2+H6X+X+H3=2x+7x+3
R (2x%+1) @R (x-5) T Qe[Te|
=(2x%+1) (x-5)=2x*(x-5)+1(x-5)
=2x2X XH2x2X (-5)+1 X (x)+1 x(-5)=2x3-10x+x-5
@6 A YA APl AP GFg I NS T | MoF (M0 A (0 |
Bil: 9%+ @ a(b+c)=ab+ac A (b+c)a=ba+ca=ab+ac
[43]




G CAT -
(i) ARTCAIRRETE 0 [ QT ST Se[pe] *+) 23 |
(i) ~RTCAIRRISTCS 1 =&l wecet 2ARTIRRET Hre worel 26 AT |
(i) @ei el SFE TR 5[t ARl arog g7 AfGR @0l |
(iv) 1 o1 &TST 0T el 0 AR
(V) QIPCeTE A S G GFq 610 16 1 I |
(vi) SAfTCAIRRICeT @ew afem FRia=E ¢ TR f7w aye 2 QA |
Twiggel 7 worwe fAefm Sl (x+4) @R (3x-5)
ST e @orpeT (x+4) (3x-5)=x(3x-5)+4(3x-5)
=X.3x+x(-5)+4.3x+4.(-5)
=3x2-5x+12x-20=3x>+7x-20
T FCAI 0 GFARS] AARTCAIRRE wamet @b @RSl siferaimier j% 23|
TwEad 8:  (x+2) (x-1) @R (2x-5)-F @ {7 FCAN |
Y -
fef woraT = (x+2) (x-1) (2x-5)={(x+2)x(x-1)} X(2x-5)
= {(x+2)x+H(x+2)(-1)} X (2x-5) (x*+2x-x-2) (2x-5)
= (x*x-2) (2x-5)=(x*+x-2) 2x H(x*+x-2) (-5)
= 2x3+2x%-4x-5x2-5x+10=2x3+2x?-5x>-4x-5x+12
= 2x3-3x2-9x+10
Trtzact 9 worwe fefy Al (Pxl) (P-x+)
TGS : feld @eimet = (x+x+1) (x2-x+1)
= x*(x?-x+1) + x.(x*-x+1)+1(x*-x+1)
= X2 xHx(-x) X% XXX (X)X T Hx3-x+ ]
= x*-x3xAHxO-x2x+x23-x+1
= XXX Hx-xt1 = xHx3
s RIS SATTAIRRIET @ore G GIRars! 2IfFTaifme 20 AT |
TwigAe-10 : @oFe o FCA (2x+5) @R (x*+3x-7)
RRINIDK
facefa o = (2x+5) (x*+3x-7)
= 2X. (x*+3x-7)+5(x*+3x-7)
= 2X.X*+2X.3x+2X.(-7)+5.x+5.3x+5(-7)
= 2x3+6x%-14x+5x>+15x-35
= 2x3+6x*+5x2-14x+15x-35=2x3+11x>+x-35

[44]



3.6

(- 30)
*[geT 7l A

(i) 3%x5x=(—) (i) 3x*2x’=(—)
(iii) 2xx0=(—) (iv) 3x*x1=(—)
AT ARACE =7 FCAl |

2% AT — | 2x -5x 3x? -4x 7x? Ox3

faer SRR |

2X 14x3

- 5x -15x°

3x?

- 4x 20x?

7x?

- Ox?

R S0 A
(i) 3x (2x-7)=3X2x+3 X (—)

(ii) (2)%(3x+1)=(-2)X3x+(-2)%(—)
(iii) (2x-6)X (-x)=2xX(—)+H(—) (X)
(iv) (-3x) (2x+4)=(—) X 2xH(-3x2)X(—)

csorpe] fefefy Sl |

(i) (x-1)x(x+1) (i) (x-1)x(x*+x+1) (iii) (x+1)x(x>-x+1)
(iv) 2x+1)x(x-2) (v) (2x+3)x(x2-2x+5) (vi) (-x-3)x(x3-5x-2)
(vii) (x>+1)x(x>1) (viii) (x>+1)x(2x>x+1)  (ix) (x3-1)x(x*+x+1)
SAfeTeite Stafe

o 2fGa AT (Ol Srerw | ©fF e 20x+5 SiS{ERR Slare SNl (&N

A | O SN AT (27 900 20T (@ 5x(F9) 20x | ©fF (OISl 72& Sere A

@ 5%(4x) = 20x 20X+5=%(=4X
(Fite =tat) iev ARG sj7e 0 |
XX T=— — x7=14x %‘:_
3xX8=— — x8=24x %‘:_
4x X 6=— — x6=24x %‘z_
ax
XXa=— — X a=ax — = —a#0

[45]



(a) =rars! ARTAIRRIE FIAi e qiat SolfeEa Fob Swigad |s e (3 |

(i) 10x=+5 =%(= 2x

21X+7 ZIX 7
1 21x+7)=T= +==3x+1
(ii) (21x+7) = tT

aX+b

T AT TWM 20 ©CI (ax+b)+c =§+

c

b
c

Sl 4iore 8 399 2., o 52

) X xXx
X +x=—=—-—-=x x#0
X X

T AT T 0 T OCI =1 TR
(b) IS aFre! AT Ses vl SfEne FESn Tnigdd @

(i) 2042 =5 x= 20X =20XX><X=4X
5x 5x

i) (204 +10x) « 5y 20X F10x 2047 10x_, o,
(ii) (

5x 5x 3x
TwgRe-11 : o o et (1) 12x=4 (i) 15255 (i) 24x2=8x
TG (i) 12x+4 F© G5! 26T &= SEl [¥9 39 |
4% (F9)=12x
ST S 4x3=12 . 4x3x=12x ©IF 12x+4=3x
(ii) 24x*+5 F© Qb (2t NN 7279 394 |
5 x(F©)=15x2, S &if 5x3=15 ©lz 5x3x2=15x
. 15x2+5=3%>
(iii) 24x>+8x F© 7 44|
TEN 7 99 8% (F©) 24xx (F9)=x
A G 8% (3)=24 8 X x (x)=x? .. 8xX3x=24x>
O3 24x2+8x=3x
Twizae 12 Siorwe e e

(i) 3x*9x+3x (ii) 2x*+6x+2x (iii) 24x3-16x*+8x+4x
e (i) 2RI I
3x 3x
(i) 2X2+6X_g G_X_HS
2x 2x
(i) 245 —16X +8x=24X3 16X Q_GXZ ot 2
4x 4x 4x 4x

[46 ]



(Wﬂfﬁ?*rfﬁ—s (d))

1. ¥ ZE 299 Sl
(i) 3x(—)=12x (ii) 2xx(—)=12x2
(iii) 4X(—)= -16x> (iv) -3xX(-1)=15x>

2. OloFe 28 Al |
(i) 8x+4 (ii) 8x+(-4)
(iii) (-8x)=+4 (iv) (-8x)+(-4)

3. (i) 21x*+3 (ii) -21x2+3x
(iii) 21x2+(-7x) (iv) 21x2+3x2

(v) 21x245(-3x?)

4. (i) (15x*+10)=5 (i) (16x*+12)+4
(iii) (24x>-8x+12)+4 (iv) (20x*+15)+5x
(v) (24x*420)=+4x (vi) (48x2-44x)+(-4x)

3.7 fage adieia stofea

G FCA ST 12x249x (F 3x Al Ol $49 |

G Ole=12x>+9x, OleF=3x

OIE 3x-(F (A W ST SIend T 2% 12x2 #AICA! | O Sl AL 5w
203 | OGS 3x-(3F (T A T @=0s1 Siera o =i 9x #1179 | (61 203 ©l9r(ad faslg 77 |

SR fce efeiG r=E |
4x+3
3x | 12x* + 9x
12x2
)
+ 9x
+ 9x
)
0

G o [T AR = Ol 2l Sllfel @i sMRHE st
-oie 7l elfeg [{ifeq eel ¢ FEsb Snizgel e @

eiaiferag [fen crow

(i) @IfEF »m [T AT -Sios 2l SElfE TN g0 oy ¢ e
TORE 2MSfe I@ (AT (BT A T ASACH SR |

(i) Sle GRIfe *MRS 2061 T4 SlerR AL AP OIS AL 9 [l ol
I(J SFCEd 2N o %9 41 I |

[47]



(i) ©ITF € CIIFEd AU 2T YOS ©ley (AT [l 41 T |
(iv) fdre RriaReecs sl #RI ©ley Mol (@€l A | 775 4% Sleys &
AP SIS A 77 Bl ©lsl A W Sleweed ey om 27 391 37|
GFFN (I AT 0 26T 7@ &AfFwl Foivel ST Slarwe foefm a1 |
Twigae-13 : S 6T IR (CHx2+x+6) = (x+2)
TN x2 - x + 3
2 [ X+ x>+ x+6
X+ 2x?
) ()

X2 +x+6

-x? - 2x
() (+)
3x + 6
3x +6
) ()
0
-, e Stees x2-x+3

awe el SR Ao |

AYT AT 3 Clend AN 2UCSE CIG(FA A 2/t ©l9] FACET ©larpe] x> 2(J |

S O19TFRe ALY AW x? |

e ST x2 € SIS YATACE OISy (TS [+l 2o |

e enene 3 TeifafEe [Reeee 3 e oley 26, U2 oieid 29 AS
OIS AL 2 ] ©l5 B, [T AP ©l9we 26 (-x) |

O o oW = -x

a3 NG fAfife ST ¢ SIerad WO Oiey (A0S [eael 41 =7 |

T TN ¢ SeifafFe Raieee @ o=t ©iey 29 |

O3 SIETF AN WS SIGHI AL 21 QIF] S5l FACeT ©lalwe] 267 =3 |

<. SI9E ORI 7 = +3

a3 AT FCeT A Sl @ SIEtaa @O (ATF SIS [Kealel F41 2o |

RaIeeT 5 2eal wisfel (<7 28, G Slhalfet foq Glisie et Al ol
AP ©loweT 2o (x2-x+3)




Trigdel 14 : o [ N (-8xH+12x%-6x+1 ) +(2x-1)
AN ¢ - 4P+ 4x - 1
2x-1 - 83+ 12x%-6x + 1
- 8x7 + 4x?
) )
8x%2- 6x + 1
8x? - 4x
() )
-2x + 1
-2x + 1
) )
0
fCefa Sioree = - 4x2+ 4x - |

Twigge-15 : Slawe T FCAT (x3-5x+2 ) +(x-2)
ANl - x>+ 2x - 1
x-2 | x3-5x+2
X3 - 2x?
) ()
2x%2-5x + 2
2x% - 4x
) (1)
-xX+2
-xX+2
() )
0

e o x2H2x-1

B! 2 o7F I (@, OIS 2MfE GretE U Al ST | WL x> AP Al
M QAT (712 | OI2 SIIFIR ey (T 7 x° 8 -5x 2Ma (ST 0 I3 o0
S G0 2 S W[ gl A ol |
3.7.1 eiaifea TTfFem Jafe

TS Trigge vib ©ISiTHE 0 2002 W@ 7 (F 2 Ol FCeT SIS0 0 27 I |
(T 9 (F 2 T ©l9l FACET ©MHITAT N4 0 T 1 | [ 7 (ACF 3 AT 2 (SR 77
1 AFCI| F 7=2x3+1




AFISIC] 60, ©ley = Clerd X SlATe| + Sy

G TfFOW A&f® (Euclidean Algorithm) IC&1 | €50 AN SIeicF oe
& AR S 79l Sl FCeT T FACET Sl AT (@ G0 @Al e
AT SISTF S G FC FCH AR | NG SSHT e (21 TR | ©F @ 79 Sl
(TR e 9o SIEH 91 (ATF 6 AT | G2 (0 WeT AP RS ©laiee
& S|

Twizael 16 : Slofeet @ S 6@ Feat| (x2+11x+21)+(x+2)

Y= - X +9

X +2|x>+ 11x + 21

X2+ 2x
) ()

Ox + 21

Ox + 18

) ()
3 Ot
ST FCAT ST 3 T A0 0 OIS (x+2 ) (U6F (1) A | G0F09 x>+11x+21 (x+2)
(x+9)+3 widfie ST SIIwe x+9 | Si9THE=3
TwigRel-17 : ©lawe @ e 6T I (x248)+(x-2)
ALl X+ 2x + 4
x-2 | x? + 8
X3 - 2x2
) (1)
2x>+ 8
2x? - 4x
) )
4x + 8
4x - 8
() (1)
16 Sl
Clawe] = x>+ 2x + 4, O = 16
TrizRe-18: @I wlifen oiey T wear af
OGS = x+5 | O9Fe] x%- 1 @ Ola*¥ - 3|
AL oey =Ogs x  Clwe + ST
= (x+5) (x*-1) + (-3) = x(x*-1) + 5(x*-1) - 3
=x-Xx +5x2-5-3=x+5x>-x -8




Triggd 19 : I x2-7x+a, x-3 7 ooy 27, O a7 W o7 1|
Y - X -4

X -3|x*-Tx+a

x?- 3x
) ()
-4x +a
-4x + 12
) )
a-12

G ST a-12
T8 (e Ot x>-7x+a, x-3 G [{eley ©% QA a-12=0

a=12 2[|
(om@=@-3 ()
1. XFEA 2Fel FCA :
(i) Ol =2x+1, S9TAR = 0 ' ST = 3x TCA OISy = ...... (0, 3x, 2x+1, 6x*+3x)
(i) Or%y = 3x2, QNN = 0 8 O9Fea=3x 20 O = ...... (0, 2x, 3x, X)
(iii)) Oley = 6x°+4x+1, ClH*T = 1 @ OTGF = 2x 3[4,
Qe = ... (1, 2x>+2, 3x>+1, 3x°+2)

(iv) 9Oed = 2x2%, Oy = 8x* + 6x2+ 1 W3R OlFe 4x%+ 3 JCe
ST = .. (0, 1, 4x2+3, 3x%+4)
(v) OlGd=4x, CF=3x+2 8 C*T = 2 J(ET OEy = .........
(0, 12x%, 12x>+8x, 12x>+8x+2)
2. e e e

(i) (x2-11x+28)+(x-4) (i) (x-11x+28)+(x-7)
(i) (x2-8x+15)+(x+3) (iv) (x-1)+(x+1)

(v) (X+1)=(x+1) (vi) (X-1)=(x-1)

(vii) (2x-xx+1)=(2x+1) (Vi) (C-dxP+x+6)+(x-1)

(ix) (X*-4x*+x+6)+(x-3) (x) (5x%-4+6x3)=(-2+3x)



3. T € e [T et

(i) (x*+15x+56)+(x+1) (i) (x2-12x+30)+(x-1)
(iii) (-7 -6x+4x2)+(2x-1) (iv) (6x+27x3-9x*+1)+(3x-1)
(v) (8x*-1)+(2x+1) (vi) (x*-1)+(-x-1)
4. a3 W= fadfa Fwat
(i) T x>-5x+a, x+2 B Kl | (ii) I 4x2-6x+a, 2x-1 B eIy |

(iii) M 6x2-4x+a, 3x+1 7l [Feey |

3.8 ten (Identity) :

G S e aNfafes Sfes #/aF 391 |

(a+tl)(a+2)=a+3a+2.... (1)

a=10 &J

BipiEes = (at+1) (a+2)=(10+1) (10+2) = 11x12 = 132
wERe e = a>3a+2 = 10>+3x 10+2

100+30+2 = 132
~a=10 93 & (1) | Sfea aNms=uams |

(R a = -5 [\ 0e

S = (a-11) (a+2) = (-5+1) (-5+2) = (-4)x(-3) = 12
[eoies = a%+3a+2 =(-5)43%(-5)+2 = 25-15+2 = 2

G T a = -5 99 & (1) Sfe qnms=ums

S POt IET 0 (M0 | (TR a- 7 &5 JCeTs &) (1) e A= |

oo it - (@, Of e @ity A Aeeifafes Awsres @ @t WA T
Ife; 2 OIS wtew qe1 T |

SMdd (atl) (a+2)=a*+3at+2 GF ST |



o~

S O GF0 OGS ([T AF | &b 267 a>+3a+2=132-(2)

Gt a=10 &=y AfGI | (21T T @)

W a=-5 %41 a=2 T95ig &) o195 11 | O3 2 it oivev 1 | Sfe® Aeenfafes
FALTO FCAFH WM TCE G 7o) 0T AFCE (72 Sr& BT SNl Stew ol e
ANFAE 79 | 2IF7G] TG ANFAS [R&E CEDAl 41 20 |

3.9 FAS0 SATNDN ©ICew -

(i) (a+b)?= (a+b) (a+b) A

= a(at+b)+b(a+b) (IT= feyzre)
= a>tab+ba+tb? (I fosma)
= a’+ab+batb? (. ab = ba) (ST FRfTT F7%)
= a’t+2ab+tb? ~.(atb)’ = a>2ab+b? ...(i)
(ii) (a-b)2= (a-b) (a-b) AT
= a(a-b)-b(a-b) (3G ™)
= a’-ab-ba+b? (IB+ fzra)
= a’-ab-ab+b? (. ab = ba) (YT TR [oT2)
= a2-2ab+b* ..(a-b)> = a2-2ab+b? .. (ii)
(iii) (a+b) (a-b) = a(a-b)+b(a-b) (I« faars)
= a’-ab+ba-b’
= a’-ab+ab-b? (- ab=ba) (T FfeT foyzr)
_ o b
-, (at+b) (a-b)=a>- b?...(iii)
(iv) (x+a) (x+b) = x (x+b)+a (x+b) (3% &)
= x2+xb+ax+ab ( 253 %G+ o)
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= x>tbxtaxtab (SN G 7T7)
= x>taxtbxtab (TS @R )
= x’+(at+b)x+ab
s (x+a) (x+b)=x*t+(atb)x+ab ...(iv)
B 1 e (iv) b= -b [te 7=
(x+a) (x-5)= x*+(a-b)x-ab
2 Stev (iv)(A a= -a @€ b= -b e AN
(x-a) (x-b)=x’-(a+b)x-+ab
3 oev (iv)-d a= -a (@G 2K
(x-a) (x+b)=x’-(a-b)x-ab
orev (i) @ b B -b W (2 =cew (i) vz 62
a=2, b=3, x=5 TCeT BTN (iv) a Frel T FCA |
wCew (iv) (T a=b e OfS 6 2t 2 @3 =Iren (i) @7 05 g T =g {2

ocen (iv) @ a= -¢ 938 b= -¢ et [ fSeTta 2 g wicev (ii) R i 379 ez ?

wten (iv) (@ b= -a ¥Ce Ol 6 71 @3 =cew (jii) At [ 579 =g ?
Tnizgel-1 ¢

wrev (1) 929 I (i) 2x+3y)? (i) (103)? &efr|

IMGE- (1) (2x+3y)?

= (2x)*2(2x) (3y) +(3y)* (S1Cem (i) TR (L)

=4 x*+12xy+9y?
(i)  (103)?

= (100+3)
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= (102)*42x100x3+3% (Jcev (i) 2T I(H)
= 10000+600+9 = 10609
TwigAd 2 : SCev (i) I92F I (i) (4p-3q)2 (ii) (4.9)2 faefa et
BRIRICEE (i) (4p-3q)2
= (4p)*-2(4p)(39)+(3q)* = 16p*24pq+9¢q’
(ii) (4.9)
= (5.0-0.1>=(5.0)*-2(5.0)(0.1)+(0.1)
= 25.00-1.00+0.01 = 24.01
Twizdd 3 Scev (iii) TIRE A |
(i) (3m+2n) (3m-2n) (ii) 9832-17° (iii) 194x209
TS Wi 727 I
AN
(i) 3m+2n) (3m-2n) = (3m)*(2n)> = 9m>-4n>
(ii) 9832-172= (983+17) (983-17)=1000%966 = 966000
(a>-b*) = (atb) (a-b) oM a =983 b = 17
(iii) 194x206=(200-6) (200+6) = 200 - 6
= 40000 - 36 = 39964
TwzAd 4 ¢
sICen (iv) et TEfeie sifaitrie g e |
(i) (pt5) (p+3) (i) (a+2) (a-4)  (iii) (x-7) (x-6)
L (i) (ptS) (p+3)
= p*+(5+3)p+t5%x3 = p*+8p+15
(i) (at2) (a-4)
=al+{2+(-4)}a+2(-4)=a’-2a-8
(iii)  (x-7) (x-6)
=X2+{(-7)H(-6)x+(-7) (-6)=x2-13x+42

vzl 5
oeev (iv) AtIce FEEie sAfeaifme woiwe e s
(i) 501x502 (i) 95x103
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Tl -
(i) 501x502 = (500+1)%(500+2)

= 5004+(1+2)X 500+1x2

= 250000+1500+2 = 251502
(i) (95x103) = (100-5)%(100+3)

1002+(-5+3)x 100+(-5)x 3
= 10000-200-15 = 9785
(b) 4% TGl sifsem Aferaitme wiwa (4TS I8 o aah wFgsld sren
THTE AT T4
(atb+c)y=(@+b+c)a+b+c)
= a(atb+c)+b(at+b+c)+c(atb+c)
= a*tab+ac+batb*tbc+catcb+c?

= a’+b’*+c’*+ab+ba+ac+catbetcb

a’+b’+c*+2ab+2bc+2ca (ab = ba, bc = ¢b, ca = ac)
= (atb+tc)=a’+b*tc*+2ab+2bc+2ca....(1)
e alelfett :
S[eev (1)-7 Al A
(a+b+c)Y={a+b)+ci?=(a+bP+2a+b)+ c>Cew (i) AT
= a’+2ab+b*+2cat2bc+c?
= a’+b*+c*+2ab+2bc+2ca
(atb+c)* = a*+b’+c? = 2ab+2bct2ca...(v)
B 1 =Iren (v) @ ¢ = -¢ @ e
(atb-c)* = a*tb*tc*+2ab-2bc-2ca
2. 9% (v) @ b =-b et 29|

(a-b+c)? = a*tb*+c?-2ab-2bct+2ca



3. 910eh (v) (3 b= -b @R = -¢ a1 29|
(a-b-c)*=a*+b’+c>-2ab+2bc-2ca
THiZAd 6: [I6A SAfAIEIEelR 35 77wt
(i) a+2b+c (ii) x+2y-3z
AL ¢ (i) (at2btc)? = a>+(2b)*+c*+2.a.2b+2.2b.c+2c.a

a*+4b*+c*+4ab+4bct+2ca
(ii) (x+2y-3z)? = X’+(2y)*+(-32)*+2x.2y+2.2y (-3z)+2(-32)x
= X*+4y*+97°+4xy-12yz-67X
Trizzd 7 @ oA Alrammalem sl afire Afiae wr)
(i) a*+8ab+16b> (i1) 4x2-4x+1
(iii) 9x*-12xy+4y? (iv) x*+6xy+9y>
(v) 4x*49y*+162°+12xy+24yz+16xz
(vi) m*+4n*+257>-4mn-20nz+10mz
AL :
(1) a™+8ab+16b® = (a)+2.a.4b+(db) = (a+4b)’... ST (i)
(i) dadx+1 = 2x)2-22x1+(172 = 2x-17... BT%7 (ii)
i) 9x-12xy+dy? = (3x)-2.3x.2yH2y) = (3x-2y)... WICeH (iii)
(iv)  x*6xy+H9y? = (x)*+2.x.3y+(3y)* = (x+3y)’... =Cen (iv)
(v) 4x*+9y*+162+12xy+24yz+16xz
= (2x)*+(3y)*+H(4z)*+2.2x.3y+2.3y.4z+2.4x.2x... TSN (V)
= (2x+3y+4z)?
(vi) m*4n*+25z% - 4mn-20nz+10mz
=(m)*+(2n)*+(5z)*>-2m.2n-2.2n.5z+2.5z.m... =N (v)

=(m-2n+5z)>



&g e ¢

m*+4n?+25z*-4mn-20nz+10mz
= (m)*+(-2n)*+(5x)>+2m (-2n)+2(-2n)5x+2.5zm SCSH (v)
= (m-2n+5z)° v (v)

(erpedi-am )

*#HeGEE 799 S|

(i) (a+2)*=a’*+ (—)a+2? (2, 29, 4, 4a)

(i) (B3+y)=9+3 (—)+y’ (¥, 2y, 3y, 4y)

(iii) (4-y)*=16+2 (—)+y? (-2, -2y, -4, -4y)

(iv) (2x-3y)*=4x>-3 (—)+9y? (2xy, 3xy, 4xy, 12xy)

(v) (x+a) (x-b)=x*+ (—)x-ab {(atb, a-b, b-a, -(at+b)}

@ et FCF Ao AR 39 [efy Feat

(i) b+e (ii) (4+b) (iii) 1-10

(iv) 3n+2 (v) 2m-+n (vi) 7p-q

(vii) 2x+3y (viii) 2m-3n-p (ix) x-y+4z

(x) at2b+c

S G 2T A No AN 39 [efw wea)

(i) 102 (ii) 304 (iii) 1003 (iv) 4001

SAHTF TSR AT FCA 6 Wawole S|

(i) 992 (ii) 9982 (iii) 297x303
(iv) 78%x82 (v) 8.92 (vi) 1.05x9.5
(vii) 512492 (viii) (1.02)-(0.98) (ix) 153°-147*
(x+a) (x+b)=x>+ (a+b) x+ ab TSN AT FCF @e[Te o7 FCAT |
(i) 103104, (ii) 5.1x5.2 (iii)) 103%98 (iv) 9.7x9.8
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6.  SIRHIF SISV ACAE I BOHe el B |

(i) (x+3) (x+3) (ii) 2y+5) 2y+5)
(iii) (2a-7) (2a-z) (iv) (1.1m-0.4) (1.1m+0.4)
(v) (a*+b?) (-a*tb?) (vi) (6x-7) (6x+7)
(vii) (p-5) (pt+5) (viii) (2x+3y) (3y-2x)
(ix) (x+1) (x-1) (x*+1) (x) (2y+3) (2y-3) (4y*+9)
7. (x+a) (xtb)= x*+ (a+b) x+ab SN AT F @i e I |
(i) (x+3) (x+7), (ii) (4x+5) (4x+1),
(iii) (4x-5) (4x-1) (iv) (4x+5) (4x-1)
(v) (2a*1t9) (2a’+5) (vi) (xyz-4) (xyz-2)
8. AT I
(i) (a>-b?)* + (a*+b?)? (ii) (2x+5)*-(2x-5)?
(iii) (7m-8n)*+ (7m+8n)? (iv) (4m+5n)*+(5m+4n)?
(v) (2.5p-1.5q)*-(1.5p-2.5q)* (vi) (ab+tbc)*-2ab’c
(vii) (m*-n*m)*+2m?n? (viii) (at+b-c)*+(a-b-c)?
(ix) (2a-3b-c)*+(2a-b+5¢)? (x) (3x-4y+z)*-(x-2y-z)*
9. TR sifetcaismeaft s qeof wifters el
(i) 4x>+12xy+9y? (i1) 64m2-48mn+9n>
(iil) 4x2-4x+1 (iv) xX>+dy*+z2+4xy+dyz+2zx

(v) APy +72-4xy+H2yz-d4zx  (vi) 9x*+H4y*+z2-12xy-4yz+6zx
10. @€ @ (i) (a+b)=(a-b)+4ab

(ii) (N8 & (a+b)+(a-b)y=2(a’+b?)

(i) (rle G (a;b)z—(a;b)lab

(iv) (14ie (T (2a+b)>=(2a-b)’>=8ab

(v) @8 @ (3x-2y)*+12xy=9x>+4y?>
I : ren (1) @ Brem (i) et SARTS Srenafe (7te (53 FCAl |

J636 3 HIH
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TeAMRIFAd (FACTORISATION) S

4.1 To@A9F (Introduction) :

ATE AT Sl TRANTE TS Al me Wefd T fig @R 99 =
TRANVE 1T Ao o (91AA1.2) @GR AR A afdes (FA.2) [T o=
341 A (TS STl | Sl 2T A FeIfRF MRAICF FED0 G MRAF @eladeid
AT FAF NAE SAMRIFIS T A | SAZATIRA, 30-(F S 9ol IR
QBT A AP FCET A<

30=1%30=2x15=3X10=5x6=2%X3 x5
©i3 30 -9 @dEF 91 SeAmaefer 367 1, 2, 3, 5, 6, 10, 15, 30 b3 Tesmaaferd

T 2.3 G2 5 B0 CNeTh SIS | ol 30 -(F (e e 1 SeoAVird e
JACST AT 30=2%x3x%x5

G T TS 2@ @ (FCA TNF ALCEF S ST FEAFO  CNETF
AT SANTF ©ItT A Fat fIca ATF | @I9- 30=2x3 x5, 42=2x3x7

TS TS ST 2 A Wi “MHE A A Afeesis Sesivs Ko i
TeAmSIeae fafire [T ee Feee Scen F44 |
42 TeAWSE (Factors) G TeAWRFAd (Factorisation) :

w2 Al SES smE AR TeoAmRIael AL 2(F Sl T G0 S
A Ao TeolinE A oITF AICH A F9 | oTF A 2abe 6 MRS
Jeanafes A1 @RIt 2a%be = 2xaxaxbxe




T A 2a%be 9 2.a.ab GR ¢ GF G0 TeAME Al BANTF |

CTIFA 5xy=5xxXy O3 5, x, y ATSIF 5xy AR 4F G0 @o@TF |

@ Awatfafes aif sl (fers A ¢ w=y st Aeeifafes afima
QYOS ARS AN ZCE O AL IR BT AW eive AT 9F GF b S Fett
77|

SHCE SAMRIT G efE R @A SR eve esiifdfes AR (e
(T R4 A (NETF TLAWRE AF Sl SRAM(PT BFeTRC AP F1 AT 1 | G
BN AP FACO A |

4.2.1 3% s 929 I3 Teoms {raEe
ARTIT A o 36 fwfe 2o x(atb)=xa+xb| S FCF fo4Ca

xa+xb=x(a+b)

G x(ath) AT x GF0 TLAMS € atb O AFH TAWT |

5 oG v (It Sk MRS Qi Se 4 &trey | T2 xa+xb+xe=x(a+b+c)

T A (i) AR Il AR ST ] AP @ @l AtAey 203 |
(i) Tasw, fgom A7 qEoMREE AR Sy SoTTF 200 A= |
(ifi) AR @oqRF G 72T Al Aeraifeifos 7Fo A a, b, ¢, x,

y, z 297 X A |
TwEAd-1: 2x+4 (F oS [eee Al |

T 2x+4 = 2(x+2) (3% fzw)
Twizael 21 12a’b+15ab® T T [{EEel S|
AN - 12a’b+15ab? =3ab (4a+5b)

QAT 3ab @R 4a+5b-F QAT 12a’b+15ab? AT® AN | S@dq 3, a, b R
(4a+5b) &TOE 12a%b+15ab>F OF GFH BANTF A SAE |

TAZAY 3 ;. a’betabictabe? -(F TeAMCS [EEEe AT |
Y a’bctab’ctabc’=(axbxc) (atb+c)=abc(atbtc)
Q2T a, b, ¢ @R (atbtc), a?betab’ctabc? €F AFH TLAWE |
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TRz 4 :
14x*-18x3+10x2 -(F TeoAME Rosws Al |

AN 1 14x4-18x3+10x*=2x2(7x>-9x+5)
TrigAd 5 : TeAwmrs [RrsEd weEl |
(i) 2x(a-b)+3y(a-b) (ii) 2a (x-y)+5b (y-x)
AT ¢ (1) 2x (a-b) +3y (a-b)
= (a-b) (2x+3y) o FCA QAT AMH AL ST (a-b)
(i) 2a (x-y)+5b(y-x)=2a(x-y)+5b{-(x-y)}
= 2a (x-y)-5b (x-y)=(x-y) (2a-5b)
T FCAl (y-X)= -XFy= -(x-y)

(o4 @ )
TeAmS fQrsEe Al
(1) 12x+36 (2) 8a+4b
(3) 22y-33z (4) 15pq+35pqr
(5) 10a*b+5a (6) 15a%bc-10ab%c
(7) 8a*+4a*+2a (8) 30a’b’c*+25a°b3cl-15a%boc®
(9) 7(2x+5)+3(2x+5) (10) 5a(2x+3y)-2b (2x+3y)
(11) 8(5x+9y)+12(5x+9y) (12) 9a(6a-5b)-12a%(6a-5b)
(13) 5(x-2y)+3(x-2y) (14) 6(a+2b)-4(a+2b)
(15) a (a-1)+b(a-1) (16) (x-y)y+(x-y)
(17) a(x-y)+2b(y-x)+c(x-y) (18) a(b-c)+b(b-c)+c(b-¢)
(19) x’(a-2b)+x*(a-2b) (20) 4 (xty) (3a-b)+6(x+y)(2b-3a)
(21) (2x-3y) (a+b)+(3x-2y) (a+b) (22) 22(x+y) b2 (xHy)xA(x-+y)

4.2.2 “mafd 12 At R wfHF wite fAew 07 Terims fadfy
(Factorisation by grouping method) :
BIF Al ST MRS AR Tl REsEel T deflell 2o 2103 | 2T
Jrealifafes ARt ave 12 A O ST O Kow = AR @ ATaF o

(T GBI SO A, TR G ANSACT 2F T FA0S AR | A
THRREICE ST Sl |
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TARAd 6 : TAMCS [esEel el |
(i) ax+by+bx+ay (i) 3m-6n-am+2an
INY -
AP o7 T (Rl AR @ 9 ARG TAMS (72 | [5G sl omy
I AN M ARePTT TAMSFae A2e 2 |
(1) ax+tby+tbx+ay = ax+bx+ay+by
= X (atb)ty (atb) = (atb) (x+y)
faml @lelletl 7 BIAioa W a 5 AP @R b 5 AP AMeaE G B W&
TerAvs {9l T @S AR |
axtbytbxt+ay = ax+ay+bx+by = a(x+y)+b(x+y) = (x+y) (at+b)
(11) 3m-6n-am+2an = 3(m-2n)-a(m-2n)(m-2n) (3-a)
QT 22T € POR AMECF G 7o @ bl 22z (S Yo SNeimi Sl Sl
AT FA TS fFhole] FACO (5B FA |
Trrzad-7 : Teriws facfy Fea
(1) 2xy+3+2y+3x (i1) 6xy-4y+6-9x
Y -
(1) 2xy+3+2y+3x = 2xy+2y+3x+3
= 2y(x+IF3(x+HD) = (x+1) (2y+3)
(1) 6xy-4y+6- 9x = 6xy-9x-4y+9
= 3x(2y-3)-2(2y-3)
= (2y-3) 3x-2) = (3x-2)(2y-3)

(- 40)
Tesiiwes fraEe St

1. x*+xy+8x+8y 2. pqtqr+q*+qr

3. ab+db+ac+dc 4. pqtqrtprtr?

5. 15xy-6x+5y-2 6. ax+bx-ay-by

7. 15pq+15+9q+25p 8. 2at6b-3(at3b)?
9. a*+2atab+2b 10. x>-Xz+Xy-yz

11. a*tbc-ba-ac 12. 2p*-pg-2pr+qr
13. x*-3x+2x-6 14. 2x2-5x+4x-10
15. x2-y*+x-xy? 16. Im*>-mn*-lm+n?
17. x3-2x°y+3xy>-6y° 18. 6ab-b*t+12ac-2bc
19. x>-11xy-x+tl1ly 20. 3ax-6ay-8by+4bx



4.3 Teaie (MR Afmtmifime SemIiwac et :

faare A3 AfTaiirie TFmel 20 x2+px+q -93 T4 7% px (TATH x eI
€ pRA | G4 p € q TSP &< |

COE! @i (x+a) (x+b)=x*+(at+b)x+ab

S APT o1 x2H(at+b)x+ab=(x+a) (x+b) & ST WCeNDE w[Cen |

©iz gt #ifFeIT x2+px+q ol ACF DGl p (F a+b FC2 (SC6 @ F g=ab
(A | G AP0 TeaAmdefel (x+a) @R (x+b) 20T | TeAWS [Uae S & NIH
PTelfe] SReTE 4 |

(i) fagle IR Seere AR Q0o S-F G AT A 207 |

(i) @i o a4y e 0 203, I @IS SN 2T A2 AR A G
BOFE PO 27 RS AN 2 |

(iiii) IS FGIAACCT SR SRS SR 96 AT 2P FACe 217 |

(iv) IS Bifgem [T A Teomeaa 7F e aeieice [ $2 |

Tz 8 : Teswcs Roswd sl
(i) x*+9x+20 (i) y>-7y+12 (iii) x>-x-30

TG @ (i) x> H9x+20 (F x> Hpx+q A SFH <9

QT p=9 € q=20 | G 96 AN AR AR 9T 9 @ @efzpeT 20 203 | ol
FACE Q0O 2 (@ IR G0 4 € 5 20T | A @] LeIQF G2 (@5 Al [enarzeet
S LIS |

X*9x+20=x’+(4+5)x+4 x5 ....(1)

=x*+4x+5x+20=x(x+4)+5(x+4)=(x+4) (xt5)

G (1) (AT SR NSRS SeoAMdaT (x+4) @ (x+5) (F BTUCe Ik |

(ii) y>-Ty+12

QAT p=-7 '€ q = 12 92 SR @3 75 7127} el 59 TR (1P -7 '8 BofFe
12 (A | QAT SOF IS ©I2 AATE SIS 203 | @Ak TR 0 207 -4 S -3

YTy +12 = yH{(-4)+(-3)y+(-4)(-3)...(ii)

= y>-4y-3y+12 =y (y-4)-3(y-4) = (y-4)(y-3)
SIS AN (i) (AT ENSIfGr SAMIE (y-4) 9% (y-3) (F BoTICe 2[5 |
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(iii) x?-x-30
QAT BITE (-30) R @ (-1) ©7 Tws ARAGEET -6 G35
X2-X-30=X2+{(-6)+5 ) x+(-6)5

=x?-6X+5x+(-6)5

=X(x-6)+5(x-6)=(x-6)(x+5)

(F2i-4©)
TeAms [ese |
1. (i) a*t8a+15 (ii) x*+5x+6 (iii) x*+7x+6
(iv) x*+8x+12 (v) x*+11x+24 (vi) x*+2x+1
2. (i) p>10p+24 (i1) x2-8x+12 (iii) x*-7x+10
(iv) x*-9x+14 (v) x*+4x-21 (vi) x*-3x+2
3. (i) a*4a-5 (i1) x>-11x-42 (iii) x>-4x-21
(iv) x*>-x-90 (v) x?-2x-63 (vi) x*-x-2

4. (i) (a+1)+16(at+1)+60
el (a+1)-(F p ol [ ave ofes™cs s Qi 263 p*+16p+60
O TS RUsEel w0 A |
(i) (at3)*14(at+3)+45 (i) (x-2)*+2(x-2)-8
5. (at7) (a-10)+16
6. (x-2y)*-5 (x-2y)+6
4.4 T3few wiren Mz Tesivs ey (Factorisation using different Identities) :
57 ST FCID0 SR AFeAl (O (TR | (SAF S (567 |
Teons [RTERCEIR Sl SIcovsfe s (el (altg |
(i) a*+2ab+b’=(atb)?
(i) a*-2ab+b’=(a-b)?
(iii) a®-b’= (atb) (a-b)
(iv) a*tb*tc’+2ab+2bct+2ca=(at+b+c)?
(v) a*tb*+c?-2ab-2bct+2ca=(a-b+c)?
(vi) a*tb*+c’+2ab-2bc-2ca=(a+tb-c)?
(vii) a*t+b*+c*-2ab+2bc-2ca=(a-b-c)?

35 [T 2 FE TATAIS SrenfeT eie FU01 |
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THEAY 9 1 x+6xy+9y’ T TR (TG |

AL
x*+oxy+9y? = (x)*+2.x.3y+(3y)?
= (x+3y)* =( x+3y) (x+3y) TCen-1
TrizAe 10 : 4a’-dabtb? T ey FCal |
AN
4a’>-4ab+b’ = (2a)’-2.(2a)b+(b)* = (2a-b)?
= (2a-b) (2a-b) on-2

THEAS 11 @ 9x2H4y>+22+12xy+6xz+4yz TeAWSE el el |
AN

Ox*+4y*+7°+12xy+6x7+4y7

= (3x)*tQ2y)*+(z2)*+2(3x)(2y)*+2(3x)z+2(2y)z

= (3+2y+z)

= (3x+2y+z)(3x+2y+z).... cen-4
TwERe 12 @ 4x2H9y>+22-4xz-12xy+6xz TAME NefT Al |
RRINIC

4x*+9y*+7%-4x7-12Xy+6X7

= (2x)*Cy)y+(2)*-2 (2x)z-2(2x) 3y)+2 (3y)z

= (2x-3y-z)* = (2x-3y-z) (2x-3y-z)
Twiggd 13:  9x2-16y? -9 TeoAln faefa S|

AL -

9x2-16y* = (3x)*-(4y)?

= (3xt4y) (3x-4y) ton-3
ThERel 14 1 a*2ab+b-4c? oo fefT Al
A

a’+2ab+b?-4¢? = (a+b)*(2c)’ een-1
= ( atb+2c) (at+b-2c) HCon-3
TAEFe 15 @ q0 Sof0ela SRt a T SAMS fomeie Sl |

(i) x*-2x-323 (if) x*+6x-4087

g« - (1) x*-2x-323
= (x)*-2.x.1+(1)*-(1)*-323 Q-2
= (x-1)>-324=(x-1)*(18)* QCen-3

= (x-1+18) (x-1-18)
= (x+17) (x-19)
(1) x*+6x-4087
= x*+2x.3+(3)*-(3)*-4087
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= (x13)*-4096=(x+3)*-(64)* Tren-1
= (x+3+64) (x+3-64)=(x+67)(x-61) TCon-3
TARAS 16 : a*+4b! TAWS [EaFel AT |
I © a*+4b'=(a?)*+(2b%)’=(a)*+(2b?)*+2.a%.2b>-2a%.2b?
=(a’+2b?%)*-4a’b? ton-1
=(a*+2b%)*-(2ab)’=(a’+2b*+2ab) (a’+2b*-2ab) Con-3
=(a’+2ab+2b?) (a*-2ab+2b?%)

(s 4a)

9@ AT FF TS efT Feat| (1 (A0F 7 799 2159) |

1. (1) 4x>+4x+1 (i1) 9b*+12bct+4c? (iii) 16a*+40ab+25b?
(iv) 49x*+112xy+64y? (v) a*+6a’b*+9b*

2. (i) 9x*-6x+1 (i1) 16x*-40xy+25y? (iii) 49a*-126ab+81b?
(iv) 64a’*-16a+1 (v) 100a*-20a*b+b?

3. (i) 16x*+9y*+257*+24xy+40xz+30yz
(i1) 9x*+25y*+7*+70xy+10zy+14xy
(iii) 4a’+9b*+c*+12ab+4ac-6bc
(iv) x*+y*+z2-2x%y-2x*z+2yz
(v) 100a*+81b*+49c*-180ab-140ac+126bc

4. (i) 16a>-9b? (ii) 25a%-36b’ (iii) 81a%-100b?
(iv) 16a*+49b? (v) 144a?-225b* (vi) 256a?-289b*
(vii) 400a%-225b* (viii) 441a?-900b’ (ix) 121a?-289b?
(x) 81a*-361b? (xi) (atb)*-c? (xii) (a)*-(b-c)?
5. (1) a*+a*+1 (i1) 4x*+1 (iii) x*+36x%y*+1296y*
(iv) x*+9x%y*+81y* (v) x*+16x*+256
6. (i) a*t+6a+9-b? (ii) a*-4at+4-c?
(iii) 4a*-4a+1-9b (iv) a*-6ab+9b*-16¢*

(v) 16a%-24ab+9b>-25¢?
7. 6 oefTela SRl e I AL FCAL |

(1) x*-2x-195 (i) x*+4x-357 (iii) x*+6x-112
(iv) x*+2x-899 (V) x*-4x-621 (vi) x*-10x-171
(vii) x*-6x-891 (viii) x*+4x-192

636 H HH
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DT O g (THEORY OF INDICES) ST

5.1 Tol@afat (Introduction) :

T (HAC SIS AT AT S ool AL ST G il 7271 Ae*S
eI TF Aoz | Geogrere Tode e FeaR Mawele Siteei aiqre
(AR | @3 SO 2P qrow qR AR w4y qiow REFE qreaif =0T
SCEB F99 4 TlfFe fmiefer s Stana 769 |

S G 5x5x5 = 57 (TACA 50 G0 PO @R 5 @ 3 JAGCT Aol
YT QIR S | (AP (-2) % (-2) % (-2) % (-2) = (-2)*| QAT T (-2)* 4 QoI
G -2 € 4 I A N4 @ 1o |

g e Al e @,

axaXa....... m = a™ (T a G AT T4 AR 74T 93 m 936
Sl AT | am > AOAM @R a '€ m I WS S € qoF |
5.2 {IgS ofefAzAn (alo ke oz AR arowif

G2 S 2R @R ARG A4 qrew [T Ao FH0H SACEAD T3 |
ST SIS ST olel 2T Wow [T Al THCT SACADA F99 | AT Aol
(ool 2T qrex [HZ) T AT |

(- 2% = 2x2X2 = 8(-4)2 = (-4)x(-4) =16
BH
HEHRHHE 0 v
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fasferfae St areqifice «ifqs st
(a) 625 (b) -27 (c) 243 (d) 1000 (e) %

foare Aielm S f2

(a) 6°

(b) (-8)’

(c) (12 (d) (-11* (o) (‘_]

@lﬁ?ﬁ 5 (a))

qa ARl x0 areai weel @dfFde sl
(1) 2x2x2x2

o [3)(3

5
(V) 37323

H

(vii) (-p) (-p) (-p)

(ix) (atb) (atb) (atb)
Ao e U @ qew @RI Wi [ et |

(i) (-2)%(-2)%(-2)%(-2)%(-2)

o (313
(Vi) yXyXyxyXy
(viil) (a-b) (a-b) (a-b) (a-b)

o [

3

1
5

) (H" 6 (ii) (-1)12 (iii) (-1)* (iv) 9y (v) (-2
(vi) (éj (vii) [gj (vii) (5x2)'  (ix) (10Y  (x) (-10)’
ICHE ARACS *ZE 79 FCA |

SR 2 | 3 74|

GIickS 6| 6 |5 4 7 5

B 32 | 625 | 2401| 1024 %3

Wea el Ted nie |

(i) 10-937 g% 9l F©? (i) 5 (P9 O 6252

(i) %(%] T A0 ? (iv) G @I goT T - ¢

e enafer Teg wie |
2
(i) (5] SIS T GO % SIS (I S AZS A 2

(i) 5 SR b9 W, (FIF S ROl Ao ARS i 2
(i) 256 (T SN b AT, O PO qC TG ?
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5.3 9% AR eow @ Salfe

CORTRT ATT A Slele AT qrow [ Ao Al TR 720 R0 G0l (e
=3 | RTeEe 8 @ol @IR ©lef A=AI S F44 |

- 1: ‘2’ 9% Sy 20T AT @98 m € n Yo Sl FR2AT 2o

X gigm
TwRAe- 1: 2°x24 (b eI odp AT |
ERIRICER 23 x 24=03+4=)7 = (1)
Tuiggd-2 (%)Z x[g G Ao A AP L |
s (S o

fEw-2: (1) ‘2’ @F SEFy 2S04t @@ m 8 n ¥H S A4 m>n
w am+an=am-n
(i) ‘a” @M ST AR AP 938 m € n Yo Sielw AL

> m . n _ 1
nmEC|a'a_n—m

Trigde-3 - gj +(%}4 BRI :Tﬁm o= FCA |
[ o
Twizdd-4 ¢ %T —(%) qe AT 2= FCA1 |

S - %)Z{%]S: S o 2 (if)

47 (4
o) (5]
s 30 ‘2’ @ Sy AT AT @39 mo€ n qib 9o AT 7e

(am)n:amn m |

Twizge 5 : {(%NZ@S 9 e TS 2T I |

s 3404

-4 a € b 7o Sy ARTTT AT @8 m GF M6l AR ZCA

(ax b)"=amx b" G2 (%] = T
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TAREd 6 : [%}x(%]@f % qre AT &P ST |
e (5[5 (35 3]
w7 (1 (3] 3300

oo FTA | () m G0 A 9ol A 20 (-1)m=1

(i) m G0 SN S AL 20T (-1)"=-1

23 34
Twizac 8 : b(%@?ﬂﬁﬁﬁ?@|

2) 216
3 125

Twizae 9 (ﬁj 4 (T AT A
5] 79

B PG o e as s
AN RE) 5G] - (@
fte et S wre Fif [/ sAffasmafer w@e s
(i) (éj[é] (i) (%5]5 (ii)) 227 (a+0)
wiere wELE w4

C.LED
1.%aﬁ@%aﬁwwﬁ%w«vf@@|
(i) 36><345 4 (ii) (%Tx(%) (iii) (%) x(%) (iv) (4) x(-4)’
(v) Gj x(%) (vi) (-4) x(4) (vii) (9)'x(27)"  (viii) (8) x(-4)'
(i) (1) (x) 8«4 O L
(xiii) = (xiv) 3947 (xv) (%) —(gj (xvi) (gj —(‘;bj
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2. W fqefa s

(1) 3'x3P+3° (i1) (3'"x45)+(4*x3°)

(1) (4°x42x4)+(24x23x2?) (iv) 2'"+8x 42 (v) (%)E—(%T
3. AT FCAl|

(i) (22%2%) (i) (ab)’x@’x b2 (iii) (%j NPV X(ST

b 2510 (2] (2
4. cfers wiga [EE oo fTe o S

(i) (64) (i) (9) (i) (125)™! (iv) (-8)"
5. fmfafe Sfe Wt 9% Sfea o (T) ¢ o= Bfeq & (F) @4

(i) 2°x35=6" (if) 39%5%=15° (iii) (4%)'=(4)"

(iv) (5%)'=5° (v) (3y'*x(3)*=3° (vi) (a’b’)=(ab)"

(vii) (2Px39)=6"  (vii) G] —[%) =(%j (iX) (-3) %3 x(-3) =(-3)"
(X) -3'x3*=-3
6. (I CFATS AN GFH Ao AR T ?

(i) 2"= 32 (ii) 5"= 100 (iii) 4"= 512 (iv) 4"= 1024
1Yy 1
(v) 3= 729 (vi) 5"= 1250 (vii) 7"=3 43 (viii) (E} =1

(ix) [gj =% (x) (-2)" = -512

5.4 7o T oA i |
ISl Gl 2%, 3 AU a-F B, (I SN a0 G a2 -(F (FoIE I ?
Sl F IS AR
2%, 0 AT a-F QYOS | WA a2, -2 WAF a-q o | Toifarz Sieay w2 |
©I2 SIEl a° € a2 oo O A b o &P F< |
TG a’=1, a%q, 420 @R

o, 1
a'"=—, ac Q,a#0,ne N
a

A FCA 00 g A
SIS — 1 a'xa’ =1 (a#0, ac Q, ne N)
Wﬁm— 2 1+a"=a" a#0, ac Q, ne N
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Twige-10 : W e A (i) (3)3 (ii) [%)

Y -

1
(1) (3)'3=3i3 =2—17 (i) ( % )4 - (5)4 _ 28516 _ 28516

Trigge-11 : e rox (WS geae aex s

(i) 2°,

Gi) 729 (i) @5 V) o )2

2 (1) 23=%=Gj3 (ii) 729=3“=3L6={%j6

RIS
(iii) Gj _M :@] (iv) o= =7
o 2B 30

ST ATA: [ a € b S AARKCT 2T @I m @ n GF G0 ARA 70
(1) amxa"=am* (1) a™+a"=a™" (m<n) Y am
(iii) (am)"=a™ (iv) (ab)m=amxbm™ g} [3) = T
IERO [T 9o
SR A0 (0) (1)1 ==

1 1
(i) (-1)*=pr =~ rew Gp(b o AR

1 1
(iii) (-1)"'= Tpr =T~ qew Qs o R

H
3 [, |

a b" b
o A taz0, b0, ne N 206 (;J _{j) _a__(;j
RIERCIERR&GIE [%) =(9j a, be O, a b, b#0, ne N
a

Trizae-12 : AT AT A FR: (1) (0.1)3, (i) (0.01)2
1

(% LN S T ST
RERIRIC (1) (0.1 (1Y 10
o)
1 1 1

= _ = (100%) =10000

T

[731]

(ii) (0.01)"




(rgREh- 5 (o))

1. JIC6% AT TGS AT R 2 FCRT

(i) 2° (i) 24 (iif) 37 (iv) 3°

(v) 10" (vi) 57 (vii) 20° (viif) 50°

(ix) 100" x) (0.1y° (xi) (-1)" (xii) (-1)%
2. Ao% [REM A o S|

(1) (%j (1) [%j (111) (%) (1v) (0.2)3

© (3] o (1] (i) GO (i) (1)
3. AN qhow [ AT e Sl |

(i) 36 (ii) 6 (i) 216 (iv) 625

(v) 343 (vi) % (vii) %

5.5 offqcr arew [THE wif
n AR FCA am TS SN AT SNCED AR | TS n G0 2T
TR T an -7 AT AP TR |
A AN ac Q 9 450 | IM n @B 9l 7271 27, 7 @ WS 2Afea w12
X 9(R | (ANI— x"=3a |
QI Xx-CF OISl ¢ A 2 Sl T i @ T a T n I e e |

1

i 1
wmaos xean A Y2l a>0 TCE O GICE a;=d§

FE QU o5 G0 AR 7R AT 1S 200 23 | @b GF0 I8F A2 20
AT | A AL S 2i978] (#qce Afkbe 29| ©F e (@Ace Sl T AL
S G2 ANy e [T greqifice Sucena 9991 e itd S’ Srigge

A T, ([ IR (FG oz 90 ARCR 74T 203 |

TrIZeTERSl a°32 T 4= g3 A (32); wefie 32-G Sl T a2

QI ARCR oK @ el qrow [#E Tre aifEm e @ el ey,
AR igiF @R AT arew (S Troaife v T @R v e

erefer =& amx at=qmm a, b>0
am-+—a"=am™" a, be Q
(am)"=a™ m, ne Q

(ab)m=amx b" R (%) =
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o

Tredd 13 :

Twizad 14 :

A -

AT AT I FCAT |

2

(i) (43)° (if) (1024)° (iii) (243)5

1

(i) (343)s = (TxTxT) = (1) =7"5 =7

5.1
5

.. 1 1 1 5L
(i) (1024) = (4xdx4xdx4)s =(4") =4 5 =4
2

o (3322

I AL (0.4)2x(0.125);+(25j

x(0.125); —(25)3 =0.16x{(0.5 3}§ _{%y

(0.4

1

1 3
=(0.16)><(0.5)3X3+(2j _16 5.8 _ ixﬁ E

5

100 10 125 25

Gﬂﬁ?ﬁf—s (d))

T wedpiefer eifqom s e st

(i) 645

(i) 16

) (ﬁj

AT FCAl

() V2xiz2x¥2
(4 o (1Y , 1 !
(iv) (5] x4 X(lﬂ (V) ( ) ><(125)3 ><(625) (Vi) (343)3x(49)2 +14

A SCAl|

1

TG 155 () [625]

1 -1
i L 5o 1 T
(1) gy 42 4162 (iii) 27 x\/g.gp

(1) (a’ )”HI X (a"’ )H X (a" )Hn (@#0)(/,mne Q)

o (5] o

a

owe B3+l

(i) [a;er;J

1 1
[az_bz

aq qtr al. r+p
X = (a#0),(p.q.re Q)

J (a>0, b>0) (ii) (\/}+\fy) (\/j(—\/;/) (x>0, y>0)
FHFHFHFHIH
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Jo(-359e1 @R T-TeTe S

(SQUARE-SQUARE ROOTS & CUBE-CUBE ROOTYS) \")

6.1 T2{@w {9t (Introduction) :

7 S 2R ST G324 Ao R[S aroaif 7=o((F encetsal 1
folCzCR | T S ‘a” @3 AS 2 2 O WeRIG 207 2% | 96 ‘a’-F WeIwel a? Ol
Y A AR | a2 (F a-F 9 A TR o @1 W | WLl axa=a

TR axaxa=a® TR foal a-F YOFECE a-7 T Al a-F PO A® ©IF |
AR

SOET (FICAT MRANF (12 TRAT B @6l FACH, BAFACE & HR2AF J9f I
| GR R Te I A 9N FoT A | F90RAT @R O I /0T
ST 99 €3 TG @ STl | AT JreTe Feqalet el eelaiig SCaia say @
SGIC O G0 Gy | I @R T Fefn g RERG aeel SiiteTsal Afee
slifeife o NN Quferd Torge T@ i T4 (5z |
6.2 FANF % @3 "i‘-ﬁ"‘f‘;{&m (Square of Number and perfect Square Number)
: T m @B 7)o 8 n GFH Al A @R n=m?2 T O(F ‘0’ GFH 9jfqof A
(perfect Square Number) 2(<|

Tizge sl 2x2=22, 22=4 ©fz 2-7 99 ‘4’| (HFTFA (-2)-F o 4|

4-937 IACE 19 ST (&4 AT |

0 € 1] (A +10 7RG 7R 57 AR |

AFN-6.1

WA O+ 1 [+2[+3|+4|+5]+6[+7|+8[+9]+10

af | ol 1| 4] 9| 16| 25 36| 49| 64| 81| 100




sie[e FRAICAR ST 1, 4, 9, 16, 25... Sl a6l AR el 712077 To7 T | 2Pl
PF T SRl Al FelRE AR J9f AT AN 39 RGE ATOF GNeT
BATRPLRIT Gre gre Alfex 71dre 2 |

SUIRTATARA: 576 = 2 X2 X2 X2 X2 X2 X3 %3

HTTO! SJCBRIN OF Rge AL 41 A |

6.3 ﬁ@sfﬂiﬁm TERY FCAFO ?ISI/(Some Properties og Perfect Square numbers) :
(a) ATSTF sofqfq RN ¢S AT & 0, 1, 4, 5, 6 @A 9 731 % 2, 3, 7,
8 (FICA 24T I I OIF 20 1 |
(I FRAF (KT S FRAS # AFC 2 IRAifH opefasf syt zea =)
(b) SN AAIE 35 G0 S AN G o FRAGF 391 @F6 oA AT 2|

(c) &5 AHas 7% Feal |

22=4=3 x |+1 22=4=4x 1
32=0=3x3 32=0=4x2+1
4°=16=3x5+1 42=16=4x4 Zoji|

1 (ATF IT (@ (FCA 2439 FRATF 3 7 O FCa i 0 /@t 1 A=A
CRIT 1 (ATF T (T (FITA! 235 IRANCF 4 1A 9l FAC SioiTe 0 <3t
1 AFCI|

(d) TN @36 Aefasl 7 n W FCH @3 Ghfers A2t p =A@ Fqt
T | ©TI CIFe pn GF 0 (35 A TCI 7 | THIZReTFRA 64 G sjefqef 72l 2ea
T 2 @ 3 @ GF G0 2fofqef A 70T |

(e) TAATANAT @ (Pythagorean triplets) :

G RAGH m, n, p AT AN @R m, n, p K p JFeT WA (AF IW
m>n>=p? ¥, (I m, n, p-(F AATNAT T (Pythagorean triplets) JCeT |

Tizge @ 3, 4, 5 @R 5, 12, 13 @F @6 H2icandia af) 2d|

@ T A m(m>1) & (2m, m>-1, m*+1 96 AT 99 2|
THEAY @ m=5 G 2m=10, m>-1=5%-1=24 I m>+1=5>+1=26

QAT 102+24>=26> 9 10, 24, 26 TRAGCSF #ACaNT @1 0T |
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T qedl -
(1) T m(m>1) GG SYA A T O, m, -

2

1 g ’”2” G5 PR 95 = )

2
(2) M m (m>2) G oA A2 & O, m (%)Z—l \C (%)ZH (b AN 92 20J |

e 2[9mF FCF (0 |

(f) =N RFeNF o7F A |

22-12=3=2+1

32.22=5=3+2

42-32=7=4+3

G4 (ATF =T Gl AP (@ {6 i sjefaef TR A, AAECI TN 8K
Afee I 23| 91T @ (@ 9FH Sgay ARt 16 FHE A4 397 %A
A A 2o AR

ﬁ(:Sﬁ. HRIGAICF T Al |
341V (3-1Y
— — :22_12
3=3.1 - 2+ - Z
5+1 5-1
=5 1=|—| | — | =32-2°
5=5.1 > >

7+1

7=7.1= (T]‘(%) =4 -3 Zoifu
(g) B FRIAGACSF 75 FCA |

1>=1 (ST Srgey alele AR

22=1+3 (at2rs vfo ooy sl TR AR
32=143+5 (A TG Sy ool AL TA(Z)
42=1+3+5+7 (A DI SN Sl AL ()

T FAGAI (AT [T (& (ICA] AT 97 A= B2 916l 7R A AT 7l |
TARCTES LS OB SR 96 AL B 82 Afge Il | wefie
1+3+5+7+9+11+13+15=8% Al 64

(e 736 (a) )
1. oem sanefem 2o fefa s
27, 37, 46, 118, 225
2. fom wedefer @ @ spfaef wian =i, tad wiie|
64000, 89722, 2220, 505050, 1057, 23453, 222222

3. fowferfae srapitwa Sty (@mafera qof sgan vt @az c@eafer qof gon st
Fid Afge Tea wis|
28, 113, 278, 314, 4315, 23872
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4. 100 &y AR G PATaTR @ S F7 el
forcaliai @@ scay AW FRANSTer ey (HICAl AN @ATTF Al AMEF ©CF
Rl CNfeTs AT 2 |

5. fosferie skapiomm vib 3970 Srewmeel e S |
19, 27, 31, 41, 53

6. I PHALATATR G GG FCH AL CH (ST (910 | 3@ 2T AT
gafer oT0al |

7. dIth eme FeFel Rioy MAaIslE (rd Sz 279 I |

(a) 1>=1 (b) 11>=121
112=121 1012=10201
111=12321 10012=1002001
1111°=1234321 100001>= —
1nie= — 10000001%= —
111112= —

) 11>=121 (d)  12422422=3
1012=10201 2243246°=72
101012=102030201 32442+122=13°
1010101°= — 42454 — =212
101010101>= — 524 — 4302= —2

(e)  112x(112 APl rwesfet w([H)=22>
(widfe. 112(1+2+3)=484=22?)
112x (1112 A oFeferg e =3332)
1112 (11112 2 swafem =g = —)
11112x (111112 R SFSEE TS = —)
(f)  7=49
67°=4489
667°=444889
6667°=4444889

66667= —
666667°= —

8. WA #[Eel Al
18%-17*= — 25224%= —
1122-111°= — 1712-170°= —

9. AeF ST W @ Sfeals B o Fitg 53 (v) br ik @ 9= Sfeaf
wel ©lF FCE @ (x) b Wi |
(a) @5 sfefasl TRAICS AT TCFF A oA |
(b) @36 (Mot A 3of G SYoq AL |
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() G @6 Four AT Fof Aere=e 2T 7 |

(d) wfo 79 wiya (S GG 974y |

(e) @36 =N MR 397 G SYoN 72 |

(f) @6 AT oA Fof G A sjeforRt |

(g) G TRAF 57 955 AT 9F 1 Z0e1 RANTT @55 Mg oF 71 1 27|

6.4 7fFe 3of fSmeiel @i (Short cut method to find square numbers) :

(a)

(b)

GFF B0 5 AP ARANG o fefar
5 BCAL 1572225, 25°=625, 35=1225, 45°=2025
552=3025 39l | G FABT @FF B 5 AFCeT 651 AL A5 @ THF

BT OF JAGEC 5 @R 2 AFCZ | *oF Bo AT 7™iF Bt % @R ©lF
AFTO! AT BoFe] AF(E |
o BCAL 157=(1%2) 100+25.25=(2x3) 100425 €%

352=(3x4) 100+25...

1252=(12x13)100+25=15625 T/ |
QI IO (FEALCS Seiel F14 |
AT AL 2l FCR (10n+5) pe N
~(10n+5)>  =(10n)>+2.10.n.5+(5)

=100n+100n+25

={nx(n+1)}100+25
a>-b>=(a+b) (a-b) TSV 2T AT o feyefa
a2-b’=(a+b) (a-b)=a’=(a+b) (a-b)+b...(1)
92 31g (1) 2T G0N FESH AR Jof meiel T2 |
THIERTH a=17
QAT (MATS T0A 17 -7 F6ae! @ e 10-9 afdes| 17-7 6o
7RG 20
a=17 AP AT b=3 i (20-17) e AF|
17> =(17+3) (17-3)+3% a’=(a+b) (a-b) +b?

=20% 14+9=289

TR @7l 36-7 I fwelel SRl

a’=(a+b) (a-b)+b?

QTP 36 -7 66! 10 @foes A4 40

a=36 2(e1 b=4 T(J|

36°=(36+4) (36-4)+42=40x32+16=1280+16=1296
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(c)

(d)

6.5

(x+a) (x+b)=x*+(a+b)x+ab TSR LTI AU o e |
IR S (x+a) (x+b)=x>+(at+b)*+ab
=(x+a) (x+b)=x(x+a+b)+ab...(ii)
99 (ii)-F A0 G0Nl @I 7R 9 7 I
172 = (17%x17)
= (10+7) (10+7) = 10(10+7+7)+7x7
= 10X 24+49 = 289
QT T7F (Al a = b = 7 G 4 10
GRS 36> = 36%36
= (40-4)X (40-4)
= 40{40+(-DH(-DHH{(-D* (-4}
Gy a = b =- 4 T 40
= 40x32+16 = 1280+16 = 1296
(at b)2 =a’ +2ab+b* 79 A MRS Tof fovefar
AVG SICeW ATACS ATl G FR2AF I9f 127 Il |
132=(10+3)2 = 100+60+32= 16 W*+9 & (13+3)10+32= 169
GRS 142= (14+4)10+4% = 196, 172 = (17+7)10+72 = 289
@32 182= (18+8)10+8>=324 Twjifr |
GRS 1082 = (100+8)>=10000+1600+64
= (100+16) *C+64 F
= (100+2x8) 100+82
EIE 105° = (100+2x5)100+5% = 11025
Ul 92-7 I9f 199 F99 (@A (a>-b?) = a>-2ab+b? 7@
922 = (100-8)>=10000-1600+64 = (100-16)100+64
= (100-2x8)100+82 = 8464
97> = (100-3)? 10000-1600+9 = (100-6)100+9
= (100-2x3)100+32 = 9409
FIRFT 952=(100-5)>=(100-2 x 5)100+5>=9025
S IO FREFY 9T el Qe Say Sty | Gefe (oEl oFEe! (@dite
IGRISH
sifsen A o

Sl Gl m, nez € n#0 2 %e@ mﬁ&% a AR 72 | AR
AL 9 fwzmolel Tey oo fR=eE el |

2 2 2 2
m m m mXn m m m
[—j =—x—=—Tm = O YR AR [—j =—
n nXn n

n n
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Twizael-1
sifqeTn wateferm qof g et () 3 (i) 0.021 (i) 0.02  (iv) 3.55
5

, 3y 3¢ 9
Wm(l) [g} —5—2—§
> (21)
(i) (0.021)" = 21\ _ )2 =M _ 000441
1000 ) (1000)° 1000000
‘4
0.02 = =0.0004
(if) (002) (100) 10000

355 (126025
3.55 L
(i) (3:95) (100) [ 10000

[3557=(35%36)100+25=126000+25=126025]
TS TUIRgel (ACF (ORI S0 e AR w6 A G0 OF Qe
AT VIR HCH O 12 @6l AT OF AFCI | 3.55 (& MR #07 70 oF A
G Fof R W=SF #{tF BIAf OF AFE | @ (3.55)=12.6025

Trias-2
oy Sifem wanefem Sty @mefer asf A e

)z 12.6025

(1) % (i) 0.004 (ii1) 2.56
121 11x11 112 11 121
TN () 525 5x5x5x5 (5x5) (25}' TG RS
4 2
(1) 0.004 =000 = 1500
QT TTF FCA 1000 T FA7F F9f 1 | O3 0.004 T 72 6 1 |

256

(iif) 2-56=—=(E)2 -.2.56 935 901

100 |10
(Seper-6. b))

1. FERg I [efT deiet sRec 5 sramtefer 3of g wat

45, 55, 85, 105, 155, 255
2. MY et R srasiafe 36f [efm st

27, 37, 46, 78, 98
3. (atby=a>+2ab+b?> S[CeW ATATE 19, 102, 107-7 35f 21 FCA1 |

. (a-by=a2-2ab+b> WCSW AT 93, 95, 98 Jof 27 S|

5. 522=(5%42)100+22=2704, 57°=(5+7)100+72=3249

Toiare ufb Iof ol 2ol SRpiad 51, 54, 56, 58, 59 Iaf &7 FCA |
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6. 45=4x(4+1)100+52
55=5% (5+1)100+5> 43R 65=6x (6+1)100+5>
Toitare asifammotel el Sepracel 35, 75, 95, 115, 205 wRantafera qof fammete
Al
0.12, 1.11, 0.003 “fasR AR2Aneler Iof Fag |
fsferie AfeR e st @ Al s s faa s
121, 1009, 65.61, 0.00256, 0.36, 12.321

6.6 2lofasf AApIE Q9N
Ageel: M G0 AR 47T €38 M2=n 21, n-8 90 M |
COINET Tl 52 = 25 @R (-5)2 = 25
©f2 k@ SRS SR @R 257 90T +5 6 -5 |
QAT SN T 25-F J91 AISF @ S5 ST |
Y 91 9o 6T 208 /|
o 25, 259 4SS IAE=5, — /25, 25-F WGP JoN[F =-5
O3 25-7 [T =+ 25=+5
23 wifs 2fefqef AT 9 AR (e PR |

AANM-6.2

‘TI%RQUT 11419 [16] 25| 36(49]|64 81100

Pvie AT 9| £1 | 22 (23 | 24| 25| 26| 27| 28| 29 10
6.7 ool JapE FofE ey wea
A= oot Tesivs e ey 395 fef |

TrizAd-3 : 36-7 I9fE e Al

I 1 36=2X2X3X3, |36 =+/2x2x3x3=/2"x3" =2x3=6
(-6=36 (R 36-7 e IS+ =36 =6
<. 36-F IMET = +./36 = +6

Trzgel-4 = +V144 7 3 fefT el |

T - 144=2%x2X2x2%x3%x3

V144 =~/2° x 2" x3* =2x2x3=12

Cet/144 =+12



e eete
SRR Tige I9fE G a1 (1) a5k = o [ES | ©E o s

BEAS 5 1 126025-7 39 ez A YT gre orF et «fb forerer 21|
355 TSI (&l TH (-) oF wie|
3) 126025 3=9 (i) T 20 2 (ST TR 12, 12 (AT
+3 (-9) (=5 J2ex ool 7L 9
65) 360 -, TN S SleeT e 3 (oY |
752)(:3;52:565%:325 (iif) SPITA 3 741 T 7T 72 57 A<
iy 60 (572 | TSI ©Iey 360 = |
705% 5+ 3525 (iv) =2 ST 3 7Ew 3 @ F Bom

SIS(F AT TF 6 (714 |

(v) OFF FCT 58 I A 5 FI0E 65x5=325 360-93 % 05 =14 |
<. 66%6=396 I5[A T 6 e 720 360 (AT WEF 207 |

(vi) O SR 35-7 Tl AR (< 4o OF 25 (714 4R ©IEF 65 ARw 5 @l
P T9 CIE(FT AL 12 O& 70 (T |

(vii) TOI I FIC 5 QR OG(FT 9FF B 5 0L 705%5=3525 (14 | Oy
FITT 3525 AP 3525-3525=0 ST ARFCI| .-, 126025-F I9([eT= £355

soifEat 7t e [efa s Sash wiwg St

a)  one A SFSfT G Gre FACel AN (LT (@06 AE OF NS OCF FAF
33 Wi 0 AP (@0 e OF Alew GIF(H (ST F! AN |
(i) &ve TR Toh o= (TIfT A3, Sifan woft A Fiire = |
(i) eve MR AT (ST oF (@A0sl I 90 oF 2! A |

(b) ST AL (ATF ™% (T, @ 72T MCH GF IR FCIP0 0T AP

Ol SN0 AT |
TAIZAY 6: 2566404-7 I9fw ol Fral|
1602 (i) Ao Ae o [T et
1 02 56 61 01 9o [ T G 5ifd et
(-) 1 TS wifsaew ean|
+1 (i) @fo ¥2 w&F T At @iEe
26 1 56 =l |
;go g)l 22 (ifi) 2 (T CRICH! 7jofaef et 2-1=1
0 () 00 39@ BT 1 CeTeRT |
3202 64 04 (iv) 7om orey 156 1 @ 1 @4 93
(-) 64 04 o SistHa AT 9% 2 (@0 |




v) el o=t 26x6=156 ©&7 1156 <CH (T4 |

(vi) 39151 ©I91FeT I 6 (ET04l |

(vil) 156-156=0 SI5T*IT 0 2T 64 CFCAI|
26+6=32-(F TOR ©IGF B (10 | BT G OF @35 gite fo1ter «@ft fon
% I8 27 | 758 ©iey 12 or% RS 714071 (29 Q2T 57561 ZI 0 (1l A |

(viii) 64-F FCH 320x0=0 o102 KT FACH ST 64 B | 64-7 TMCF (¥ 12
STF 0 (S04 |

(ix) B9L ST 6404 G TIGF 320+0=320 CFCAI | TSI 320-7 TFMCE 2 foT2Ca
5ol ST 3202 FCI | I50 FICA 2 (0|

(X)  3202x2=6404 O 6404-6404=0 ST 0 AFCIT @R IS BT 1602
PFCI | -.2566404 T I = +./2566404 = +1602

Twigdel-7 : 4774225-3 J9fe fefm et
S[FTS] SUIRACE SRCel 50 (el =1l IR | ©Itareltd Sl e |

2185
2 04 77 42 25
+2 | -(04)
A1 7
+1 -41
428 3642
+8 | (3424 -, 4774225-4F JoFeT
4365 21825
) 21825 = +/4774225 =+2185
0
TwigAel-8 : 64432729-(FF 9 felT AT
8027
(i) 225 oo 8 | 64132720 TR (CIoIeT) el % 8
+8 |-)64
(ii) faslm O 160 160 043 R ATTO! IF 0
+0 00
(iii) ORI ©&F 1602 1602 4327 TR ST % 2
(iv) p9d Slas 16047 +2 3204 sy ool wRll (e T 7
16047 112329
112329
0

64432729 T5NET = +/§4432729 = +8027
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6.8 WifiE AT qfae e
(3 TSI TR et FoRaA CTefera Fofsa el eleat faes Stesat w1 faz |
3 ellel] SRETRCA [ @b ARy 0 AT A |

a, b eN 20 \/%=%
(A) Sl (717 € 73 Tora Adfef Aan)-7 3ofe fsfa wean)

Twide-9 ¢ 7——3?@?{@2{W|
T + 727 O oA O F ﬁfﬁ

Twrgde 10 : 0——2Taeﬁﬂﬁ°ﬁW|
, 256 _, [256 __ /256
AL 0——21 T - 9 —i\/g—i N

(i?] _3é. 10——_a’asﬁ£ﬁ _3_
(B) wifsi& salient (I 7141)-7 aeﬁﬁn

Twrdel 11 @ 0.053361-3 I9f& fefx e | 2) 05 33 61 231
53361 53361 04
ERIRICK 0.053361= 00 - == ) =
0.053361-7 91T —+@_+o 231 = +231) 129
461) 461
THIZAa-12 : 23.04-3 55T ﬁa?.r A | 41
2304
ML 23.04-F 96T oo 77 0
2304  ~J2304 48
\/100 V100 10
23.04- J9f3[eT +4.8
e aelten 4 2304 48
16
88 704
704
0 23.04 -5 TS =+4.8 (S|



6.9 =T q9fE fznole
1, 4,9 =N a6l AL (@ ool GBI COIRI @i | FCeT (18 IR I9061 3045

sele] FR li, é 215 w7 TR F9feT Sy SAfFTR 2T @B Ol Gl |
sjefqel S TR Oy GaIeRs R F9NET A1 | B2 AT ALA-2-7 (@Al I9a
1| wiefie GFFA (FICA R (72 A I 2 FCA| S8 2 @F G 2000 @

Sl smfere «a I9f e T Face 3 7991

1.414
1 2 00 00 00
1)
24 | 100
-96
281 400
281
3824 11900
-11296

G Slalfe 0T 5eIce (T (@ AfEEE 1w (12| wdie Afacm WA 23
CFIC A9 (712 | F9fet et wraiferans [Roae st a5 |

sJoPRATE Ol Slf @R T =1 @3 12=1= A 2 (AT 1 =26
NE GFEI AT T =1.4 G3R (1.4)>=1.96 @BI 2 (A 0.04 (2G|
WIS 12 @ T =1.41 @32 (1.41)>=1.9881 TR 2 (ACF 0.0119 (BT |
T A1 (T AT OISR 210 T ST (T AR w61 5 2Aifoz
OiF Tof @l 2-7 [P6S! 2007 | (2P SIER (! AR Sl 263 1
2 2-7 (Al SRR 95T (+21 e =t Afd-

TIE GF B G 2-F ST 9 E =14 |

VIS YEE 2@ 2-7 ST I9eT = +1.4.1

RS foq B9 1@ 2-7 qe“ﬁf{:il.4l4...
ERE 3 Al 3.0000 [ whife smfore 3 39 e et F=re 8l 394

1.732
1 300 00 00 G S (T4
()1 ™G 9F B ATE® 3-7 9
o ) 21%% 9T =£1.7 | w3 127 #1® 3-7
343 1100 TP RET=41.73 | weifi fouy I
-1029 % 37 ST J5eT=£1.732
3462 7100
6924
176




TwizAe-13 :

2.8-7 SIPTH J9f[e wif fomzgla »® ey e

IS fomg #I7%
2.8- ST Jof[E =+1.673

1 28000 00 |1.673
()1
26| 180
(-) 156
327 2400
(-) 2289
3343 11100
(-) 10029
T071

Twigad-14 :
Y

log—a@mﬁawwﬁ%ﬁwmﬁcﬁW|
LT 2ofet 10—-aw*ﬂ“m 6 B S S TF-10.666667

(%WWWWa@WWWWWW6 Ble
G S N (ST (91TR)

3.256
3 10, 66, 66, 67
-9)
62 1 66
-1 24
646 4266
- 3876
6525 39067
- 32625
6442
o et ¢ 10%—?%3@?{
9.797
9 96, 00, 00, 00
(-) 81
187 1500
- 1309
1949 19100
- 17541
19587 155900
- 137109
18791

fetef oot Qe =+3.265

—, 102 -5 w1 3 =\/% 4 ST S

=i\/9;6-awwm =i\/?aaww

9.197 =13.266

.-.10%—?{ AT A =+



Bl wifsS foTgi 7@ ST 55 Aol T Sl A =S biage 2@
ST F9fE e 08 O (A0F Wi fomge o=@ wem we e e
S PTG T |
@ WIS BIREA 2@ 10.66666667-7 SN 9361 = £3.2659

103—3 S foagI #f@ T q53e =+3.266

Twrdel 15 @ 15-7 3956 wifis 3 Fe +1¥® fefx |
Y 1) 1.50 00 00
()1
22)  0.50
(-) 44
242) 600
(-) 484
2444) 11600
(-) 9776
1824
1.5-(FF ST Qofset = +1.224

Twgae 16 : /3=1.732-F (& %-ﬁWWﬁ‘f‘ﬂWl

12123 123 _12(1.732) _ 4(1.732) _ 6.928
T ET ARG 15 15 5 5

=1.3856

Twge-17 : J2=1414 T %—ﬁﬂﬁﬁﬁ@l

\E—lz(ﬁ—l)(ﬁ—l)_ (ﬁ—l)2 _2+1-22 _3-22
T2 (J2+1)(V2-1) (V2) -y 2! !
=3-2 (1.414)=3-2.828=0.172 GERCR 27 [HE AT AR 41 A7 )
TrigFe-18: /6 =2.449 WS\E-ﬁ W o et

orat ¢ 85 =9 =CINE B e v iR e e w1 21

= 44/6 = 4(2.449)=9.796



CWﬁ (c))

1. 35 Wty 9 Teal® @rg Age A7 w0t

(a) 0.36-3 I9fEH — (6.0, 0.6, 06, .006)
(b) 1.21-7 Ff =G —  (0.11, 1.01, 1.1, 1.001)
7 1 .2 47
1— -7 ol — 1=, 12, =, =
(e) Ig7 7 (131393
(d) 0.0009- F5&T — (0.3, 0.03, 0.003, 0.0003)
1 1 .1 1 1
6— -7 FofEAD — 1=, 2=, 3=, 4=
(e) 6777 (13:25:35:13)
2. 350 fefy =4t

289, 361, 784, 6.25, 12.96, 19.36 '€ 10.24
3. Sifeara st 3efe fdfa st
93025, 99856, 108241, 74529, 2256004, 1879641 '8 53361
4. 2ng WIS e q9fe el st
53.1441, 36.3609, 4.401604, 0.9801 '€ 5,4756
5. 2wg AATE I9MTE ST wfIE @ B oRfe fefy Feat|
(i) 5, (ii) 7, (iii) 10, (iv) 2.5, (v) 3.6
6. WifiIF @ BN Qg T e fefa weat|

12l 4l st g4l
4 9 16 25 16

7. (i) V2=1.414 T %—awﬁ®W|

(ii) V3=1.732 T %—ﬁ S el |

(i) V3=1.732 ZC& \ﬁﬂ - W el A

(iv) 6 =2.449 W? :ﬁamﬂﬁcﬁrW|

(V) 6=2.449 B §+§ 7 W T 3t
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6.10 35 ST fafqy o
TwIZAe-19 : 2352 (F (FI MRAGAT Ol FACeT ©lawe] G5 sjefasf 72 2032

AL 2 | 2352
2 1176 2352 :§X22X2>2<2X7X7X3
2 [ 588 =2XLXTX3
2 [ 294 2352-(F 3 BRI 9 FACET Ol
7| 147 a5 sjefaaf 7Rt ZJ |
7 [ 21
3
1 1
THIZAN-20: (F AR 3 € 7 SIFE 108 R
1 1
e : 7 x 42 AR x-@F §=§ G x-CI T%
X X X2
xZ=2=1
2PaTegICe, AT 08
- x=108x 12

x=+v108x12 = +/6x6x3x3x 2x 2

—+(6x3x2)=436 > x=36 - 7D 36
TwizAc-21 : 34967 (A (I FFoos] 7yl Rl F0eT [eaiaree] qwfo 5ol 7451 232
I AT 34967-F 91+ 27 ¢l |

I 79 19 |186
(_)? 1949 Te OIS Tl (o (@, 34967
)8 349 (AT 186> (AT 371 WK | ©E &g
() 224 2 (A 371 el a0 R
366 2567 GG 7Jefef A2 ZF |
2196
37 1
Twigdel-22 : 4931-F (I Fwes WA (o FACH (@9ITe G 2Jefqof A4 20T |
G 2 7 19 31 70
49
140 3]
0
31

SIS S RN (@ 70-7 I9f 4931 (AF Fawed g 71-7 39, 4931 (AT J2EA |

- 4931 @ @36 Fues A @9l FAC Q@I (@ 5]oQef 727 703, of 7eF 712
4931=5041-4931=110 | ©f2 4931 T 110 A9 FACET (AiFeT G sjefqsf 3727 20 |
<. TCef wFmes - 110 |
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(SFPreTt -6(d) )

1. 1000-@F fq@bes (Fia ufb A2t sjefasl 5722
2. @35 e ToTH B X ATONE WOt A 50 TN e (G 12.50 TR

DIl SPYe] 26T | FeTd RG] @ 2
3. @3 TH RS FCeTa Barrd 39 961 7E F1 AR 10 (AT 9 7@
& ColeT | FCeR Rl 1230 S 2031 AT eTiate Fos Zq nfGaiReT |
6912 -(F (I Faosl Al 7Rl Ol Al @6l FAC To1 QI I 791 A4 2072
(Pl AT % 8 %—ﬁ QT 1344 SR ?
G D STCCFET (1, 2T 3 @9 | G CFaa 972 Jofo1a Z0eT SAfFAm oz 5 |
G0 STCCFET T ATZT (T @ | GF CFAFeT 1350 (W01 201 @ AT
faefa Sca |
8. OICH (ST O 400 € 44 IACGE 9o IofieR il st @ asffw i &

fe1et | QICA ©fF ¢l rel 4=t BiGlT &fe 5 il f2onea s© <=l 2092
9. G0 QARG TOG BTG (26 AT QPRAE 5 @ I T G 40!

MEATS @G 72000 BRF ST o1 | Qe e St |
10. 18265 (TP (I Faos 7yl [eel wcet [eiareet @6 ojofel 74y 23 |
1. 4515600-3 (I Faosl 77 (@91 FACA @ore] @35 ojefqaf 71270 20T |
12, @0 (T Ao Fqet 133.6336 9B 2o NCo ARAN Fo 2
6.11 JRYGIT I @R ”i"‘i/‘ilﬂ A4l (Cube of a number and a perfect cube number) :

Al S (@, 23=2x2x2=8 SN AfeT 2 9F G =8’;
3=3x3x3=27 W%l qfeT 3 GF =27 ;
=4 x 4x 4=64 Sl 6T 4 97 T=64" .... TGIM |
oA e ARAT AL IG alele AT T ST (oltE |
AEN 6.3

A1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

N o » A~

qe 1 8 27 64 1251 216 | 343 | 512 729 | 1000

1, 8, 27, 64 ... 2TSF 9A°F IRACF IF G0 5[5 A4y Ie1t T | w<fie n @36
sl TR 28T nxnxn=n® N G0 A A € AT (n°) G0 e AL F& A |

1, 3,5, 7. S Al T, ATOIF G G5 SAA LT =R 2, 4, 6, 8... I
FRAIF T ATONT GF GG o0 A | (S FCH (M2
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fate Fcat
ACHF ARFBACE (e 01 |
1=1=1°
3+5=8=23
7+9+11=27=33
13+15+17+19=64=4
21423+25+27+29=125=5" Zwjifu |
10° #NGAT Gelf ST SYA AL IS 00 20 | (AT G AR Gl ALy
JI =, ©f SR WG TLAMIIFIe (AF e AT | (T Tzaes o7 79
TwiZAS 23 : 128-9F T« WA FI 2
AL - 128 2X2X2X2X2X2%2 (1)
(2X2X2)X(2X2%x2)x2
(2% (2)'x2=(2x2)’ X 2=(4)*x2
128 TR n° 0o A 203 1| Oz @5 «Fh T A2 77 |
BiF- (1) Bz G Sist (relw (@ eve TRANT Sesiveiae 71 29 adaias
ot AT | 6 2 (ATF 4° A7 @ @I 2-( AFT TAMKIFA n® FCol AR 20T
O (AN @ EE (1)@ WS (e Teowas 14| 33 efiess 2ot MR @
TR T | & TN I IR SR AN CNACE 0 0o (ITeT WD T |
128=2x2x2X2X2X2 X2 5128 e TR |
6.11.1 TR TR @
SN 2108 A GFH qrow T 261
(axb)'=a"xb" @A a.be € p= N
97 G0 SRR 26T g =a’xb’=(axb)’ AWM a, be N...(1)
Twizael 24 : 27000 GF% T AN FI W A FeAT | 0 ARG 7 R 77 97 @

(I ARANF 9 %7 I |
Y 27000 =2x2x2 x3x3x3x5x5x5=2"x3*x5°
= (2x3x5)= (30)}

. 27000 @0 9 A @R @6 30-93 W |
TRRFY 25 : 392-(F (I FIF AR RGN @ FACH QT G0 G TRAN 2 ?
WY 1 392=2%X2X2XTXT=23%7?

<. 392-F TeAMSIFAY -@eITF 29 AN = 3 € GNP 7 ARA=2 |

<. 392-CF SIefE 7 @Il @9 A @opel G0 T AL 2 |
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THRFe 26 : GFH ANIINFT AT ATOF 2T T 4 WO 20T 99 o F9 2
Y FANIFE I TS = (ILF )’
=(4)} TIIGR= (4x4x4) TIRGE 64 TR
TGS wiet Sifer=t :
qeIre Mol (IS @ wifersd! qies (74 |
10 . & =1 @fr 9@ 1000 @. &fw =1 9. @I
10 (Ifst =1 &M @i 1000 9. G =1 9. e
10 eff =1 5 @@ 1000 9. (e =1 @. f)
T AT
(F) G0 2T 7O IO G (GPARIGIE GTA 40T AT SeTd A o Kol |
wgfie 1 99 @ =1000 9= @AW =1 =61 |
(4) G0 “NCaq Tod T© 9 WO Tt 40F A Teerd A oo Fralferold
3l 1000 169 |
TRigRe-27 : O ANGNF TelonEg foea e e 2 {ioE et @it T o
T 40 |
NG : GEoNET S = (AT9F ET )’
=23 g1 fNBIF =8 9« G4 |
- GEd AR =8 Aot =8000 f#H0IF |
1729 @3(6 AT A 9T S0 76 == AU FAA[BAC21 LIS 20O AT |
AT 1729=123+13 =10°+9° «F Hardy Ramanujan RJ I T | (TG
4104=23+16=9+15° @8 13832 =18+20°=2°+24°, QN SN TLY
R SAIF | G2 (ACF 1729 Faew |

(SR 6 (e) )

1. 11 (AT 20 #IFT 7F 9ioe AT 9 N7 et |

2. WeEN SFd Al
(i) By *x(4y=(...; (i) (5 x(11)'=(...)
(i) (12)*x(5)=(...) (iv) 6=23x(...)
(v) 15%=(...) x(5)?
3. fawferfae maptefem Sty (@Fmafe g
54, 216, 243, 218, 1331, 106480.
4. 675-( Ope T @ FACE BPe GFO TPALAT B ?
5. 8640-(F S I (P A G ©lF FACE ©9IT G0 TR 203 |
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GG AT G A A 15 Al 20T G SIRed F© 2
G0 AR & ifEd areel 2 WoE | @A (2t wiee 1000 BioE o
(T 363 7 te o e oo (7 23 ¢
8. 12 TSi6IF TS «Fo ANIGIFT S FACO IARGEAE 25 GiFl fZAE F@ 495
2|
9.  3-7 afeF @ Al ABH St AT T 96T A @R (e (@ 3-7 wfes
(T (T 9ol FRANF G 27-7 GF0 sfefos |
10. (A8 (ol FRAIF T G(0 FoU AT G S FRAE 9o G S FL |
6.12. I3[1 (Cube root) :
SN S @, 1, 8, 27, 64 ATOF GF G0 G AR | Wefie 1=13, 8=23, 27%=
G3R 64=4° T |
SR 1, 8, 27... AW S0 AICE NG 1, 2, 3, ST 96l AR 9 Ao
i |
SEAFACTE Ol 1, 2, 3, 4,... 300 a6 ALAICE IAGEC 1, 8, 27, 64-F =361 A0
i |
gl (1o ARAM)
m € n 96T AL I n=m’* & m-(F n-F TE I A | W6 AR 2L wiG
ARG T AT el (RS (9ICZ |
A 6.4
Tt (n) | 1]8(27]64]125| 216 343 512729 | 1000
nAERE | 1|2(3 4| 5|6 | 7| 8] 9] 10

T2 Y =2, 327 =3 T |
6.12.1 T foefa et
frsfetfie ot sy (TePiRAm)efer Teet Sreita e st ficacg, o7 F0al
(a) 216=2%x2x2x3x3x3=23x33=(2x3)’
- 3216 =2x3=6
(b) 1728=2X2X2X2x2X2X3%x3X3
=23x23x33=(2x2x3)*=(12)?
~3N728 =2x2x3=12
(c) 1157625=3x3x3x5x5x5xTXTxT=33x53xT7?

= A1157625 =3x5%7 =105



Trizae-28 : (i) 2744 8 (i) 10,000-F =& foefsy 0|
AL (i) 2744=2x2x2XTxTxT=2xT*=(2xT)?
32744 =2xT7=14
(i) 10,00,000=10°x 10°
+.4/10,00,000 =10x10=100

TAIZAA-29 : 26244-(F (FIF Fao FRA ] 9l FACeT 9 A6 TR 2|
& ST T foefd S0l |
TG ¢ 26244=2x2x3x3x3x3x3x3x3x3
=33x33x32x2°=22x3?=4x9=36

.2 FRANHTF 36 BT il FACE ©lowa 3°% 33 703 @ @fb @FH T 74 AR |
@3 T T B(A 3%3=9

q3B A T A TE Mefram @ AFre et

857375-7 <=6l %1 32 |

CNAN-1: 857 375 IR TRMWCS foals T A4 07 @ @3 A=t 5{fe 10w
Al

G2 : &N &F¥ (375) (AT ST T AT Gl OF (R | FCAT G55
T OF 5 (29 I GFF A OF 5 ZJ|

GTl-3 @ IO o ekt 857-(F (719 |

S Sifel 93 = 729 @R 10°= 1000 @38 729 < 857 < 1000

CUAT-4 @ IO 729-7 T 9 (29 WA® Zre AT TG w1 AR oTF
9 2(J | wdlfe 857375-7 WIET 95 T | - 4/357375 =95

fte ¥t TS ALY dellel] SRETHC W AR T e |

(i) 17576 (i) 12167 @) 32768  (iv) 4913

SPAEAI-6 ()
Tee el ST (i) 343 (if) 1000 (iii) 74088 (iv) 157464 (v) 8,000,000
2. 2744-CF (I FUON AT el FACE SO G 7o A4 2(I? TS T
FRAF T foield AT |
3. 5488-(F (I FUON TN RIA ©l9) FACH ©lofee] GG 5T FRAN 72
4. @0 AT SO 512 RO BCeT IF e (Fawe] F© 202
53240 -(F (I FOG AU ©I9] FAC 911 Q{5 5{ofTe AT 2(F 3R (I
Faow A A @4 FHC @ GO el FA 22
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6.12.2 4SS SfARAF T 8 T

-1, -2, -3... AT ANGF 2/PRAN | Qfetd T ZoT (-1)°=(-1)x (-1)x(-1)= -1,
(2P=(2)X(-2)X(2)= -8 TR (-3)'=(-3)X(-3)x(-3)= -27

A (-4)’= -64, (-5)= -125, (-6)*= -216 TG | QAT 7% 9 (T GF0 ANIF
SJePRATIT I GG AeAE AR |

-1, -8, -27... Toifv RISl @ G0 TR G QTR T A -1, -
2, -3... T9jim |

@ m 8 n A 8 n=m® TCH m-(F n-F TS FeN A |

Bl (2)=4 € (-2)>=4 O SR ACAR 4-7 Yo 9N AT (1R SATNICS
SISl ACEATR AT AU 76 I9ME AR |

TEANCA (72l TF =(2)°=8

©i2 8-9F GG NG TTF BT € ©F 267 2 (TP S (749 (3 2T TR
GG MG AT T SR |

w503 SINCT (A0S PRI (A6 [oxib wasfet A @ (IR (A ufo fon
AP A A ORI (S AR FRAPT2S FYE 7 |

TwiEge-30 : (-15)-7 9 o7

TG 0 (-157=(-15)x(-15)x(-15)= -3375

Twige- 31 @ (-1331)-F TN %7 S0l |

ANY: SAMIIFI (A 1331=11x11x11

o 133D =11 x(-1Dx(-11)=(-11)’

—31331=-11
6.12.3 TTe1 AR FCASG Ad
THEAN-32 © 27x64 G2 Y27 xif6d W F TWHF IR ?
T 27X 64=3%x3x3x4x4x4

=(3x4) (3x4) (3x4)=12°
_327x64=3(12)* =12

dT = R Y64 = Yaxdxd =4
- focefm o Y27 <64 =3x4=12
Tuize-33

mAe T (@)  3/(-125)x216 =3/(-215) x 216
(b)  3[27x(-2744) =327 x3-2744

(€)  (=125)x(~1000) = ¥/~125 x/~1000
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(a) -125%216= -(125%216)= -(5X5X5X6X6X06)
= -(5x6)x(5%6)x(5x6)= -(30)x(30)x(30)
= -(30)’=(-30)* AMF R 9 ACLF AR
-~ §[(F125x216) = §/(-30)' =30
T 3f(-125) x3/(216)
=3/(=5) x (=5) x (=5) x/6x6x6 = (~5)x6 = -30
- 3[(C125% 216 = 3f(—125) x 216 (&[T©)
(b) 27x-2744= -(27x2744) = -(3x3x3x14x14x%x14)

= -(3x14)x(3x14)x (3% 14)= -(42)x (42) X (42)
= -(42)'=(-42)’

327X (“2744) = 3[(-42)° =-42

T 21x¥-2744
=3x3x3x3[(=14) x (~14) x (-14) =3(~14) =42
- 3[2Tx (C2744) =327 x¥—2744 (&)

()  (-125)x(-1000)=125x1000
=5x5x5x10x10%10=(5x10)x(5x10)x(5x10)

50x50x50=(50)" .. 3/(~125)x (-1000) =3/(50)* =50

5 3(-125) = 3(=5) x (-5) x (-5) = -5 @R
3[(C1000 = 3/(=10) x (-10) x (—10) =-10

3/(=125) x 3/(-1000) = (=5)x (~=10) = 50

- 3[(C125) x (—1000) = 3/(—125) x/~1000 (&)
TR Tuizgel AR (ACE (L& (@
Aa(TM a @ b T TPRAN 2, O Yaxs = Yaxb
Twigae-34 : S Q6T I (1) Yiex32 (i) (-12) x18
TGN (1) H16%32 =2 x2° =329 =2° =8

(i) 3/(-12) x18 = 3—(2x2x3) x2x3x3 = -(2x3)°
=(-2x3)= -6

4 : M a, b, ¢ Vi"‘fﬂ‘i?m GR ab=c’ T O0F 3/ap=c
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(==t 6 (2))

1. fwfafte wanefera e P st

1, -125, -5832, -17576,  -2744000
TE fof FTal (2 R 2P (ATF 11 R 2k 2IF%)
2. 8x64 3. (-216)x(1728) 4. 343x(-512)
5. (-125)x(-3375) 6. 729x15625 7. -456533
8. 216000 9.  28x98 10. (-27)x27 11, (-24)%(-72)

12. Teffte el g el oo e @uE g ity el

e 39 S0t
-64, -1056, -1728, -2197, -3888
13. ¥ e Sl

(i) 3/-216x125 (i1) 3/-512x729 (iii) 3-1728x15625 (V) 3/-1000x512
6.13 TR ALy T

W@Tﬁmp@qﬁﬂ@mﬂ«cgiowg@ﬁﬂ%ﬁﬂﬂi@ﬁmﬂm:

1—537%

mlm

§

Twigad- 35 @ W9 [ A () [5) (ii)(%fj (iii) (004)*

5

(2 2 2 2 22 8
T (1)@ 5555 125

(=BY (=5 (S5 (=5 —5x(-H)x(-5) (-5 _-125
(11)(11] _(11}(11}([11}_ 11x11x11 TP 1331 (Tes)
(iii) (0.04)*=0.04x0.04x0.04

_ A A4 B 000064
100" 100 100 _ 1000000

o A (@ SET A Y0 v Ze AP 7T Ol 990 66w ge ©ieg |

AR A @t AReq T3 (A0 ™% (@ ARCR WA 99e 9FH
AT A1 |

3
W6 p, q € z GR q#0 CF(I [5) =§§§ e A=

PXpXp _ p
m (AT SRAF @l A

3

©I% SNl (2T @ < | p, q € zaaaq;tow[g] =%
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6.14 AT FRAA TosE el
Rl @i @, A= —( I@i‘ 3%}

64 4

QT %-@5 %-QWWWI

R :lg§::(:§j3 125 _ -5
1331 \11) \1331 11

% ICA! (i) 90 AR RN Tose (e I 7T A TS o A
@ T IS 2F A [ &S ARG ARG wege el e |

(i) 7R R2IT AelF 20e1 T[aTis «egF 2CF |

(i) SwRRe (A B @, (@ ARCR MAF #K 8 27 AT T IR (R
ARG TRAF Toe o7 T @0e AR |

w2 fasfiie @b e |

T p, g€ 2 IR qEO (FLE p=m’ q = n° O L=

@lﬂfﬂﬁﬁ (h))

1. == @efa srat

7 —8 3, .1
(1)9 (i) — T (7if) — (1 )— (v )25,(V1) SZ,(VH)—l—

(viii) 0.2 (ix) 1.3, (x) 0.03

2. HE fefw FCa

y 8 —64 =27 2197
(1)125 ()1331 i )4096 (v )9261

(v) 0.001, (vi) 0.008, (vii) 1.728, (viii) 0.000125

3. e @ aif @ie ot sifsem Awdie == witg e

27 125 . -216 , . —250
0 5q D58 U 597 (1) ag

(v) 0.8, (vi) 0.125, (vii) 0.1331

363833 3H
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7
MFas @ G TN« ERIE
(EQUATION AND IT’S SOLUTION) q

7.1 Sor@w{at (Introduction) :

Jreeifafess sifHewm @ Sren’ I (Ol B F @R G (@ G0
AN (AT (S O (ORI & | 2 {CHATe 9 Sreers At [#S AR 718 @3
G I TS (g Gl | IO T& I G0 wreeie A [T qF2rst ATwel
S BBl Afze BHe FFACR AR T 203 | 77 SO #0e A faare
SATTAIRRIE TeoMIIFae SAACH A9l ATFICE ST FIRES G2 S SACEAGA!
4 24|
7.2 ANFA9 € e (Equation and Identity) :

aFfs Sreere i RS v Jremiiafes s 5x - 2 8 2x + 1-(F [ 9o
Tf& 5x - 2 = 2x + | (94 ¢ wesre A1) 918 A0 AT | IO x 99 FH 9T
sjefan F0a Soltate Sfefba sTerel w5 w94 |

x = 1 ez Sf&ha wore! s19m ¥4
TS = 5x - 1 = 5%x1 -2 = 5-2 =3

TE = 2x + 1 = 2x1 + 1 = 2+3 =3
S5X-2=2x+ 1 SBf&h x = 1 &a M9 |

X = 2 20 AMMS = 5x-2 = 5x2-2 = 10-2 = 8
S UEME =2x + 1 =2x2 + =4+ 1=5
©fZ x =2 (A 5x - 2 = 2x + | Gf& opey |
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G x=0, -1, 3 3ol aAve Sfee wprey 2| O =1 5 a0 (|

TG Torel 2/ (ArF @ =% (@ were A x =i 1 e Sfe e
Az | 58 oy FRefed Wi oo ey 79 |

QAT 5x-2=2x+1 SfEHTF GF0 AN a7 T | QAT x G0 S[eare A |

Bt Faeafer @3t e Fifd [l @FifEs Srere A AFCS A0 | ST
A AT x, y, z ACFO 7l B 1 (&0 AF | A I, 9F0 Sl
O S A x [ | 3 Sfel srere i x (@ (ST N &) 79y O Ol
G306 SCev 0o |

TUEATHER 3x+2x=5%, (4x+2)-2x=2(x+1) TG @& 43 wren |
7.3 ANFACIF 91 (Power of an equation) :

TFate 2mefd A SrEre i AEw qretE AMFACF qre F@ Tt A |

TR : 5x=10, 2x+1=-3 (0% G0 Tere A% THE aF<rst ANwae, G
X>=36, 2x>+3x-5=0 TNFqefeT fFare! ANFae =TT |
7.4 ANFACHF S (Roots of an equation) :

ANFe A wEwre At @ Fwe amefe o A’ Ty, Eefhts e
ANFACT S Fer T |

2x=6 ANFAC! & 3 FIFY x-F W 3-F G G 79J |

T el afEaee AMFae T e |

Ty AT ANFACR OO A OF T AN AR AN wefe @ n S
T e A=A n |

AR 6 GFARS] AT et A 17 | (TP G0 f=re] A0l e ALy
2 Torm |
7.5 @3 wEwe A [THE «Faret ANF ML (Solution of a Linear equation
in one variable) :

e FEIFH @F ot RS 9F9r AT Tridel (el =4 |
X2 5 - ZX7 1

GFARST FIAFACEAT LT ol 2008 ax+b=0 (AT (a#0)a MG xT 72T € b
2R (0 & A |

T TEigE e etae ot |

(a) AN A I ARS (@9l FACE (FI9IFeTaT NG AN 204 |

(b) FI 0 I CATF A AP A @ A e FceT [ReForweTas A 204 |

(c) T AN A (AT 0 A A A GF FI 2T @6 FACE @O 7Y WL
TN 20 |

(a) x+3=4 (b) 2(x-1)=10 (©)
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(d) T ST AT A S ] A QA I (* =) Sl FACE ©laeet
S M 2] |
TrigRe-1 :
(1) S A (i) 2x-3=7 (ii) 2y+9=4
TG ¢ (1) 2x-3=7
2x-3+3=7+3 (Toq A 3 @t F41 =)

%":% (To7 7 2 Tt ool 541 297)
X=5 ..oW€ ANFACT e 2068 5 |

(i)  2y+9=4

TGS 2y +9 =4

2y +9-9=4-9 (Tog AN 9 Rz 41 =)

2y =-5= Z=2 (Tow oiivf 2wl i z91)

=2x=10=

T FCA1- SWRAe 1(1)-F INACF -3 -(F TS FA ACE vl aes +3 AR
@] Cole | Swizgel 1(ii)-F AMMCE 9-7 SoAe =il wimeel W (-9) AFIF (2l (9l |

GG T (T, (@I AW A ATTS (AN (AT T awis) 93w afe
Sfgaoa 27, Wi (@9t (ACF Reael @3 [Reaial (At @ial ol (ATF @ 8 e (ATF
w9 27 |

TwiEe-2 ;AN S (i) §=4 (i) 3x=15 (iii) g+§—1=4

LR (1) 5=4 —»3x3=4x3 (Tox A0 3 @ @l F0E)

x =12
T CAI- <1W|(V\Y(.¢ 3 OGS A 2td \51"II(V\Y<P @@ OISR e 207 |

(ii) 3x=15—>%}(=% (Tox 0K 3 il ©ll FaCE)

Xx=5
ST BCA-ANMCE x-F AZH 3 A 90T THAME 3 ST ©itd e |

X X
iij) —+=-1=4
(111) >3

:3X+2X_1:4%5_X_1:4
4 6
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[%{_1}1 4+1 (Tog S 1 el 41 290)

LTI

:5_6" 5="2x6=5x6 (TeT ~AMF 6 Al @el < 2)

_5x=305 5" 30 (ToT 7T 5 271 Ol 41 TT) =x = 6

%W@%Wq cmaﬁm@ A, (T AT “Aiesf 2fFaEa 2ret @ A
afeaa sifqasa 27

te <t AL FCAl
1

3
(iii) 2X+Z =X——

1
1 - — 11 3 _——
(1) 2x-3=4 (1) 3x+ > 1

3
8
2

(iv) 0.3(6+y)=0.4 (V) %"H:g

7.5.1 @ sr@re A [(HE gFaret wHFae g [fre o
(i) oresre A ARGTe AT oM IANWME € S®e A AF *mafer vFEFIwmcE

AT F41 T |
(ii) AW aFifas o it FARfeTe svafler usg Tt e @ sitw e

3 AR 8 O ST 2mafer ufEred Mee aFg F41 T |
(iii) @i e 7% 20a <l # (ax WAl ) (A x (WA )7 T

%3 F909 /197 | Mo TrizFalBrs 7% I |
T3 AT FCA: 2x-3=x+2
MY : 2x-3=x+2 — 2x-3+3=x+2+3 (T©¥ MCF 3 9l FA)
2x=x+5=2x-x=5 (Twy ¥ x [ <)

X=5
5 7 3
Twdel-4 @ AN FCA 2 o=
2 2 2
5x 7 3x 5x 3x
AL+ 5o =T A= E =T (hvfmf (5] )
x 3x_, . T
2 2 2
5x-3x -8+7 2x -1 -1
= :>_:_ =
2 2 2 2 2
TwizAe-5 : AT FCA 6"3” 1:’?3
6x+1 x—3 6x+1+3 x-3 6x+4 x-3
ML 3 6 3 6 3 6
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3
 12x+8=x-3 = 12x-x+8= -3 (T&F “H x R <03)

= 11x= -3-8 (T=7 «Iit¥ 8 [ 3A)
=1lx=-11= X=_1—111 (ToT TS 11711 ©t9 F4Ce)

:{6’”4}6:%3% (T A 6 AEl 24 36 6-7 FALS 6)

=x=-1

3X+5_£
7x-3 5

TWIEFE-6 : AU FCAT |

3x+5 4
TR = 7X—3:§
—5 (3x+5)=4 (7x-3)
A C
B D
= 15x+25=28x-12
= 15x-28x+25= -12 (28x-7 “M #fqasa F0a7)

— -13x= -12 -25 (25 a9 M oAfq€s Face)

=AD=BC (B#0, D#0 (% Jge afeal e |

S x=00 (Tww ST -13 T Ol 40 1)

-13

37 11
Sx=—=x=2—

13 13

TRIZAA-7 ¢ A I z (246)=2(z+7)-6
T z (z+6)=z (z+7) -6
= 7°+67=7"+72-6
— 724+62-22=7>+77-6-7* (T&F e 22 et +a0e)
—62-72=72-6-Tz (T ANH 7z e F40e7)
— -z=-6=z=6 (TSF 2T -1 7 Sl FAC5T)
Bl: TGS TN F 27 T TeF wewrs A Fe T ATFD0e
N 7 @ TS ATTOIF A Fa1 TS |
CuigReEmel Tuiggel 7 ( E z2=6
AT AN 7 (216)=z (z+7)-6-F ANAS =z (2+6)
=6 (6+6)=6x12=72
TIWE =z (2+7)-6=6 (6+7)- 6 =6x13-6 (&7 78-6=72
Q] 2-6-4F G ARME = VW |
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Trizde 8 : I AT x(x+9)=(x+3) (x+7)-10

Ll X(x+9) (-x+3) (x+7) -10 =x>+9x=x*+3x+7x+21-10
=x2+9x=x>+10x+11=1x>-x*+9x-10x=11 (FIICIT =AY)
=1-x=11=x = -11 (T AXCP -1 7 ¥ FC)

(g RR-7(a) )

THA LG ST AP S (%) 2me FANFace A sz i B w9 @ et

1. () x2=7 (2,709, 11) (i) y+3=10 3,7, 11, 13)
(i) 2x=8 (4, 6, 8, 10) (iv) §=7 (10, 14, 18, 21)
(v) 8-x=3 3, 5,8, 11) (vi) 7-x=2 (5, 6,7, 8)
1
(vii) xxz=10 (40, 50, 60, 70) ~ (viii) 16=-" (1.5, 1.6, 2.1, 2.4)
(ix) -8=x=3  (-11, -5, 0, 11)  (x) §x=1.4 (1.4, 2.1, 2.8, 4.2)
2. ed AMFRcf AL Fat|
(i) 3x+7=x+15 (ii) 2x-5=x+11 (iii) 2x-6=5x+9
1
(iv) 4x-8=3x+9 (V) 5x-6=4x+3 (vi) %+2=77
5x 2 X X X 2x 3x 7T
Lo5x 2 XX X o 2x 3x_ T
(Vi) 5+ (viii) 545+ =1 () =5 =12
7 3 -1
®) 37510
3. MY FCA | ([FGLEA Lol TRITH)
. x+t2 3 .. 7y+2:6y—5 eeel XHT :l
0 =2 =5 11 (i) 5 75 =3
1
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AR5 1 6% B (@A FERCR 12 0T 7 7 648 Bl 2032
T AWE 2 (R%) = 6% ST T = 12 3% |
ST A (1)=648 WlWﬂf{@ (p) et wate T3

100x1  100x648
SIS S ()= _ ~900 Bl
(1)= 100 ~ P TR T T ex12
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TRIZAA-6 : 12.5% 2T (PICA oTLCA 6T 7 F© IR0 42 @ B2
I W FCAT T (p)=100 Tl

SRIAICH T[T 7 =200 TR, SR =T I

*eFA! A T =R%=12.5%

AW (i)= I MW - e =200 B -100 BIFI=100 TIl
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L 12.5% 2 (] SETHCAR e 9 § 0 42 @4 7d | (Te9)

SpHETe-8(b)

(i) Dl @fo C 3 =T W 200 *oF RS I 2 I 2
(i) *roF=1 RF I 27 8 GIFFl 20eT | G ARSF 7 Fo 2

1 ‘
(iii) P 1 AT 5 BR*| F0oT Aol AR Izl 7

(iv)lWlW%%WWW@%WW?

ST (HA1PT SRFCA 8% AT 307 6 T2 &= 8000 BIPl F=eq 51T | (3T 6 T24
ACT (NG (2P SIRFA (AT F© BT AT 2

7.5% BICA 6000 GIFIF 6 IZCT MET AW (6 AT |

22T 10% 2 AF (A 10,000 GBIl A FH 13% 2 126 @PCF A6
e 5 T2 (<ICT OIF It T Al AR FCH F© &S AT 2

AW AT (AT 10.5% 2CT 12000 T 47 I3 ORA &lfis AR 2 7701
17 Mo | 9 B I2F (KT (7 9 OIF (AGRIR A 2

Gizel @fs FRF 3 #1701 2tH P OIFIE T I20C3 el M F© 20 [«efT AT |

wEL PF (ACF 12% 2ICH 3000 GIFl 9 FCF AIF (ACF 6000 GBIl ez ey
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8 2600 Bl | S[ETH @ R felT |
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8 ST AT M I F(A?

16. 3z @3 AIE 9000 TR Tt T | 2 A= #ATH (37 4000 TP TN | 5 9% (*ICT
@1 AT (ACF 7640 BT (o161 | a2 e |

8.4 b&qMa A (Compound Interest) :

GlIF T AR 2 7% '€ R IF SHACH A 2 3.5%

NS ST R S o= (AT AR 7, FeT 7 1 | 7K =0 o7 7 FeA
ST TRCIT G SCeT AT 2| AL [IF GlF T A 6 oA I =3I vl
ECAR AR e AR | @ B eiE $otd 3 W W 27R 1 fAIC S[eeE A
STl QR | I AN M @7 SR 4 T [FA 6 W 2 AW @ [ A
SAYTAR AL TS R A7 T4 2IfFere Fat @R T& Jeree T4 7 =1
FA9 “mfoCS b@qia AW (Compound Interest) =IF T |

THRAG-1 : P G0 PF (AT A A BICE G 10% 2 1500 BIdl A=
376 | I elfs T23 (T 9 R 97 A, O3 [foq I8 (<7 ol (7 T (A2
(1 2 q=F #CT Aol ARCAY ST [E F© BIF (A2

LI AL T2 e (P) = 1500 Bl @< AW 29 = R% = 10%

PRT 1500x10x1 5
100 100 =150
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2% JZA Y (1,) =
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BIFl | QG 16T bargia o =1815 Gl
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-, D@gfa A = AT b@gim — eI = (926.10-800) BIl
= 126.10 GBIl

[125]



TAIRAG-4 : WoT = 12% 2IH F© IR &) 5400 BIPl JICF FICE e barqian
Bl. 6773.76 7. 2(J |

TG AT T =P=5400 GBIl
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1. 3 6 S S (7 AR 14% 2T 5000 TIwi 1% IR ST AW e AT |

12, I 4 P OWE (A *TS 936 A& AR 10% BN 1 I2C3 &g A9 1o
A |

13. @0 9039 & 2,00,000 GIF! | ATEIF 27 G 6% 2 2 AR 1 O 3 T2 AT
G M AN 6T FO J(J?

14. 93 &G CETIFAT 20,000 | 262 G STFHAT 7% i Co1CeT 2 T2 A
(TP AT 9 2(J?

15. @30 I6F ABCFCER 6T Bl 42.000 | ATSF I2F 2I07 G & 8% 2 A
AR | O 2 J=F AT (I6H AR o F© 7 [ AT

8.5 GIINYIATEE TePIb! (Cost of living index) :

fefepTeitas wamitss e sl s[i2 sfibe | [fon sEee e e fefepisicas
AR I 900 | TCo AToid W9l Toltd GIe 79 ISR (0T R | ©i2 G
TR (ACF SFFe] e [few e Tew w 3w o o Sike e
S F© I 21 ©f [efT T SARTFo! W02 | 92 IO Jad AT G0 B
B & FCF A |

8.5.1 9>F=F (Index Number) :

AHFIE MTH ARTS @ s Fea weay ey gz Ama st Fers smid,
fEree w1y 2onfna wamis Al Jia orel AR |

HIE JArod fou el

(i) 3T YOF= (Price index number) :

(ii) #If&e[F JoF= (Quantity index number) :

(iil) G« «IFCe 36T BFIF (Cost of living index number) :

G SRICH SR (e IR 7] o7 IGFE TR SNCEAb 2 |

8.5.2 GIq4de &7 J6%F (Cost of living index number) :

a3 e 39fa e oo [fen s well fon foq Bt Ersa #fiaed
(Change in price level) #if@e™ {dfife (¥ A5 T (Numerical Value) J<21e 23,
SItF GRWARe o7 AT J& AR |

a3 e Tye Y@ Fosels frg I GRer v b 47w
OO G 1994 R 2006 Kb TRACE [ FAT AF | QT 1994 -9 FCH AR AAR
P A6 A 2006-45 (12 (312 T&fed 1w TwiR MFe AG0ee Ay 9ol 24 |
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ST (X ICH WIS Al AACH A S ANCE 9eTell F9, (72 TACH & 9%
(Base year) J&1 T | @R QT 2006-(F 5 I¥ (Current year) 67 S |

A FAT O A0 AT AR AR 100.00 T IR 5o q@F (B G2
SNER AR LA AT 146.00 T |

G4 SERY 1994 IO beife ¥ 2006-98 SR 36 FoHF 146 | QLIT
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55 a1 27|
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AR e AR 2006 boife ICH 146 Gl 496 F00 SRS |

O3 1994-(F o el N0 2006 %A SRR T6T AGHE

| 300U TR AR AACH SAfEe 100
T S8 TR AR KACHF AT

8.5.3 QIAVYIATCIR e T (4 T4 2@t (Method for cost of living index) :
AT G I T F99 (o) (@ IACI WEWICIE ACH HfeT® XA T
Ol SRR
BORTS &ATes IR ST 61 O AN @ IO AN AEZ F41 Z(A|
TORICS GRARCER G (i ferfeats T AAfamice =a F41 2030 ©f 27 541
201
TFd @3 WS €T T Po: TeARC [Gfe(ad s
P1: f&f (39 Blete =i wiw
W f&feczg sifasie 23

WP1
O QIS ol IpIE = ZWPOXIOO

(AT Y. WP1= bfere =0 9 4064 AAfieas 7wis

> WP0 = JET<=( A L0640 AATFICe 7S

8.5.4 YA e AbFE TIZA (use of cost of living Index Number) :
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DR AWl F2A S AT AN FACR OIS SNTS AR FC |
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A AAR AACHA 2Ifrel feet 8200 BIFl | AW 2007-(F R R 2009-9 GIR==e
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TEL AN | S AR (w) [2000 @< @fe 7N (p) [2009- @< @fe wi (P))
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ol 7 e 16.00 Bt 35 Il
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LA 4 el 120.00 Bi= 200 Il
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AN | SRS AAfe .2l foig v (Gr)
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AL -
AN ANER AT | 2000 wE | FRWR 4F6 | 2004 7F | FRWR AT
(fpell) 53k 20009 GBIl 2004-9
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ol 5 12.50 62.50 15.00 75.00
BIeT 7 18.00 126.00 20.00 140.00
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2000~ ERY el o
2004 @ Wi 4ACHS Il

2004 (5feTod¥)-7 GI=ARe T IpIF =
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45000
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20004 5T <HCHE A
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2000-(F ETR el 0= 2004-7 SRR IET 76T (Price of the commodities)
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1. @30 FEEE mEs g 2000 ACT 125 B f=eT| 2009 AT W TgH
250 B fest | O 2009 AL GREARCE 6T FoF WefT FC0 |
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GG A AR TS0 <2 TE WS 2Ifwel T 2003 AT AIAR
L5 SAfeIel o1 8000 Bl | AW 2003-(F SET W0 2010-9 GIRALIRTER &0
AoFIE 132.8 20 2ACF, O 2010 AT (72 #ifsel {8 72 Tw Solta
Q6 ARl T foe o w0 |

Gfs AN 2002 Aicet of 2=eh sifsid 145 il f2et @ 2008-(= B w=eoa
S{faIiel 210 B 20T 2002-(F T W 2008-7 G 367 o= el
REEN

G ARFIE FCAFH 2 T WS #Afw S2IT 2007 FICH TR AACH
sifstiel 1. 8900.00 #1F1l f2et | 2000-F T AT 2007-(F SRR &0
IoFIE 210 201 2000 A G2 sifwel [RE T2 aq Tota (6 <404
s{frel T fesy oo e |

FICHF O 2001 -(F ERF 0 2005 A SRR o7 THFT (28 I |

SAETR w5 szl (fa) dfe @ {21y ma IS
2001-9  2005-9
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D 20 40.00 55.00
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G e ARy [ien g2y Tww el AR ¢ el 1998 ¢
2006 TefT S SN (907 | 1998-(F T e 0 2006-97 GIRe1el
6T pFIE Fo e ez S|
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6. AIh ARACS JR2E FH IO I GIRAT el IpIF fwefd Tl |

ANET | SRR ST SETRRE TS W
BleT 30 fBcet BI. 3.00 BI. 14.50
Tle 5 fee 1. 8.00 1. 32.00
(oo 8 felolm BI. 16.00 BI. 46.00
IBE 4 el 1. 4.50 1. 18.00
wy 20 feTbra Gl. 3.00 Bl. 14.00
A | 3 = 1. 25.00 BI. 110.00
7. A A O TR I SRR e IPIT o AN |
ANET | T AT ETRRE W TSI T
BleT 10 e i, 9.50 BI. 14.00
Tle 2 e Bl. 27.00 BI. 32.00
wafer | 12 e BI. 4.00 Bi. 6.00
o1 | 4 fo0E BI. 32.00 1. 46.50
& [ 500 & Gl. 48.00 Bl. 60.00
gietifer | 8 et Bl 12.25 BI. 19.00

8. b Wyike #IfQE 1985 @R 1995-7 GR=YKCET s 92T I3 A
fafon Tga SCsfErs Seid 2wl @ el Aear g s afe v St
2 AFANCS (S BMTR | 1985-(F & I e [0 1995-( 5eyfe AR el
GReARe o7 T efT Al |

ifoq ANIT ifFwiel | 2 | ol | Trofie 496 KRRV} oot
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CAMIF=10%=0.10 4T

OIS 2F6=10%=0.10 GFF
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9. T AN AFH AT 16 1995 AT € 2000 AT G5 ofe 79 (req
(9% |
1995-(F o1 02 2000 AT (T GR\«Re e T fwefd AT |

Rfeqawde | aw giEnfe o el | ey
ffasiel 40% 10% 20% 20% 10%
1995-a3 O3F
ofs 7 1400.00 Bt. | 20.00 5. 60.00 5. | 50.00 5I. | 30.00 G.
2000-9 OFF
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T

AWEN sifziel 5.20e e BIRRICS
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C 8 25.00 25.00
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8.6 IIT FIF4IF (Banking) :
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AF F&1 BCA | 1974 ANCE OIS AFFIR 140 JI0F SORH0 FARE | IS (0! A
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(viii)

(ix)

(x)

TS GBIl &ge |

SHE A BIF] &l |

Sl B THACE W el <l |

DIl Srplices SIfelsy el emle <5 |

A Toufle @3 ¢ @ 9|

AR Y] g M Tl 2mifefer @i o> |
OFIR! A AAGHE e (53 w2 [orl (53 ¢ [oel @R [T
w9 GIl emle 1 |

I, (rilel, fifEFe (@9 ¢ SNfdE q3el (RIS el e FCH ol
wfdE fafers Teqge w41 |
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AR G0 TR gsiifes o | 3600 Sqfes
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1
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o 3 T P [T g€ o Il |
e IS (T AT IV Al Ioell S STHF JEFeNT (FUI (R 2/l
EsR&l
o (ANGIT AR (F(H @AW IF FCH JeFeNefers Il ol Sregand
AlEG |
fite Fa1 : (0 AR ARG FET00 A1 SR W @6 A 2o
T2 PICe | O ol SE 1 90 J€ (T O A |
AFA-11
Sl &fea fafr Bl ACFS
RS 18 9 6 3

10.5 S fAew qagaet feqd (Groupped Frequency Distribution) :

A T GO EACS H0T A 30 G (R Sifde [RA oI w9l 2|
{50 (A O AT 5 (Ae (90T |
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Toltare wlraer [0 57 SIqrea 10.3 SRel w63 IRl [oqd A 2w
31 o W e e |
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14
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G | TP IR FEPF 20 | 9T G AR (A [0S 5l siheq 854
20 7T |

N NN — D= NP W ==

[166 ]



G BLH ATOIF T Goyy 770! folofd 11 I3 Feaw e F @ 3t Aceita
(Class or Group) TS& T dTTIF TSI Tey AIT7T0! o7 1 A | 93 &fEneE
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Tl (AT @O AT 3R 20° FSIF FOITA Al (AT O AT AP |
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TolAle ©lfl ow oikel SRl GItb o FTaiis 7=s (=S |
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(iv) (200-275) FLSITAT SHAHIN 275

(v) (150-175) @R (225-250) IALSI9GTT AT I (55)
(vi) 45+25=70 &« [SWT S 150 GIPl (AT F |
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7. @30 FER Vil (AT x @A 918 @Te Q@R 71

720 | 2 JECETUCF SFIH FCH AI0vA el Ted i |

(a) X (HICT =G AR T ? IX VIl
0 05°

(b) x CHATS B A viii (LT =g A (AF FO AL :20“

(c) ix @R x AT BT AT SA® F© 2 X VII

(d) vii AT =@ TRA ix AT RGRA (AF F© @M 2
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(A2
(b) F9G & BISHA GR FHSICE 2Igw FH 2 BIEHI fgﬁm
(c) @AM oG G (APl S FO0F 21N B ? a2
(d) #ICADI 2Iew BF AR A A2 AT 21"+ FA il

I e TR (AF Fo @ e B2 (10.15)

9. ¢ et faFfeifie SIAE 2T SR azel F0F AF BG WA STl
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10.7 e12foq aRw 2RfEF «i9e (Introduction to Graphs) :

AlRTe U AR A TAGoE [feq alF MAey I 2 AF | 7RIY2©
S TAZPE og Al (714 WO T A A A oISl qie S I
A | 2 el ARace e I STl sl [fen ba Mg «7
TR =1 AR | AN (A SAN O FFRR KSR Ao 0y Gelal T ASI2 20 LA |

ARE)] ‘7£(.?I/ f5aeeTd (Pictograph), B8CeT4 (Bar graph) @ Slifiee SAK&d & )
qRZTe REHIEN M ARe2e S oo (3 F41 AT ©f (S | 2K SR
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(1) 178 st iR stemas fofe 37 wats [R@at (P, Q, R, S) it
colce |

(2) Cf2 RMeFIE TEE AZCS @RS P, OR, RS A1 FLCS 41 (9= |

T @ AP (ETADACE TR SIGICR (F14 0o | TS (6T 7N Al 90
SN AT 9607 | IO T61 T (57bd (ATF (F (&I ol (TR ?

TG FeTeT - ey wiBl T oreg) AHifa e |
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TwigAel-8 @ @I IFIH SRl AR [fen autaw [iwers b Al
(S A GG (@R (7Y AF© 1 (902 | (FRIDACT Sy 0 0 eefler Teg wie |

(1) 2002 @z 2004-« Riwem DR ~Afee T &2

(ii) 2003 g3z 2005-9 R B sife To foe?
(iii) 2002 '€ 20064 Rz SR IR whe Fo 7
(iv) @iw ea 7=26a [ieer S wifae w=if feere

+ Y
1
®
; B /
& B 7 “ﬁg
& : @{
2
1
% € “-ZI 2002 2003 2004 2006 2008 »
59 (10.16) = —
AL

(i) 2002 T=F Rigem S s o7 &I
2004 F2ca R Gl st = @I |

(i) 2003 J=ex Rigem GwE s @ Ao @I

2006 0¥ feem ST e =5 @i
(iii) 2002 '€ 2006 TR N RKiwer DA 2ASICR SFD @ Bl (I |
(iv) 2005-9 f&fFaa SR sifamie w<ifes fee o 2oz« v &I
10.8 FFECAAT (F74®A (Linear Graph) :

TG SVRFNGTE IO (A @b FOI 7R F0F 9F 930 (@72ba
E T @0 AT | IO G0 @70 @6 AT Fol W7 AT | @ a7
1fbalbces Aearadm @efog (Linear Graph) JC&7| G99 E14ba SR S

TG Tolta Fodafel 7 bizre wre 2/t |
TS (ETEFING TATH (o 720 [RYCP e FA0o 2177 ©FF SATH BB
93 | 7y oo wa 5 (&1 Florer BT [T SRPNF T |

10.8.1 faw7 w&fgfe f@@lel (Location of Point) :

5 (MATS #I19 AT 707 9f (WATS A black board-97 T G
e 53 7ldl (IceT (1 f&ee e,

(=01 I (fd 53 @[t Bfze M black board-9F (FIUF WMR? TE ATHT
for fon Tex R (oleT | (Tafer 2e-
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R black board-93 Toitar wIKixl e zwaCZ |
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fom Rmaf srgmelace wfve oEIG oite | aafie [ge
T FCAT (a) M (16, 80) b (N) (100) 30, C R (80, 80)

S ®OIRITS T NfTO® (AT (TATHG (Rene Descartes) G0 BT GG
G (AT 55T 26T o7% FaRe | 40 [ine T coliRa sgiwi siaa ooy 53
MR | QAT (1 @30 TTots] @3 T Dieresadd IR T2 TuRe FalRe |
SR TBRA i WelF 7l [ (5 @ [re Hizse 787 ©f Il (9107 | Facad
S 90 Wﬂgﬁ@s (Horizontal) S7[IF T F S0 ©eTq (Vertical) MoAF 25 |
SIS SIS e e Dbieresad safors FOGT AR (Cartesian system) JCe7 |
10.8.3 BI«IF (Coordinates) :

T Sl O 90 ceRieTe ey wiicsl 6 a1 foIea el SIfeas it AT |
O3 (SINICF CONIF 3 ST (2T 20eT Uib AR H2RS! (70 | TLA-713 R €3
T LA S AL | TOCe GG 99 A (Plotting of a Points) b >
(o1 o2 |
(@ITE A’ R SRECR G @96 AT A2 FCAlRee] (Tafel 2eT 90 938 160)
10.9 IRreCe ﬁﬁ? AZI? (Plotting of Points on a Plane) :

ATSCe Y AT TR GICe 20 AT G060 ETRPNG [ ALRATH
TofTesfer @?TW| TR (e [ P (3, 4) AN FACO AR G0N (W= |

5 SRRM G P (3, 4) G0
AL AT 37 1 36T KoY (A TR
IO G (AF @RI QPR I
RO RN “4° 31 7Y (AF Tl
TY G (A TF @RS |

O (y-axis)

T

< > X
[&T((Origin)l, 5 (10.20) T S (x - axis)
ool i~ X OFF G y O GF G0 AR (@ | FRAICINEC (& 0 (AT S
F(A LIS AR SRHF (R (TR |

X SFFCS 3 G o1 [ (A0 T iR AeA! 20ACR 3-(F x FAIF A 9 Gk
y SRS 4 G3F o1 [ (AT THRMIE W el 2R 4 (& y AT Al @ AT |

X SFFCO 3 € y OrFce 4 bfes [ (A0e wiEFe Aeeiaia @i 20 P AtE
P (3, 4) &I (AT (a0 | Gt P Ry = (3, 4) |

TG AT FCT WAl (3, 4) BT G=R (4, 3) FE [T [Tpag @ @ wifen (2

[176]



Twigad-9 : g Ebae o W S @ @ Ry [Rmefer ove
BEAFS B FCF 1 AT (i) (2, 1), (i) (0, 5) (i) (2, 0), (iv) (3, 5) €k A, H, F
@ D el Zaz =1 |

I ¢ (i) E R s15ie <0 (2, 1| (ii) B <L 7pbe < (0, 5) |

(iii) G RMCF ore I (2, 0) | (iv) C RMCF pre I (3, 5)
Y o~

R
(a) A 99 === (5, 4)
(b) H R 2% (4, 3) B C .
q (10.21
(c) F Rz 2 (6, 1) 7 @;@@A (102D
(d) D 7 7a® (1, 2) DL PF
6L gEG X

TwiFel-10 : TSNS [WRETRS geEs N [rpafer biers wear | am [rpafer
G0 ATACIACS TEI F(F O AT N (&Y |
(i) J (0, 2), K (0, 5), L (0, 4), M (0, 6) (iv) S (2, 0), T (5, 0), U (4, 0), V (6, 0)
(i) A (1, 1), B (1, 2), C (1, 3), D (1, 6) V)P (2, 6),Q (3,5),R(53),S (6, 2)
(i) K (1, 3), L (2, 3), M (3, 3), N (4, 3) i) E (1, 1), F (2, 2), G (3, 3), H (4, 4)
ALY : (TN TF TFALfS @F (6 GH=149FF

1 YTt i Y
M
K
3.
14 1
< N € > X
0l 59 (10.22) > X (022 5@ (10.23)
o o172 @l Serel 7 T2 AD ToIF SREH T |
y % A Sl A | Y S AL ANE |
Qi) T i) YT

RN

> X ¢ oLl oo

5@ (10.24 S UTvV (1025
ﬁ“i’ﬂ’é KN T Sl AT | %ﬁﬂqqaaﬂ%wm—x
TG AT x O AL AT | O TATH O FACE |
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JNY
(v) (vi) Y
P
Q
H K
U
 {
. R . o N
¢ > X ¢ > X
o 59 (10.26) 5@ (10.27)
2 Ps ©HAE SREE FA0R | WEH@WWW|

7oy (a) el x BE 0 2061 y Rimef y o Sofag 203 3R y o Toifag
TS JMF x BE 0 263 | (@1eiba-(1)

(b) Rl y BaF 0 201 Rmaf x o T2 203 @3 x 7 ToAfRg dros
2 y = 01 @72ha-(iv)
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COICBITETR R SRS (oIGIa A06a el Wy (99 07 At | Sl Sifes (oATGIet
QAR Gl ([ 46 G F AR (2GR Gely 9 A6 2I0T A |

QAT (AATRITTR SRR At S 0 AP (PG Afes & ve
(Independent Variable) ©3% (*[TQICEA &e ¥<Cbd “AINIICF AT2F B (Dependent
Variable) 9057 | $& SeTaIF T4 A H2RF (@1ab@d 0w T4y (Rt (@09 A |
PR (@A *feq A3 AARONT L 561 G @Yo =[x Gy ST A0
AT AT 5&T 9057 | T TUIZgel T BTG 5a1Cnd 0ey AR 7S (o1afoaa
SCI (P AP 7 900" 75 AT |

[178]




Twigdel-11: G637 ARACE GNHIRIEE Gef JIZ0 (ATHIE IR OIF SNFBHS

T AR ST (TR | OCF AT IE @I OIEA FA | w12 e

(PRI SE) 97 AET 24
ARIER “Afne (o) 5 10 [ 15 |20
(ARICER S AA0e4 “fasie (BiIFce)| 250 | 500 | 750 | 1000

TG (1A SFCAL Gy el

(i) GTI9Ie orFey biere FCH SRHRe] SR (%eT b3 A |
(ii) x SICF (HCRIeT 7R @R y S0 (SRS Sy 106 AR 06 |
(iii) (5,250), (10,500), (15,750), (201000) B=F Fx (erepiaice Ryafer bize |
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(ii) x B I T R y SCHF oy 6 A g7w ([Fhice) @e |

(iii) (1, 30), (2, 60), (3, 90) €= (4, 120) BI% [ el rwete Hizwe |
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STTAIEA-2 (c)
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3. (i) (x+14).42 (i) (x-11).19, (iii) (2x-2)1-9 (iv) (9x*+2) 3 (v) 4x>-2x+1, -2 (vi) -
x*x-1, -2 4. (i) -14, (i) 2 (iii) -2
SAE-3 ()
1. (i) 4, (ii) 2y (iii) -4y (iv) 4xy (v) a - b 2. (i) b+2bc+c (ii) 16+8b+b, (iii) r-20r+100, (iv)
On+12n+4 (v) 4m+4mn+n, (vi) 49p-14pg+q (vii) 4x+12xy+9y, (viii) 4m+9nt+p -
12mn+6mp - 4mp (ix) x>+y n+16= -2xy-8y*+8x* (x) a+9p+9c+4ab+12bc+bac 3. (i) 10404
(ii) 92416, (iii) 1006009 (iv) 16008001, 4. (i) 9801, (ii) 996004, (iii) 89991 (iv) 3696 (V)
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95.06 6. (i) x+6x+9 (i) 4y+20y+25 (iii) 4a - 28a+49 (iv) 4.21m, -0.16 (v) b - a (vi) 36x-
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(a-b) (a-c) 12. 2p-q) (p- r) 13. (x-3) (a+2) 14. (2x-5) (x+2) 15. (x+1) (x-y?) 16. (Im-
n?) (m-1) 17. (x-2y) (x*+3y?) 18. (6a-b) (b-2¢) 19. (x-11y) (x-1)

-4 (¢)
1. (i) (a+3) (at5) (ii) (x+2) (x+3) (iii) (x+6) (x+1) (iv) (x+6) (x+2) (v) (x+3) (x+
8) (vi) (x+1) (x+1) 2. (i) (p-4) (p-6) (i) (x-2) (x-6), (i) (x-2) (x-5), (iV) (x-2) (x-
7) (v) (x+7) (x-3) (vi) (x-2) (x-1) 3. (i) (at+1) (a-5) (i) (x+3) (x-14) (iii) (x+3) (x-7)
(iv) (x1+9) (x-10) (v) (x+7) (x- 9) (vi) (x-2) (x-1) 4. (i) (at+7) (at+11) (ii) (a-6) (a-2)
(iil) (x+2) (x-4) 5. (a-9) (at6) 6. (x-2y-3) (x-2y-2)
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1. (1) (2x+1) (2x+1) (ii) (3b+2c) (3b+2c) (iii) (4a+5b) (4a+5b) (iv) (7x+8y) (7x+8y)
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4. (i) (4at3b) (4a-3b) (ii) (5at6b) (5a-6b) (iii) (9a+10b) (9a-10b) (iv) (4at7b) (4a-
7b) (v) (12a+15b) (12a-15b) Or, 9 (4a+5b) (4a-5b) (vi) (16a+17b) (16a-17b) (vii)
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5. (i) (a*+1+a) (a*+11-a) (i) (x*tx+1) (x>-x+1) (iii) (x*+3y*+6xy) (x*+3y*-6Xy) (iv)
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SAEA-5(c)

1 o1 o1 1 1 o1 .. 1 . 1 . 1
1. (1) 1 (i1) 6 (111) 7 (iv) 13 (V) 10000 (v1) 5 (vii) 3000 (viii) 125000 (1x) @(X)
(xi) -1 (xii) -1

. K] I
lV) —E (V) ﬁ

100000
. ..o 125 ... . 1 125 . 1000 , .. .
2.(1)9, (11} ry (111) 10000 (1v) ’0.008 QTE (v) 7 (vi) 7 (vii) -1, ‘(v111) 1

s.0(5) (5] @) @[5 o[F] ehe i3]
-5(d)
1. (i) 16 (ii) 32 (i) 3125 (iv) % (v) 36 (vi) 243 2. (i) 2 (ii) 4 (iii) 81 (iv)% (v) 625 (vi) %

3. (i) 1 (ii) 1 4. (i) a-b (ii) x-y
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SNIE1-6(a)
1. 729.1369, 2116, 13924, 50625
3.28, 278, 314, 23872... 51 o0 7
113, 4315... o o0 3

5. 10292, 14132, 162152 212202, 272-2626. (7, 24, 25) (11, 60, 61) (15, 112, 113) (12,
35,37) (16, 63, 65) 8. 35, 49, 223, 341 9. (a), (b), (d), (D), (g) T (c), (e)

-6(b)
1. 2025, 3025, 7225, 11025, 24025, 65025. 2. 729, 1369, 2116, 6084, 9604. 3. 361,
10404, 11449. 4. 8649, 9025, 9604. 5. 2601, 2916, 3136, 3364, 3481. 6. 1225.5626,
9025, 13225, 42025, 7. 0.0144, 1.2321, 0.000009, 8. 121, 65.61, 0.36
SHIS-6(c)
1.(a) 0.6, (b) 1.1, (c) 1=, (d) 0.03, (¢) 25,2 17,19, 28,2.5, 3, 6, 4.4, 3.2, 3. 305, 316,
329, 273. 1502, 1371, 331, 4. 7.29, 6.03 2.098, 0.99, 2.34. 5. (i) 2.236, (ii) 2.645, (i)
3.162 (iv) 1.581, (v) 1.897, 6. 1.117, 1.666, 2.015, 1.811, 2.136 7. (i) 3.535, (ii) 1.539,
(iii) 3.732, (iv) 0.102, (v) 9.898

-6(d)
1.961 €% 1024, 2. 50, 3. 35, 4. 3,5. 48, 6. 744 8514, 7. 150 5617, 8. 580 BIF 9. 120 &+,
10. 40, 11. 25, 12. 46.24 o= |
SEFIE-6(e)
1. 1331, 1728,2197, 2744, 3375, 4096, 4913, 5832, 6859, 8000, 2. (i) 12, (ii) 55, (iii) 60,
(iv) 3, (v) 3,3.216,4. 5, 5. 5.6, 6. 3375 =AM 7. 8, 8. 43200 GIFF |

-6
1. (i) 7, (ii) 10, (iii) 42, (iv) 54, (v) 200, 2. 1, 14, 3.2,14,4. 64 ,5.5, 25.

-6(g)
1.-1,-5,-18,-26,-140,2. 8, 3.-72,4.-56,5.75,6.22.7.-77,8.60,9. 14,10.-9, 11. 12,
12. s1ef Teiaif* -64, -17, -2197 @I T -4, -12, -13
13 (i) -30, (ii) -72, (iii) -300, (iv) -80

SO Eﬁ -6(h)
-512 1728 2197 12
1 34 -
1. (1) 729 (1) o 331 (i) 313 , (V) ——— 12 , (V) 7125,(v1) (vn) (v111)0008

(ix) 2.197, (x) 0.000027, 2. (1) %(1’1')—% (1) 12 ) — (V) (0,1) (v1) 0.2, (Vn) 1.2, (viii)
0.05, 3 (1), (iii), (iv), (vi)
-7(a)
1. (1) 9, (i1) 7, (i11) 4, (iv) 21, (v) 5, (vi) 5, (vii) 5, (V111) 2.4, (ix) -11, (x) 2.1,
2. (1) 4, (i) 16, (i11) -5, (iv) 17, (V) 9, (vi) 2, (vii) (viii) 2, (ix) 2, (x) -10
3. (1) 10, (i1) -1, (i11) -26, (iv) —125, (v) -24.
4. 2, (n‘)% (i) — 26, (v 2%,(1/)—10
-7(b)
1.80,2.72,3.8,4.11,5. 15,16, 6. 14, 7. 2 Bitw 200 GBIl @ {20 150 BIsel | 8. 36, 9.

37,10. 150, 11. 20, 50, 12. (=07 21 @ (A 18, 13. 40, 50, 14. 5 51=t 505 @ 10 51 257
15. 2% 25 . e 7 50 . 16. —, 17. 70° 18. 4 ¥ |

12’
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W‘?ﬂﬂ%ﬁ 7(¢c)

() 08 3 (i) —@ 2 (i) -2 € 2, (iv) —@ é ()—@0 (vi) 0 @ g
(V11) -9€ 9, (viii) 27 @ 27.2. (1) 38 -1, (ii) 5 ) -1 (iii) 5 @ -4, (iv) -3 8 -4, (v)
765, (vi)56 1, (vii) -1 € >, (viii) 1€ 2. (ix) a '€ b, (x) -a € b.
SEHIET-8(a)

1. 500 511, 2. 16%, 3. 25%, 4. 56%%,5. 33%%, 6. 5% GBI, 7. 650 G, 8. 6%%, 9. 600
Bl @ 400 BIF, 10. 500 GBI, 11. 405 Bl 12. 500 BRI, 13. &L (WP (ATF [eoce
e | 14. 400 B, 15. 817.60 B, 16. 40 %, 17. 733.33 Gl |

SEHIEAI-8(b)

2
1. (i) 36%, (ii) .8 #IT, (iii) 12.50%, (iv)—5%,2 11.4805I<, 3. 8700 BI<F, 4. 1500 Bi<wl,

2
5. 16203RST 6. P(W;5 9 BIFl, 7. 103%4, 8. 10,000 5=, 9. 10% 10. 6L ;% 11.2000

B, 12. 22 %4, 13. 16 27| 14. 8% , 15. 12.958 5=, 16. 8%
SRS - 8(0)
1.5 133.12 1. 2. B1. 1717.35 #1., 3. 1655 5, 4. 1261 GIF, 5. 6655 G, 6. Bl. 36.659
9., 7.2 q%d, 8. BI. 367.45 91., 9. 3000 B, 10. 3070% 11.51. 1125.21 #i., 12. 1. 103.37
., 13.51. 166116.80 #., 14. 22898 , 15. 38640 5I<H |
ST -8(d)
1.10624 B8, 2. 50 GI=F, 3. 9000 GBI, 4. 147.90, 5. 129.01, 6. 400, 20, 7. 144.07, 8.
120.26, 9. 122.65, 10. 14.
ST 8 (e)
1. 100 B 2. 1000 GIsel, 3. 92414, 4. (a) 5 BI6l, (b) &g 3w A =01 5. (1) nil, (2) 22.92,
6. 127 G181, 7. 10.09 B8, 8. 144.58 B , 9. 4.5%, 10.229.00 11. 42, 43 BIFF, 12. 6%.
SEA-9(a): 1. x (FTARTRAM: 8 4. 18 10 13

y (SRR AR 18, 14,
2. (a) (i) 60 B, (i) 51, (b) (i) 700 T, (ii) 6 T, 3. 1510, 4. 225 5, 51 5. 22.50 B=F, 6 =@l 6. 320
T 59, 7. 7.50 B, 8, 8. 12 5=, 9. 5 0 10. 4200 5=, 11. 720 BRF 12. 150, 108 A |
SEREA-9(b): 1. (i) 6T 5&TT (ii) o7 HeTel SRS AT bt 2. x:10, 40, y: 8, 4.k
120, 120, 120, 120, 120, 120, 3. (i) &fSTAIS, (ii) 74, (iii) 74, (iv) eSS, 4. 139,
57,5. 125, 6.6, 7. 12w, 8.25%, 9. 1:2:3, 10. 6 A=, 11. 20 @<, 12. 10 W5 2 {51
SERIEAF9(c): 1. 6 e 2. 20 T, 3.20 71, 4. 10 W, 5. 324 i, 6. 8, 7. 10 9%, 8. 27 e
SRS 10(a): 4. (a) 11am, (b) 5 am, () 11 am, (d) 20°, () 40° 5. (a) 40, 45, (b) 50-55, ()
16, (d) 40-45 () 5 7. (a) 120 (b) 90 () 5.4 (d) 90 8. (a) 270, 360, (b) 135, 135, (c) 180, (d) 135
SEREAELO0(b): 1. (a) x-BFF (b) y-5FF (c) 0, 0 (d) y-5FF (e) x-S (1) 0, () 0, (h) 3, (i) 1 (j) ¢ (3, 0)
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